Zápis

z 18. schůze Výboru pro zdravotnictví,

která se konala dne 20. září 2012


Schůzi výboru zahájil v 18.00 jeho místopředseda M. Šnajdr. Omluvil v úvodu nepřítomného předsedu výboru, B. Šťastného, který se účastnil zasedání Zastupitelstva Hl. m. Prahy. Přítomni byli poslanci: M. Gregora, P. Holík, G. Hubáčková, M. Janek, P. Kotalíková, J. Krákora, S. Marková, A. Michalík, J. Skalický, A. Roztočil, J. Rusnok, I. Svoják, M. Šnajdr, B. Šťastný, J. Štětina a T. Úlehla. 

Omluveni: V. Adam, P. Antonín , M. Babák, J. Florián, J. Koskuba, V. Němeček, D. Rath, 

V úvodu jednání posl. Šnajdr přivítal přítomné poslankyně a poslance, pozvané hosty a poté informoval přítomné o programu 18. schůze.

1. Schválení pořadu schůze

           2.   Návrh poslanců Miroslavy Němcové, Pavla Béma, Milady Emmerové, Zuzky Bebarové-Rujbrové, Jiřího Skalického, Radka Johna, Jiřího Štětiny, Jiřího Koskuby a Michala Janka na vydání  zákona kterým se mění zákon č. 378/2007 Sb., o léčivech a o změnách některých souvisejících zákonů (zákon o léčivech), ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 167/1998 Sb., o návykových látkách a o změně některých dalších zákonů, ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 634/2004 Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 2/1969 Sb., o zřízení ministerstev a jiných ústředních orgánů státní správy České republiky, ve znění pozdějších předpisů /sněmovní tisk 590/

3.  Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 592/1992 Sb., o pojistném na všeobecné zdravotní pojištění, ve znění pozdějších předpisů  /sněmovní tisk č. 600/

4. Různé

1. Poté dal místopředseda M. Šnajdr hlasovat o návrhu pořadu. Poměrem hlasů 15 pro, nikdo proti, nikdo se nezdržel hlasování, byl návrh pořadu schůze schválen. (usnesení č. 86)

2. Poté předsedající místopředseda Šnajdr uvedl druhý bod programu a předal slovo navrhovateli, posl. Skalickému. Posl. Skalický okomentoval předložený komplexní pozměňovací návrh, který reaguje na červnové jednání Výboru pro zdravotnictví. V návrhu jde zejména o elektronický recept – recept s modrým pruhem a o novou roli SÚKL. Dále hovořil o lhůtě nabytí účinnosti zákona – 24 měsíců? Poté hovořil k tisku posl. Svoják, jako zpravodaj. Uvedl, že sněmovní tisk č. 590 byl vyřazen z programu zářijové schůze PS s tím, že bude zařazen na říjnovou schůzi znovu. Doporučil změnu nabytí účinnosti na 12. měsíců. 

Po ukončení obecné rozpravy navrhl posl. Michalík, před hlasováním o možnosti vystoupení hostů tento postup: každý vystupující bude mít na jedno téma možnost 1 vystoupení po dobu 3. minut, technickou poznámku rovněž 1 po dobu 1 minuty. 

Proběhlo hlasování: PRO:15, PROTI:0, ZDRŽEL SE: 0. Návrh byl přijat.

Předsedající místopředseda Šnajdr předal slovo náměstkovi ministra zdravotnictví M. Plíškovi, který vyslovil podporu předloženému komplexnímu pozměňovacímu návrhu. Informoval o elektronickém receptu, vytvoření agentury – která bude udělovat licence pěstitelům konopí. Tím vznikne nová role pro SÚKL. Odklad účinnost navrhují na 24 měsíců.


Posl. vznesl dotaz na formu dováženého konopí.

Posl. Skalický odpověděl, že půjde o formu, podobnou jako jde z Nizozemska – projde pod důkladnou kontrolou. 

Posl. Šnajdr uvedl, že stát se nově stane součástí řetězce, mezi nákupem a prodejem. Toto nepovažuje za šťastné. Zapojení Centrálního uložiště léků. 

Mgr. Dvořák – odborný garant výzkumu ?Konopí je lék“. Uvedl, že zákon je v rozporu s mezinárodnímu úmluvami. Nebyl ratifikován. Od r. 2004 je povoleno pěstovat konopí. Kritizoval cenu konopí, která bude dle evropských zkušeností vysoká.

Posl. Bém podpořil pozměňovací návrh, jde o správný krok. Je zde lhůta 6-24 měsíců na přípravu expertní skupiny, přípravu státní správy. Podpora el. receptu – zabránění nadužívání, duplicitní preskripce. 

Místopředseda Šnajdr sdělil, že lhůta bude 12 měsíců. Ta by měla být plně dostačující.

Hampl za grémimu majitelů lékáren vyjádřil poděkování za zapracování věcných připomínek.

Totéž vyjádřil i prezident České lékárnické komory Chudoba. Hlavní roly dle něj budou hrát zdravotní pojišťovny, aby bylo konopí hrazeno, alespoň částečně pro některé diagnózy. 

Hampl uvedl, že cena musí být regulována. Není možno, aby si lékárny stanovovaly cenu samy bez jakékoli regulace.

Předseda výboru Boris Šťastný vznesl dotaz na způsob dvoukolového výběrové řízení na pěstitele konopí. Zpochybnil jeho výhodnost pro stát. (§ 24 a, b). Proč bude vybráno více subjektů? Kritériem by měla býti jednoznačně cena, má být vybrána nejnižší nabídka. Proč nevyhraje ten, co jej prodá za nejnižší cenu?

Posl. Skalický – SÚKL přesně definuje kolik konopí vykoupí (dle potřeb pacientů a diagnóz). 

Zábranský, Centrum adiktologie – ten, kdo postoupí do 2. kola teprve získá licenci na výrobu konopí. Jedině ten pak může vyrábět. Pro více než jednoho možného vítěze soutěže se rozhodli z důvodu, aby nevznikl monopol na výrobu. Při jeho výpadku by nebyl nikdo jiný schopen léčebné konopí vyrobit. 

Zástupci SÚKL zopakovali pravidla dvoukolového řízení pro výrobce léčebného konopí.

Nám. Plíšek – bude přesně vymezen rozsah plochy pro pěstování konopí, pokud toto naplní jedna firma, v pořádku, pokud ne, bude přizvána firma další.

Předseda výboru navrhl přerušit tento bod do příští schůze výboru. 

Hlasování: PRO:2, PROTI: 2, ZDRŽELO SE: 11. Návrh nebyl přijat. 

Poté se hlasoval návrh usnesení posl. Svojáka.

Hlasování: PRO: 14, PROI: 0, ZDRŽEL SE: 1. Návrh byl přijat. 

Nakonec byl hlasován celý pozměňovací návrh: 

PRO: 13, PROTI: 1, ZDRŽEL SE: 1. Návrh byl přijat.  (usnesení č. 87)

3.  Poslankyně S. Marková, coby navrhovatel, uvedla sněmovní tisk č. 600, návrh zákona, kterým se mění zákon č. 592/1992 Sb., o pojistném na všeobecné zdravotní pojištění, ve znění pozdějších předpisů. Poté posl. Šnajdr představil návrh, kdy hlavním principem je narovnání hlavní zásady, tj. principu solidarity. Zrušení max. vyměřovacího základu pro OSVČ. Téměř totéž navrhovala Vláda v rámci stabilizačního balíčku.

Nám. Plíšek – tento tisk byl debatován na Vládě, Vláda vyslovila negativní stanovisko

Posl. Marková poděkovala za přístup zpravodaje, jde o navrácení některých subjektů zpět do systému.

4. Různé 

Posl. Úlehla - informoval o problému Svazu diabetiků, kteří se na něj obrátili se žádostí o přehodnocení názoru Mzd, neproplácet diabetikům dezinfekci. Tento bod bude po rozhodnutí předsednictva diskutován na příštím jednání Výboru pro zdravotnictví.

Posl. Svoják  - vyjádření k 17. schůzi Výboru pro zdravotnictví. 

Dovolte, abych se ještě krátce vrátil k minulému jednání zdravotního výboru, které se týkalo prohibice, kde byla vedena velmi podrobná obsáhlá diskusi k tomu, zda ten rozsah, načasování a předpokládaná délka je vhodná nebo není. Sdělil svou zkušenost ze zdravotního výboru - byl zděšen nad tím, jak postupují policisté v rámci jakého si náznaku možného spáchání trestného činu. Na jednání zdravotního výboru dne 19. 9. 2012 uvedl konkrétní případ, kdy jedna konkrétní firma vyrábějící legálně alkoholické nápoje podala v roce 2011 - někdy v začátku roku - podnět Policii ČR k tomu, aby šetřila zadání do tiskárny k výrobě jejich etiket, což byl evidentně pokus o výrobu černého alkoholu. Poslanec I. Svoják na zdravotním výboru vyzval členy speciální komise, která dneska tyto problémy kolem metylalkoholu řeší, (na 19. schůzi VZ byl i zástupce Policie) a nabídl, že je k dispozici těmto lidem, aby konkretizoval tento případ, tuto firmu tak, aby se tím někdo začal zabývat. 

Zdravotní výbor skončil, ale nikdo neměl zájem, aby se tímto konkrétním případem zabýval. Poslanec I. Svoják řekl, že se naprosto potvrdila slova Marka Šnajdra a některých dalších vystupujících, že efektivita kontrolní činnosti v rámci černého trhu s alkoholem je velmi slabá. Přál si, aby toto jeho vystoupení bylo exaktně uvedeno v zápise a aby bylo naprosto jasně upozorněno, že orgány činné v trestním řízení a policie, která byla přítomna absolutně neučinila žádný krok, nekonala vůbec nic v tomto konkrétním případě, který uvedl. Považuje to za naprosto fatální a sdělil to tady nyní proto, aby všichni kolegové, kteří na tom zdravotním výboru byli, aby si uvědomili, jakým způsobem tato činnost probíhá. 

Posl. Štětina vyjádřil podporu posl. Úlehlovi. Jako lékař podporuje dezinfekci pro diabetiky. Má prověřeno, že toto byl stálo 5,7 mil. ročně. Tato problematika bude projednána na příští schůzi výboru.

Posl. Krákora informoval o semináři „mořský koník“ – fond prevence.

Posl. Gregora infomoval o přesunutí výjezdního zasedání do Jižních čech na 13. – 15. 11. 2012. Pozval na toto poslední výjezdní zasedání tohoto roku všechny přítomné poslance a ministerské zástupce.

Posl. Bém vznesl zájem, projednání nejen „methanolové kauzy“, ale celé problematiky požívání alkoholu, návykových látek na půdě Výboru pro zdravotnictví. 

Poté místopředseda výboru Šnajdr schůzi ukončil.

Schůze skončila v 19.50 hodin.

Za správnost: Mgr. Martin Blažek








MUDr. Boris Šťastný








     předseda výboru
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