Parlament České republiky
POSLANECKÁ SNĚMOVNA
2017
8. volební období
ZÁPIS
z 1. schůze
Výboru pro zdravotnictví,
která se konala ve středu 29. listopadu 2017
v budově Poslanecké sněmovny, Malostranské nám. 7/19, 118 26  Praha 1
místnost č. 48/Konírna 

Přítomni: ADÁMKOVÁ Věra, AULICKÁ JÍROVCOVÁ Hana, BĚHOUNEK Jiří, BRÁZDIL Milan, DVOŘÁK Jaroslav, GAJDŮŠKOVÁ Alena, FARHAN Kamal, JANULÍK Miloslav, KAŇKOVSKÝ Vít, KASAL David, MAŘÍKOVÁ Karla, MAŠEK Jiří, MAURITZOVÁ Ilona, PASTUCHOVÁ Jana, PAWLAS Daniel, RICHTEROVÁ Olga, SVOBODA Bohuslav, ŠPIČÁK Julius, TŘEŠŇÁK Petr, VÁLEK Vlastimil, VENTRUBA Jiří, VOJTĚCH Adam, VYZULA Rostislav.

Přítomné zvolené poslance přivítal a dále schůzi řídil poslanec B. Svoboda, pověřený řízením ustavující schůze, rozhodnutím předsedy PSP č. 2. Vyzval přítomné, aby se vzájemně představili. Krátce představil sám sebe a pracovníky sekretariátu Výboru zdravotnictví a kde se kancelář výboru nachází. Poté se představili jednotliví členové výboru.


Seznámil přítomné s návrhem pořadu schůze, který byl přítomným rozdán na stůl a ihned navrhl vypustit, dle doporučení jednotlivých poslaneckých klubů, bod 2. Tato volba by proběhla na některé z příštích schůzí výboru. 


1. Schválení pořadu 1. schůze výboru

2. Stanovení počtu ověřovatelů a volba ověřovatelů výboru 

3. Volba předsedy výboru

4. Různé

5. Návrh termínu a pořadu 2. schůze výboru.


Otevřel k tomuto rozpravu, do které se přihlásil posl. Brázdil s dotazem, zda ani počet místopředsedů výboru nebude stanoven? Nebude. Poté dal předsedající hlasovat o pořadu schůze. 

	Pro navržený pořad schůze bylo 22 poslanců, nikdo nebyl proti, nikdo se nezdržel hlasování. Program byl schválen a zároveň řídící schůze konstatoval, že výbor je usnášeníschopný.

	
Ad 2 Stanovení počtu ověřovatelů a volba ověřovatelů výboru 




Posl. Svoboda navrhl, aby počet ověřovatelů, kteří budou stvrzovat svými podpisy výsledky všech naších jednání, odpovídal počtu poslaneckých klubů v PS. Tedy tak, aby byly všechny kluby zastoupeny. Rovněž se domnívám, že ověřovatele je možno volit veřejnou volbou, především z důvodu úspory času. Proto navrhl za každý klub jednoho ověřovatele, to znamená 9 ověřovatelů. Zatím je však pouze 23 poslanců, jeden ověřovatel by byl dovolen na některé z příštích schůzí výboru. Volbu navrhl veřejnou. 

Nejprve dal hlasovat o počtu ověřovatelů.
Pro navržený počet bylo 23 poslanců, nikdo nebyl proti, nikdo se nezdržel hlasování. Počet ověřovatelů byl schválen.

Poté dal hlasovat o veřejné volbě. Pro veřejnou volbu bylo 23 poslanců, nikdo nebyl proti, nikdo se nezdržel hlasování. Návrh byl schválen.

Požádal o návrhy jednotlivých klubů na ověřovatele. Za klub ANO byl navržen prof. MUDr. Julius Špičák, CSc., za klub SPD MUDr. Jaroslav Dvořák, za Piráty PhDr. Olga Richterová, za klub KSČM Ing. Hana Aulická Jírovcová, za klub ČSSD MUDr. Jiří Běhounek, za klub ODS doc. MUDr. Bohuslav Svoboda, CSc., za klub TOP 09 prof. MUDr. Vlastimil Válek, CSc., MBA, EBIR. 

	Poté dal posl. Svoboda hlasovat o usnesení č. 2, kterým byl schválen počet ověřovatelů pro 8. volební období a jejich jména. PRO: 23, PROTI, NIKDO, NIKDO SE NEZDRŽEL, USNESENÍ Č. 2 BYLO PŘIJATO.


	
Ad 3 Volba předsedy výboru





	Poslanec B. Svoboda – pověřený řízením schůze – přítomné informoval, že jednací řádem dána volba předsedy jako volba tajná. Navrhl zvolit volební komisi, členy volební komise se automaticky stávají zvolení ověřovatelé výboru. 

Předložil usnesení č. 3, ve kterém by měla být schválena volební komise pro volbu předsedy výboru. PRO: 23, PROTI: NIKDO, NIKDO SE NEZDRŽEL. USNESENÍ BYLO SCHVÁLENO.

Ihned poté vyhlásil předsedající osmiminutovou přestávku ke zvolení předsedy volební komise a ověřovatele komise. (Nakonec opustili zasedací místnost ověřovatelé k poradě.)

Po ukončení přestávky oznámil posl. Běhounek, že předsedkyní volební komise byla zvolena poslankyně Hana Aulická Jírovcová, a ověřovateli volební komise byli zvoleni Vít Kaňkovský a Olga Richterová. Předsedající pogratuloval ke zvoleným funkcím. 

Seznámil přítomné stručně s průběhem tajné volby. Volba se koná nejvýše ve dvou kolech, je platná v případě, že byly vydány hlasovací lístky alespoň 1/3 poslanců. Volba se provádí tajně, poslanci vstupují do prostoru pro úpravu hlasovacích lístků jednotlivě, ve volební místnosti mohou být přítomni pouze členové volební komise a volitelé v době volby. Aby byl hlas pro kandidáta platný, je třeba u jeho jména zakroužkovat pořadové číslo, ostatní pořadová čísla, pokud je více kandidátů, je nutné přeškrtnout písmenem „X“. Pokud nesouhlasí poslanec se žádným kandidátem, přeškrtne křížkem všechna čísla. Jinak upravený lístek je neplatný. Tedy pouze jeden kroužek a u zbývajících kandidátů X. V prvním kole je zvolen kandidát se ziskem nadpolovičního počtu hlasů přítomných poslanců. Nezíská-li žádný kandidát nadpoloviční většinu, postupují do druhého kola dva kandidáti, kteří získali nejvyšší počet hlasů. Zvolen je ten, který získal nadpoloviční většinu hlasů přítomných poslanců. 
Požádal o předložení kandidátů na předsedu Výboru pro zdravotnictví. Poslanec Janulík navrhl pí. prof. MUDr. Věru Adámkovou, CSc. Posl. Běhounek navrhl na předsedu výboru MUDr. Bohuslava Svobodu.  Posl. Brázdil vznesl dotaz, zda kandidáti by neměli se svým navržením souhlasit? Posl. Adámková svoji kandidaturu přijata. Posl. Svoboda kandidaturu nepřijal. Jediným kandidátem na předsedu výboru zůstala posl. Adámková. 
Poté byla schůze přerušena k přípravě tajné volby.
Po krátké přestávce vyzvala předsedkyně volební komise posl. Aulická Jírovcová k opuštění zasedací místnosti a vyhlásila tajnou volbu. 
Po čtvrthodině ustavující schůze výboru pokračovala vyhlášením výsledků volby předsedy výboru. Posl. Aulická Jírovcová oznámila, že celkově bylo odevzdáno 21 platných hlasovacích lístků, 2 neplatné hlasovací lístky, z toho pro navrženou kandidátku bylo odevzdáno 18 platných hlasovacích lístků. Paní poslankyně Adámková se stala předsedkyní Výboru pro zdravotnictví. (Potlesk.) Posl. Svoboda upřesnil, že předsedkyní výboru se paní poslankyně oficiálně stane až po potvrzení usnesením Sněmovny. 
K tomuto bodu bylo přijato usnesení č. 4, o kterém se již nehlasuje, hlasování proběhlo tajnou volbu.


	Ad 4 Různé



Posl. Svoboda informoval přítomné, že jim byla na lavice rozdána kapitola SR 335- Ministerstvo zdravotnictví, která bude projednávána na příští schůzí výboru, zřejmě příští týden. Dále byl poslancům rozdán dotazník k rozdávání pošty, emailům, oblasti zájmu atd. Poslanci byli požádáni o vyplnění do příští schůze výboru. 







	
Ad 5 Návrh termínu a pořadu 2. schůze výboru




Posl. Svoboda navrhl zařadit na pořad 2. schůze výboru návrh SR – kapitola 335, dovolba ověřovatele, volba místopředsedů, případně další body, které vyplynou. 
Posl. Kaňkovský navrhl zařadit jako bod schůze také „Informaci MZd o e-preskripci“. 
Posl. Svoboda dal hlasovat o doplnění návrhu pořadu o e-preskripci. PRO HLASOVALO 23 POSLANCŮ, PROTI NIKDO, NIKDO SE NEZDRŽEL.
Poté dal předsedající hlasovat o doplnění bodu „Volba místopředsedů výboru“ a celkovém pořadu 2. schůze. PRO HLASOVALO 21 POSLANCŮ, PROTI NIKDO, NIKDO SE NEZDRŽEL.
Na úplný závěr poslankyně V. Adámková poděkovala za zvolení. 
Schůze výboru byla ukončena v 16.02 h.


Za správnost: Mgr. Martin Blažek
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