Parlament České republiky
POSLANECKÁ SNĚMOVNA
2017
8. volební období
ZÁPIS
z 1. (ustavující) schůze
výboru pro sociální politiku,
která se konala dne 29. listopadu 2017 od 10.00 hodin
v budově Poslanecké sněmovny, Praha 1 – Malá Strana, vchod z Malostranského náměstí 
č. 7/19, v m.č. 48/ přízemí – tzv. „Konírna“

Přítomni: Aulická Jírovcová, Babišová, Bauer, Beitl, Brzobohatá, Dražilová, Gajdůšková, Golasowská, Hyťhová, Juchelka, Kaňkovský, Kasal, Kolářík, Matušovská, Maxová, Novák, Pastuchová, Pekarová Adamová, Richterová, Rutová, Šafránková, Vrecionová, Vyzula


	Schůze výboru proběhla dne 29. listopadu 2017. Byla svolána na základě rozhodnutí
č. 1 předsedy Poslanecké sněmovny. Vedením schůze výboru byla pověřena poslankyně Jana Pastuchová, která před zahájením jednání výboru představila sebe, členy sekretariátu výboru a vyzvala k představení všechny přítomné poslankyně a poslance výboru. Po představení předložila návrh pořadu 1. schůze, doporučila vypuštění bodu 4. Stanovení počtu místopředsedů a volba místopředsedů výboru, že dosud neproběhla politická dohoda o počtu a obsazení místopředsedů výboru. 
Hlasování č. 1 bylo zmatečné. Schválení písemně předloženého programu v hlasování č. 2, z přítomných 23 poslanců pro 23. 


Bod 1. Stanovení počtu ověřovatelů a volba ověřovatelů výboru.
Na návrh poslankyně Jany Pastuchové byl doporučen počet ověřovatelů 8. Hlasování č. 3 – stanovení počtu ověřovatelů z 23 přítomných pro 23. Hlasování č. 4 – pro veřejnou volbu se z 23 poslanců vylovilo pro 23.
Za jednotlivé kluby byli nominování tito poslanci:
Hana Aulická Jírovcová, Alena Gajdůšková, Pavla Golasowská, Marek Novák, Markéta Pekarová Adamová, Olga Richterová, Lucie Šafránková, Veronika Vrecionová. Pro takto navržené kandidáty se v usnesení č. 1 hlasováním č. 5, z přítomných 23 poslanců vyjádřilo 23 pro. Návrh byl přijat.
V bodě Ustavení volební komise výboru předsedající Jana Pastuchová navrhla, aby se ověřovatelé stali zároveň členy volební komise pro tajné volby ve výboru. Pro usnesení č. 2 se v hlasování č. 6 vyslovilo z 23 poslanců pro 23. Návrh byl přijat.
Byla vyhlášena 5 minutová přestávka tak, aby členové volební komise mohli zvolit svého předsedu a 2 ověřovatele. Po 5 minutové přestávce poslankyně Aulická Jírovcová oznámila, že byla zvolena předsedkyní volební komise pro tajné volby ve výboru pro sociální politiku a ověřovatelkami byly zvoleny poslankyně Pavla Golasowská a Olga Richterová. 


Dalším projednávaným bodem byla Volba předsedy výboru. Jana Pastuchová informovala poslance, že klub ANO 2011 nominoval na místo předsedy výboru pro sociální politiku Radku Maxovou. Žádný další návrh nebyl předložen. 
Do rozpravy se přihlásila poslankyně Radka Maxová, která krátce představila svoji předchozí činnost. O sociální politiku se zajímá od chvíle, kdy začala pracovat v Poslanecké sněmovně, kde by chtěla navázat na hledání co nejširšího politického koncensu k jednotlivým otázkám tak, jak bylo již praxí předchozího předsedy Jaroslava Zavadila. Rovněž by chtěla posílit spolupráci s výborem pro zdravotnictví, se senátním výborem pro sociální politiku a zdravotnictví a dalšími výbory. Předpokládá do budoucna zřízení 3 podvýborů, z nichž jeden by byl pro informatiku a nepojistné systémy, další by byl pro sociálně zdravotní pomezí a další by byl pro zdravotně postižené a sociálně ohrožené skupiny. Pro dílčí problematické okruhy doporučuje zřizování pracovních komisí. Předpokládá, že před jednotlivými jednáními výboru by byly svolávány porady, kterých by se zúčastnili místopředsedové a zástupci všech politických stran. V závěru požádala všechny přítomné poslance o podporu své kandidatury. Poté bylo vyhlášeno 20 minut na provedení tajné volby. Výsledek tajné volby byl, že bylo vydáno 23 hlasovacích lístků, 22 hlasovacích lístků bylo pro kandidáta Radku Maxovou, 1 lístek byl proti. Výsledek volby byl vydán v usnesení č. 3.
Poslankyně Radka Maxová poděkovala za podporu členům výboru. Předsedající Jana Pastuchová upozornila, že předseda výboru se stává předsedou až po schválení v Poslanecké sněmovně, které by mělo proběhnout následující den. 


Dalším projednávaným bodem byl bod Různé. Poslanci byli předsedající Janou Pastuchovou upozorněni, že ve svých materiálech mají kontakty na členy sekretariátu výboru, rovněž dotazníky. Další komentář provedl tajemník výboru, který požádal poslance o vyplnění dotazníku, nejlépe do konce roku, s uvedením, že je dobré, aby si zvážili okruhy, kterými se budou chtít v budoucnu zabývat. Rovněž bylo zdůrazněno, že veškeré kontaktní informace budou používány pouze pro potřebu výboru a členy výboru. Dále byli poslanci informováni o pozvánce na setkání výboru pro sociální politiku v rámci zemí V4. Hlavními tématy by byly demografická situace a rodinná problematika v zemích V4.
Jednání by mělo proběhnout ve dnech 20. – 21. 12 2017, včetně cest. Nominována na toto jednání je zatím poslankyně Radka Maxová, ovšem počítá se s účastí dalšího člena výboru. Poslankyně Jana Pastuchová uvedla, že pokud by nebyl zájem, ráda by se zúčastnila. O slovo se přihlásila Lucie Šafránková, která oznámila svoji nominaci. V závěru k tomuto bodu bylo přijato usnesení č. 4, v hlasování č. 7 z 23 poslanců bylo pro 23. Návrh byl přijat. 


	Na závěr byl bod Návrh termínu a pořadu 2. schůze, který byl doplněn o body Aktuální stav řešení informačních technologií v resortu MPSV a Změny v organizační struktuře ČSSZ a aktuální stav řešení Lékařské posudkové služby, pro takto upravený program se vyslovilo v hlasování č. 8 z 23 poslanců pro 23. Návrh byl přijat.

Schůze výboru skončila v 11.35 hodin. 




Zaznamenal: Antonín Papoušek
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