P a r l a m e n t   Č e s k é   r e p u b l i k y
POSLANECKÁ  SNĚMOVNA
2019
8. volební období

90
USNESENÍ
výboru pro bezpečnost
z 21. schůze uskutečněné dne 4. dubna 2019
k vládnímu návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 153/1994 Sb., o zpravodajských službách České republiky, ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 154/1994 Sb., o Bezpečnostní informační službě, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 289/2005 Sb., o Vojenském zpravodajství, ve znění pozdějších předpisů, sněmovní tisk č. 240.

Výbor pro bezpečnost Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky po vyslechnutí úvodního vystoupení předneseného ředitelem odboru vládní legislativy pověřeným řízením sekce Legislativní rady vlády Mgr. et Mgr. Tomášem Dundrem, po zpravodajské zprávě zpravodaje zastoupeného místopředsedou výboru MUDr. Jiřím Maškem, a po obecné a podrobné rozpravě
I.
d o p o r u č u j e  Poslanecké sněmovně Parlamentu České republiky, aby s vládním návrhem zákona, kterým se mění zákon č. 153/1994 Sb., o zpravodajských službách České republiky, ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 154/1994 Sb., o Bezpečnostní informační službě, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 289/2005 Sb., o Vojenském zpravodajství, ve znění pozdějších předpisů, sněmovní tisk 240, vyslovila  s o u h l a s.

II.
s o u h l a s í    s usnesením ústavně právního výboru č. 120 z 38. schůze dne 20. března 2019 (sněmovní tisk 240/3).
III.
p o v ě ř u j e   předsedu výboru, aby toto usnesení předložil předsedovi Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky.

IV.
z m o c ň u j e   zpravodaje výboru, aby s tímto usnesením seznámil Poslaneckou sněmovnu Parlamentu České republiky.
PhDr. Pavel  Ž á č e k, Ph.D., v.r.
ověřovatel výboru

MUDr. Jiří  M a š e k, v.r.
zastupující omluveného zpravodaje Mgr. Víta Rakušana
Radek  K o t e n, v.r.
předseda  výboru
