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Parlament České republikyPRIVATE 

POSLANECKÁ  SNĚMOVNA  

1998
3. volební období

Z Á P I S

z 3. schůze

výboru pro evropskou integraci,

 konané ve čtvrtek 1. října 1998 od 9.00 hod.

Přítomni:
prezenční listina

Omluveni: 
V. Laštůvka (na začátek schůze)

Hosté:

prezenční listina


Jednání zahájil v 9.00 hod. předseda výboru J. Zvěřina.  Konstatoval, že je přítomno 14 poslanců, takže je výbor usnášeníschopný. Dotázal se na eventuální připomínky k pořadu schválenému na minulé schůzi, žádná nezazněla. Všichni poslanci pak odhlasovali platnost pořadu schváleného na minulé schůzi.(Hlasování +14-0-3 zachyceno v příloze.)

Schválený pořad:

l. 
Vládní návrh, kterým se předkládá Parlamentu České republiky k vyslovení souhlasu 
s  ratifikací Evropská charta místní samosprávy ze dne 15. října 1985, která byla za  Českou republiku podepsána ve Štrasburku dne 28. května 1998 (sněmovní tisk 14)

                                                      uvede:          Doc. Ing. Yvonne Strecková  (náměstkyně 

                                                                           ministra vnitra)                            

                                                      zpravodaj:    Ing. Josef Jalůvka

2.
Zpráva náměstka ministra zahraničních věcí a hlavního vyjednavače ČR pro vstup do EU Pavla Teličky o stavu integrace ČR do EU

3. 
Zpráva Ministerstva financí  o hospodaření s prostředky Phare

            
uvede: Ing. Irma Zlatohlávková (náměstkyně min. financí)

4. 
Informace Ministerstva financí a Ministerstva zahraničních věcí o kontroverzních částech zákona o loteriích

       uvede: JUDr. Pavel Telička (náměstek min. zahraničních                                                                  věcí)

                                                       Ing. Irma Zlatohlávková (náměstkyně min. financí)

5.
Návrh termínu a pořadu příští schůze

6. 
Sdělení předsedy

7.
Připomínky a podněty poslanců

K bodu č. 1                                                                    

Náměstkyně ministra vnitra Y. Strecková stručně informovala o Evropské chartě místní samosprávy, dokumentu Rady Evropy, kterou vláda podepsala letos v květnu a o jejíž ratifikaci byl požádán Parlament ČR. Zdůraznila, že současná vláda se s materiálem předloženým předchozí vládou plně ztotožňuje. Informovala, že tento bod byl již projednán ve dvou sněmovních výborech: zpravodaj  zahraničního výboru J. Payne konstatoval, že věcně je materiál v pořádku, upozornil však na nekvalitní překlad; výbor pak vrátil materiál vládě k dopracování. Y. Strecková dále uvedla, že Ministerstvo vnitra tyto připomínky akceptuje (i když se domnívá, že formální chyby nemění obsah Charty), a zajistí kvalitní překlad. Konstatovala, že o Chartě jednal rovněž výbor pro veřejnou správu, regionální rozvoj a životní prostředí a vyslovil souhlas, aby dokument šel do druhého čtení. Připomněla, že podmínkou ratifikace je fakt, že každá strana je zavázána alespoň dvaceti odstavci první části  Charty; k některým ustanovením se nemůžeme přihlásit, neboť nejsou dosud v souladu s naším právním řádem.

Zpravodaj J. Jalůvka v úvodu vyjádřil uspokojení nad tím, že materiál bude dopracován.  Pak přednesl zprávu koncipovanou na základě vypracované právní expertízy, která rozebírala některé články Charty. Závěrem zpravodaj doporučil v přepracovaném materiálu ještě doplnit komentář – některá zpochybněná ustanovení by se měla doplnit výkladem, jak jsou aplikována v jiných zemích, kde byla přijata. Schází detailnější objasnění, proč některé části Charty  přijímáme bez výhrady a jiné nepřijímáme. 

V následující rozpravě pak vystoupili posl. J. Zvěřina, J. Zahradil, M. Máče, M. Ekert, J. Maštálka a opět J. Jalůvka, přičemž se diskuse soustředila na komentáře ke článku 4, odstavec 5 a na procedurální řešení vzniklé situace. Náměstkyně Y. Strecková vyslovila souhlas s tím, že vláda materiál z důvodu formálních závad stáhne, připraví perfektní překlad a znovu dá Sněmovně k projednání. Tento fakt vzal pak výbor svým usnesením na vědomí.  (Usnesení č. 12, hlasování +13-2-2 je zachyceno v příloze.)

Závěrem Y. Strecková vyjádřila uspokojení nad tím, že byl otevřen problém kvality překladu. Je to i obecný problém, neboť neexistuje žádný orgán státní správy, který by byl ochoten převzít odpovědnost za kvalitu překladů oficiálních dokumentů.

K bodu č. 2


K bodu vystoupil náměstek ministra zahraničních věcí P. Telička doprovázený ředitelem OPEU MZV L. Sečkou.  P. Telička v úvodu  charakterizoval současnou situaci – probíhá první fáze screeningu, dnes jsme u 15. kapitoly ze 30, začali jsme těmi jednoduššími. Vše probíhá podle plánu, i když situace z našeho pohledu není příliš optimistická, neboť pro EU není problém rozšiřování prioritní. Dne 10. listopadu by se měla konat Mezivládní konference
EU-ČR, kde se rozhodne, zda se začne s konkrétními negociacemi. Jde nám o to, aby jednání vůbec začala, alespoň například o kapitole věnované audiovizuální politice. Za předsednictví Rakouska a SRN nelze očekávat rychlý pokrok v jednání, snad za následného předsednictví Finska. Naše zahraniční politika by měla mít možnost leccos ovlivnit.


Náměstek Telička dále připomněl, že Evropská komise zavedla institut průběžných zpráv; interní důvody v EU způsobují, že tyto zprávy nebudou každoroční, jak se původně počítalo. ČR by měla první zprávu obdržet koncem letošního roku. Pokud jde o možnost přesunu některé z kandidátských zemí z první skupiny do druhé a naopak, uvedl P. Telička, že není vyloučená; nám takový propad ale nehrozí.    


K aktuální situaci v ČR P. Telička informoval, že screening zatím probíhá bez větších problémů, experti v některých resortech pracují nad očekávání dobře. Naším hlavním problémem je nedostatek kvalitních jazykově připravených odborníků. Při premiérově návštěvě v Bruselu se ukázalo, že v EU vnímají, že určité zpomalení u nás nastalo kvůli předčasným volbám. Další naší slabinou je privatizace, včetně některých strategických odvětví – v Bruselu kladou zvláštní důraz na bankovní sektor. Problémy jsou i v některých sektorových oblastech. Dále náměstek P. Telička upozornil, že okolo roku 2000 hrozí vysoká koncentrace legislativních prací. Přijímání právních norem je třeba urychlit.


P. Telička poté informoval o schůzce zástupců kandidátských zemí první skupiny (5+1) ve Varšavě: Tato spolupráce začíná být efektivnější, smysluplná bude spolupráce v jednotlivých sektorech, je třeba se dohodnout na určitém společném postupu, což je v zájmu každé ze zúčastněných zemí. Další podobná schůzka by se měla konat začátkem prosince v Budapešti.


Předseda J. Zvěřina poděkoval za úvodní slovo a vyzval k diskusi.   


Posl. J. Zahradil se dotázal, zda je technicky možné v tak krátké době harmonizovat takové množství zákonů. Připomněl, že na půdě Parlamentu bude přijímání některých zákonů problematické. Až začne vyjednávání o jednotlivých kapitolách, byla by žádoucí intenzívní spolupráce vlády s výborem pro evropskou integraci.


Posl. V. Laštůvka navrhl, aby závěrečná část schůze od 11.30 hod. byla neveřejná.
V následném hlasování se všichni  přítomní vyslovili pro návrh. (Hlasování 16-0-1 je zachyceno v příloze.)


P. Telička  toto rozhodnutí uvítal: chceme být sice transparentní, ale jde o otázku načasování. Zmínil se dále o "referenčním datu" pro rozšíření EU – rok 2002: některé země to vnímají jako začátek tohoto roku, jiné (včetně) ČR jako konec roku, tedy de facto rok 2003. Jsme si vědomi náročnosti tohoto termínu, nelze ovšem vyloučit připravenost některých zemí v té době. Je třeba si uvědomit, že vln rozšiřování nemusí být mnoho! Vláda by mohla svá stanoviska dávat Parlamentu s předstihem, bude ale záležet na jednotlivých ministerstvech. 


Posl. V. Laštůvka požádal o doporučení, jak by tento výbor mohl při přípravě na vstup ČR do EU  napomoci – výbor by se měl každopádně seznámit s jednotlivými pozičními dokumenty. Dále se V. Laštůvka  zajímal, zda jsou setkání kandidátských zemí skutečně efektivní.


P. Telička připomněl, že již dříve vyjádřil připravenost hovořit s VEI o pozičních dokumentech. Exekutiva může vzít pádné argumenty  parlamentních a dalších partnerů na vědomí. Při jednání o odbornějších tématech by měli být přizváni experti. Doporučil výboru možnost, že by fungoval jako určitá pojistka, aby se návrh zákona při projednávání v PS nestal v důsledku pozměňovacích návrhů nekompatibilní s právem ES. Exekutiva je ochotna při druhém a třetím čtení poskytnout expertní pomoc. Pokud jde o schůzky kandidátských zemí, umožňují sladit při jednáních s EU národní zájmy se společnými zájmy: kandidátské země by se měly snažit dosáhnout maxima, ale ne na úkor druhých.


J. Maštálka se dotázal, jaké kroky vláda chystá k získání podpory veřejnosti pro vstup do EU.


P. Telička pohovořil o problémech (finance + lidské zdroje), s nimž se vláda potýká, zmínil komunikační strategii, jejíž implementaci MZV zahájilo. S financováním počítá rozpočet MZV, některé prostředky poskytne Phare.


  Na dotaz posl. M. Ekerta ohledně  předpokládaného ekonomického dopadu vstupu ČR do EU P. Telička uvedl, že Ministerstvo financí zpracovalo určitý materiál, který je ale zatím nedostatečný. 


Posl. J. Jalůvka  se dotázal, zda problém velikosti regionů a počtu lidí v nich žijících bude při vstupu do EU hrát zásadní roli. P. Telička, upozornil že ČR se bude muset  řádně připravit na čerpání prostředků ze Strukturálních fondů. V té souvislosti zmínil problém územně statistických jednotek, bude třeba připravit tzv. NUTS 2, které by měly pokrývat přibližně
1 milión obyvatel. Předseda J. Zvěřina připomněl, že podle některých názorů by zřízení VÚSC mohlo ohrozit čerpání finančních prostředků ze Strukturálních fondů. P. Telička doporučil vyžádat si k tomuto problému dokumentaci  od Ministerstva pro místní rozvoj.


Posl. J. Zahradil se zajímal, zda nějaký vnitřní předpis EU nařizuje určitou vnitrostátní úpravu, pokud jde o nevládní organizace, jako jsou např. církve. P. Telička uvedl, že církve nejsou předmětem komunitárně právní úpravy. Evropský parlament přijímá rezoluce k různým problémům, jistě i k církvím; nejsou to ovšem obecně závazné právní normy.  


Následující část jednání byla neveřejná. Jednání se z  rozhodnutí předsedy J. Zvěřiny nenahrávalo, poslanci souhlasili s přítomností tajemnice a sekretářky. (Hlasování +12-0-5 je zachyceno v příloze.)  

K bodu č. 3


Předseda J. Zvěřina přivítal zástupce MF. S odkazem na zprávu NKÚ upozornil na některé celkové problémy čerpání prostředků Phare a zdůraznil výhrady proti přidělování prostředků na parlamentní účely.  


Úvodem vystoupil ředitel Centra pro zahraniční pomoc(CZP)  MF V. Kazimour, který

stručně charakterizoval program Phare a vylíčil jeho historii. CZP MF spolupracuje s MZV a s MMR. Přidělování prostředků Phare letos doznalo organizační změny – priority a alokace na jednotlivé projekty dnes určuje Evropská komise, ČR má poměrně malý rozhodovací prostor. V budoucnu budou všechny programy spolufinancovány. V. Kazimour poté uvedl, že ČR zatím ještě nepřišla ani o nejmenší částku z Phare  a ztráta finančních prostředků nám ani nehrozí. 


Náměstkyně I. Zlatohlávková uvedla, že zpráva NKÚ ukázala na ne zrovna nejlepší situaci, nedostatky budou napraveny – MF počítá od 1. ledna 1999 s většími kontrolními kompetencemi. 


Předseda J. Zvěřina se dotázal, zda Brusel nereagoval na zprávu NKÚ negativně.


V. Kazimour uvedl, že Evropská  komise provádí kontrolu ex ante, provádí i následné audity. Zdůraznil, že NKÚ neshledal zneužití prostředků, jen chyby v účetnictví, a to nikoli vůči EK, ale vůči ČR. 


Posl. J. Jalůvka požádal o upřesnění mechanismu budoucí kontroly.


Náměstkyně I. Zlatohlávková uvedla, že usnesení vlády zaváže ministry, aby jednali podle směrnic organizačního zajištění: aby kontrolovali využívání prostředků Phare a aby také umožnili kontrolu MF, které by mělo kontrolovat užití všech prostředků. Bude zřízen Národní fond, který bude mít přehled o všech prostředcích, jež bude sám distribuovat. 


V další diskusi pak vystoupili posl. O. Sehnalová, V. Laštůvka, B. Petr a M. Máče, kteří se ptali na význam regionálních fondů, žádali detailnější informace k Národním fondu a ke zprávě NKÚ.


Představitelé MF v odpovědi uvedli, že:


- regionální agentury dostávaly prostředky Phare i v minulosti; v budoucnu budou hrát roli při přípravě na Strukturální fondy – projekty se budou připravovat zdola, ne z ministerstva;


- Národní fond vznikne na přání EK, podobné organizace budou ovšem fungovat ve všech přijímacích zemích. Na základě podepsaného Memoranda bude předem určeno, kam prostředky půjdou, Národní fond bude fungovat jako určitá pokladna, centrum evidence a distribuce, Evropské komisi to zjednoduší systém kontroly. Fond bude do určité míry i posuzovacím orgánem;

- pokud jde o zprávu NKÚ, mýlí se v názoru, že co není vyčerpáno, je pro ČR ztraceno. 

Na návrh předsedy  J. Zvěřiny bylo  na závěr rozpravy přijato usnesení, které žádá MF o dohled nad přidělením prostředků pro Parlament ČR . (Usnesení č.13, hlasování +11-0-6 je zachyceno v příloze.) 

K bodu č. 4


V úvodu vystoupili náměstkyně I. Zlatohlávková, náměstek P. Telička a ředitel oddělení  pro loterie MF M. Morawski.


Náměstkyně I. Zlatohlávková shrnula historii vzniku zákona o loteriích a jiných podobných hrách  a poukázala na negativní ohlasy ze zahraničí (zejména z USA a z EU) upozorňující na nesoulad zákazu provozování všech  loterií a jiných podobných her osobami se zahraniční majetkovou účastí s mezinárodními závazky ČR. MF sondovalo v Parlamentu, zda by situaci nešlo napravit zase poslaneckým návrhem, ovšem bezúspěšně. Zjednání nápravy tedy zůstalo na vládě: na MF byla vytvořena expertní komise, která vypracovala návrh novely, jež je určitým kompromisem – chrání národní zájmy, ale přitom se snaží dostát mezinárodním závazkům. Předkládaný návrh novely tak ruší zákaz účasti osob se zahraniční majetkovou účastí u spotřebitelských soutěží a sázkových her v kasinu. Přesněji jsou definovány spotřebitelské soutěže. Navrhovaná právní úprava dále vyjímá z povolování MF spotřebitelské soutěže  do 200 000 Kč.    


Náměstek P. Telička se věnoval analýze porušení některých mezinárodních smluv, jimiž jsme vázáni. Tato situace porušila kredibilitu ČR. ČR měla možnost zpřísnit legislativní úpravu předtím, než jsme přijali smluvní závazky v asociační dohodě. O problému se diskutovalo i při návštěvě premiéra Zemana v Bruselu, ČR chce tento problém rychle vyřešit. Na základě toho EU udělá moratorium na protiopatření. Realitou je, že máme určité závazky, ne třeba šťastně přijaté, a v této situaci nemá cenu se srovnávat se situací v jiných zemích.  


V rozpravě pak vystoupili posl. J. Jalůvka, J. Zvěřina, V. Laštůvka  a B. Petr. Zástupci ministerstev k jejich dotazům uvedli, že:


- zákon o loteriích a jiných podobných hrách byl v rozporu s bilaterální dohodou podepsanou s USA, ale i se všemi dohodami o ochraně a podpoře investic se všemi státy EU, jakož i s asociační dohodou; 


- pokud jde o daňové úniky, MF se jimi v této souvislosti nezabývalo, neboť poslanecká novela nezměnila podmínky zákona č. 202/1990 Sb.;


-  přes 70% z částky vložené do loterií a jiných podobných her (45 mld. Kč) se vyplatí na výhrách, po různých dalších odvodech zbude čistý výdělek cca 300 miliónů, z čehož 
150 – 200 miliónů odchází do zahraničí. Tato částka nemůže vykompenzovat dopad způsobený ztrátou kredibility; 


- veřejnost má vskutku někdy dojem, že nám zahraničí cosi diktuje; je fakt, že jsme udělali zbytečnou chybu, čímž jsme nenapomohli kladnému přístupu veřejnosti.


Na závěr rozpravy bylo na návrh předsedy J. Zvěřiny odhlasováno usnesení, jímž výbor bere na vědomí  vládou navrhované legislativní řešení problému. (Usnesení č. 14, hlasování +12-0-5 je zachyceno v příloze.)

K bodu č. 5

K původně předloženému návrhu pořadu příští schůze doporučil předseda J. Zvěřina přidat ještě projednání některých kapitol tzv. screeningu. Poté byl schválen následující pořad 4. schůze VEI, která se bude konat 5. listopadu od 9.00 hod.:

1.
Návrh termínu a pořadu příští schůze

2.
Plán zahraničních styků VEI na 1. pololetí 1999

3.
Informace MZV ke třem kapitolám tzv. screeningu (Kultura a audiovizuální  politika,Volný pohyb zboží, Telekomunikace a informační technologie) 




uvede: náměstek ministra zahraničních věcí JUDr. Pavel Telička

4.
Sdělení předsedy

5.
Připomínky a podněty poslanců

6.
Různé 

K bodu č. 6

Předseda J. Zvěřina sdělil, že:









· Poslanci dostali koncept materiálu vymezujícího kompetence výboru, požádal o připomínky, aby mohl být materiál dopracován.








· Připomněl konání semináře Sociologického ústavu pořádaného pod záštitou VEI.



· Upozornil na písemné informace o konání výjezdní schůze spojené se seminářem Parlamentního institutu v Harrachově.









· Připomněl žádost o záštitu nad seminářem EURORESCUE '99, o níž se jednalo na minulé schůzi. Poslanci tuto záštitu odhlasovali. (Hlasování +10-1-6 je v příloze.)




· Sdělil, že posl. J. Zahradil se nemůže zúčastnit cesty do Slovinska schválené na minulé schůzi a navrhl místo něj posl. P. Svobodu, což bylo schváleno. (Hlasování +10-1-6 je zachyceno v příloze.) 










K bodu č. 7

Posl. M. Máče navrhl, aby se výbor při dalším jednání o Evropské chartě místní samosprávy zabýval i její návazností na zákon o obcích.

Posl. P. Svoboda  v souvislosti s předloženým konceptem kompetencí výboru, kde je zmíněna i nutnost monitorovat informovanost o EU, uvedl, že již kontaktoval některá informační střediska a může na toto téma připravit zprávu. Předseda J. Zvěřina tuto iniciativu uvítal: tato zpráva by mohla být na příští schůzi eventuálně zařazena jako samostatný bod.

Posl. J. Jalůvka navrhl vyžádat si od Ministerstva pro místní rozvoj informaci, zda vytvoření VÚSC v ČR neohrozí budoucí čerpání prostředků ze Strukturálních fondů a z Kohezního fondu EU.  

Posl P. Svoboda pak navrhl systemizovat spolupráci se senátním podvýborem, k čemuž předseda J. Zvěřina poznamenal, že bude záležet na aktivitě každého poslance. Důležité bude i do budoucna zajistit vzájemnou výměnu informací.

Schůze skončila v 16.35 hod.

Pavel Svoboda, v.r.





Jaroslav Zvěřina, v.r.

ověřovatel výboru





    předseda výboru

