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Parlament České republikyPRIVATE 

POSLANECKÁ  SNĚMOVNA  

1998
3. volební období

Z Á P I S

z 8. schůze

výboru pro evropskou integraci,

 konané ve čtvrtek 21.  ledna 1999 od 9.00 hod.

Přítomni:
prezenční listina

Omluveni: 
mpř. J. Zahradil 

Hosté:

prezenční listina

Začátek schůze byl vzhledem ke zdržení náměstkyně ministra financí na jednání zahraničního výboru posunut z 9.00 hod. na 9.30 hod. 

Úvodem jednání předseda J. Zvěřina konstatoval, že je přítomno 11 poslanců, takže je výbor usnášeníschopný. 

Na 7. schůzi byl schválen tento návrh pořadu:

1..
Vládní návrh zákona, kterým se mění zákon č. 202/1990 Sb., o loteriích a jiných podobných hrách, ve znění pozdějších předpisů /sněmovní tisk 54/

 

2.
Program Phare: podpora  rozvoji lidských zdrojů v ČR ve veřejném i privátním sektoru

3.
Informace o regionálních rozvojových agenturách


4.
Návrh termínu a pořadu příští schůze

5.
Informace MZV k postupu tzv.  screeningu  (kapitoly Právo obchodních společností, Statistika, Rybolov)

6.
Sociální aspekty evropské integrace

7.
Sdělení předsedy 

8.
Připomínky a podněty poslanců

9.
Různé

K tomuto návrhu nebyly žádné připomínky a byl odsouhlasen všemi přítomnými. (Hlasování  11-0-0 je zachyceno v příloze.)

K bodu č. 1

Předseda J. Zvěřina přivítal náměstkyni ministra financí ing. Irmu Zlatohlávkovou
v doprovodu ing. Michala Morawského.

Náměstkyně I. Zlatohlávková v úvodu připomněla, jaký záporný ohlas v zahraničí vzbudil zákon č. 149/1998 Sb. – VEI o tom ostatně už jednou jednal. Kritika ze zemí EU i z USA se zaměřila na rozpor zákazu provozování loterií a jiných podobných her právnické osobě se zahraniční majetkovou účastí s Evropskou dohodou a různými bilaterálními dohodami. Předložený vládní návrh zákona chce – jak náměstkyně uvedla na základě důvodové zprávy - tyto problémy odstranit. Dále I. Zlatohlávková poukázala na fakt, že návrh byl projednán už ve čtyřech sněmovních výborech, v každém s jiným výsledkem. 

Zpravodaj V. Holáň  naznačil další postup jednání: nejprve přednese zprávu a pak předloží písemné alternativní návrhy zpracované již v paragrafovém znění, o nichž se posléze bude hlasovat. Úvodem posl. Holáň rozebral situaci v ČR v oblasti loterií a jiných podobných her. Připomněl, že poslanecká novela č. 149 přinesla mnoho dobrých prvků, ale bohužel zavedla i diskriminační prvek pro zahraniční subjekty. Problém pak rozdělil do dvou oblastí: spotřebitelské soutěže a kasina. Pokud jde o spotřebitelské soutěže, lze:

a) přijmout novelu a umožnit opět přístup všem zahraničním účastníkům;

b) novelu nepřijmout, čímž by zůstal v platnosti zákaz pro zahraniční subjekty;

c) omezit zahraniční kapitál jiným způsobem;


d) nebo spotřebitelské soutěže zakázat vůbec.

Sám pak doporučil zakázat spotřebitelské loterie, a to od určitého finančního limitu.

Pokud jde o kasina, jsou tyto varianty:


a) respektovat novelu vlády – umožnit zahraniční kapitál;


b) zůstat u zákona č. 149 – neumožnit vůbec zahraniční účast;


c) vrátit se před zákon č. 149 – k udělování výjimky (tam je ovšem nebezpečná možnost rozhodování zkorumpovaného úředníka MF).

K tomu nám. I. Zlatohlávková upřesnila, že MF jen posuzuje, zda žadatel splňuje zákonné podmínky.  V řadě případů MF žádosti vracelo, když tyto podmínky nebyly splněny.

V následné diskusi vystoupili poslanci B. Petr, J. Jalůvka, M. Ekert. K jejich dotazům zástupci MF uvedli:

- v ČR je registrováno 23 kasin: lidé v nich v r. 1998 vsadili cca 7 mld. Kč; 
5,9 mld. Kč bylo vyplaceno na výhrách, cca 200 mil. bylo odvedeno na poplatcích;

- hranice 200.000 Kč byla v novele navržena záměrně, aby nebyly zakázány i 
tzv. znalostní soutěže ;

- pokud jde o názor, že kasina fungují jako pračka špinavých peněz a nejlépe by bylo je zcela zakázat a již existující nechat dožít, bylo sděleno, že kasina mají licence na  10 let.

Poslancům byl pak rozdán písemný podklad zpracovaný zpravodajem s alternativními návrhy změn (materiál je v příloze originálu zápisu) a posléze bylo zahájeno hlasování.

K dvěma navrženým alternativám k bodu 1 novely zákona, z nichž posl. V. Holáň doporučil tu první,  se uskutečnilo nejprve orientační hlasování, v němž se 7 přítomných poslanců vyslovilo pro alternativu I a 6 pro alternativu  II. 

Posléze se hlasovalo o alternativě I, která byla schválena (hlasování 7-0-6 je zachyceno v příloze). 


Hlasování k bodu 2 novely zákona (13-0-0) mělo jen legislativně technický charakter.


Pokud jde o bod 3, doporučil posl. V. Holáň  alternativu II (návrat  k režimu před přijetím zákona č. 149). V orientačním hlasování zvedli všichni přítomní ruku pro alternativu II. V následném hlasování byla tato alternativa schválena (hlasování 13-0-0 je zachyceno v příloze).


Formálně pak byly všemi třinácti přítomnými schváleny ještě legislativní úpravy pod body 5 až 8. 


Posl. V. Holáň pak navrhl ještě mimo rámec písemného podkladu začlenit do konečného usnesení zákaz pyramidových her.


Na námitky posl. M. Ekerta i zástupkyň odboru legislativy se rozhodl tento návrh nyní nepodávat a po dopracování ho předložit  až na schůzi PS. 


V závěrečném hlasování bylo schváleno konečné znění usnesení. (Usnesení č. 23, hlasování 13-0-0 je zachyceno v příloze.)

K bodu č. 2

 
Předseda J. Zvěřina přivítal ředitelku Národního vzdělávacího fondu (MPSV) 
PhDr. Miroslavu Kopicovou. Připomněl, že poslanci měli možnost se seznámit s materiálem NVF "Analýza veřejné správy  České republiky", nově jsou na sekretariátu VEI k dispozici studie "Strategie rozvoje lidských zdrojů v centrální správě České republiky" a "Analýza v oblasti vysokoškolského vzdělávání pro veřejnou správu". 

PhDr. M. Kopicová  předala poslancům materiál "Návrh strategie reformy veřejné správy České republiky". Úvodem shrnula historii NVF, který byl  před pěti lety založen při MPSV s cílem ošetřit oblast lidských zdrojů, kde dosud neexistovala cílená politika. NVF zastřešuje všechny programy EU na podporu lidských zdrojů. Fond nejprve pracoval jen pro privátní sektor, od letoška je obecně prospěšnou společností, správní radu řídí přímo ministr práce a sociálních věcí. NVF má velmi široký záběr činnosti, která se dotýká trhu práce i kvalifikace. Fond zmapoval a vyhodnotil veškerou vzdělávací nabídku; vyškoluje administrátory na regionální úrovni s ohledem na budoucí využívání strukturálních fondů; pracuje na přípravě odstátnění státních sociálních služeb; řadu programů připravuje pro Ministerstvo školství (věnuje se např. střednímu odbornému školství), řídí evropský program Leonardo da Vinci; zabývá se kvalifikační strukturou české pracovní síly… 

Pokud jde o přípravu reformy veřejné správy, NVF na ní začal pracovat, neboť hrozilo, že peníze na ni vyčleněné z EU (půl milionu ECU) se budou muset vrátit do Bruselu. Fond nabídl i pomoc se zákonem o státní službě. Práce NVF by tak měla být zúročena v oblasti, jejíž stav nám EU nejvíce vytýká. NVF dále vytvořil návazné projekty: na podporu informačního systému ve státní správě, projekt rozvoje lidských zdrojů ve veřejné správě, projekt k vymezení kompetencí krajů. Pro MMR připravuje zahraniční školení pro využívání strukturálních fondů, s MPO spolupracoval na národním plánu zaměstnanosti (ČR má tento plán jako jediná z kandidátských zemí a EK to vysoce hodnotí).

PhDr. M. Kopicová pak poslancům nabídla možnost zasílat k posouzení návrhy projektů NVF. 


Předseda J. Zvěřina ocenil vystoupení paní ředitelky i široký záběr práce Fondu.

V následné diskusi vystoupili posl. M. Máče a J. Jalůvka. S názorem posl.
M. Máčeho, že by o regionech nemělo rozhodovat pár ministerských úředníků a profesorů z pražských vysokých škol a že by měli by být přizvání odborníci z regionů, 
PhDr. M. Kopicová vyslovila souhlas: NVF hledá regionální partnery, posl. 
M. Máče by mohl být jedním z nich. 

K bodu č. 3


Předseda J. Zvěřina přivítal vrchního ředitele sekce regionální politiky MMR
RNDr. Josefa Postráneckého a ředitele Centra pro regionální rozvoj RNDr. Iva Ryšlavého. 
RNDr J. Postránecký krátce pohovořil k materiálu "Informace o činnosti regionálních rozvojových agentur", který byl rozdán všem poslancům. Regionální rozvojové agentury (RRA) vznikaly živelně od počátku devadesátých let. Někde se na jejich vzniku podíleli zahraniční odborníci; při vzniku většinou stály podnikatelské subjekty, někdy obce nebo sdružení obcí. Stát je dnes zastoupen jen v ostravské agentuře. V březnu by měl být do vlády předložen materiál o postupu vytváření sítě RRA. Státní účast by se měla zajistit v každém VÚSC. Komplikací je příprava na strukturální fondy a s ní související nutnost zřídit
tzv. NUTS 2.


RNDr. I. Ryšlavý uvedl, že ne všechny vzniklé RRA v ČR pracují, některé jsou založeny jen formálně. V zahraničí jsou RRA subjekty, které si samy získávají finance na svou činnost. Činnost RRA by ve svém souhrnu měla přispívat k podpoře rozvoje regionu. Na regionální úroveň se podařilo dostat tzv. fond malých projektů, na RRA je delegována povinnost obsluhy tohoto programu – RRA mají funkci sekretariátu (kontrolují finance, zajišťují technické zabezpečení, vybírají projekty). 


V následné diskusi posl. M. Máče upozornil, že dnes, kdy už je chaotické stadium vzniku RRA překonáno, by RRA měly fungovat buď jako obecně prospěšné společnosti, nebo jako sdružení právnických osob; akciové společnosti nevyhovují.  


RNDr. J. Postránecký  s tímto názorem souhlasil, MMR chce doporučit  právě tyto dvě právní formy. Vláda bude preferovat agentury, které budou obhospodařovat celé VÚSC; nechce ale bránit v činnosti ani menším RRA. 


Posl. M Ekert se zajímal, zda vláda chystá unifikovaný statut RRA. Kolik RRA bude fungovat, až přistoupíme k NUTS 2; jaká budou kritéria výběru? 


Z odpovědi RNDr. I. Ryšlavého vyplynulo, že tyto otázky ještě nejsou vyřešeny. Optimální by bylo najít taková kritéria, aby je mohla  splnit vždy jen jedna RRA.  Každý VÚSC by měl mít svou RRA, v rámci NUTS 2 by ovšem bylo pak třeba propojit činnost dvou až tří agentur, které se budou muset samy domluvit na spolupráci.


Posl. J. Jalůvka připomněl vhodnost ostravského modelu, kde jsou mezi akcionáři stát, sdružení obcí a podnikatelé. Díky této RRA vznikl strategický plán rozvoje celého regionu. Tam, kde nejsou tito tři partneři, nemusí dojít ke konsensu. Největším problémem bude, jak se budou v rámci NUTS 2 jednotlivé agentury domlouvat.


RNDr. J. Postránecký uvedl, že zkušenosti ze zemí EU ukazují, že agentury se musejí domluvit: když se nedomluví, nic nedostanou – a ve strukturálních fondech půjde pro region i o miliardové částky.


Na otázku posl. O. Sehnalové ohledně finančních limitů jednotlivých RRA
RNDr. I. Ryšlavý zdůraznil, že jsou to soukromé instituce, žádné limity tedy nemají, prostředky na činnost si musejí samy sehnat,  počet zaměstnanců odpovídá rozsahu jejich práce. V jednotlivých zemích EU mají agentury různou podobu: někde to jsou velké úřady (až 200 zaměstnanců), někde mají masivní podporu státu, jinde fungují spíše jako manažerské organizace, které si najímají externí odborníky. 


Na otázku předsedy J. Zvěřiny, zda u některé agentury byly pochybnosti o financích, RNDr. J. Postránecký připomněl, že stát je zapojen jen v Ostravě, tam kontrola nezjistila žádné nedostatky; u soukromých agentur stát finance nemůže kontrolovat – kontroluje jejich činnost, kde nejsou zatím problémy. Závěrem uvedl, že bylo vyděleno 400.000 eur na podporu agentur v příhraničních oblastech, bude třeba ještě zajistit jejich kofinancování.

K bodu č. 4


Předseda J. Zvěřina konstatoval, že všem poslancům byl rozdán návrh termínu a pořadu 9. schůze, která se bude konat ve dnech 26. až 29. ledna v Harrachově. V následném hlasování se všichni přítomní vyslovili pro návrh. (Hlasování 9-0-0 je zachyceno v příloze.)

Schválený návrh pořadu:

úterý 26.1. od 19.00 hod.

1. Návrh termínu a pořadu příští schůze

2. Sdělení předsedy

3. Připomínky a podněty poslanců

4. Různé

středa 27.1. – pátek 29.1. 

5. Seminář Parlamentního institutu „Úvodní kurs evropského práva“ 

K bodu č. 5


Náměstek ministra zahraničních věcí JUDr. P. Telička - v doprovodu ředitele odboru koordinace vztahů s EU ing. P. Kubernáta – úvodem řekl, že své vystoupení rozdělí do dvou částí: 1) zpráva ke zmíněným třem kapitolám; 2) další poziční dokumenty, které se budou předávat  koncem ledna.


Pokud jde o první tři kapitoly, jsou lehčí pro ČR i další kandidáty. ČR u nich nebude potřebovat přechodné období. 


Koncem ledna se budou předkládat kapitoly podstatně substantivnější Jsou to kapitoly: Ochrana spotřebitele, Hospodářská soutěž, Volný pohyb zboží, Celní unie a Vnější vztahy.


Pokud jde o Ochranu spotřebitele, do 31. března má být předložena legislativní koncepce řešení této oblasti. Čeká nás velká legislativní práce, tato kapitola by však neměla být problematická.


Pokud jde o Vnější vztahy, ČR požaduje zachování celní unie se Slovenskem; zatím nevíme, jak se bude tento problém řešit – každopádně tato otázka může být problematická.


U kapitoly Celní unie uvažuje ČR o přechodném období na dosud neidentifikované komodity. Je třeba dodělat analýzy, v březnu-dubnu by měla mít ČR už hotovou specifikaci.  


Pokud jde o Volný pohyb zboží, je to perfektně propracovaný poziční dokument; bude třeba přechodné období u hraček, neboť v ČR jsou přísnější normy než v EU.


Pokud jde o Hospodářskou soutěž, je v ČR dobrá úroveň antitrustové politiky. Složitějším problémem je veřejná, státní pomoc  - ČR musí zapracovat v oblasti monitoringu, transparentnosti forem pomoci, výkaznictví. Jednou ročně budeme muset předkládat přehled poskytnutých státních podpor.


Vláda ČR měla včera projednávat zákon o veřejné podpoře, z technických důvodů byl odložen o 2 až 3 týdny. Monitorující orgán bude asi Úřad pro hospodářskou soutěž. Veřejnou podporu je možno poskytovat na základě jasného projektu, předem prokonzultovaného s EU. V této kapitole nebude ČR žádat přechodné období, chceme ale, aby EU brala v úvahu "protransformační specifiku" naší ekonomiky. Podobný přístup si kdysi s EU vyjednaly Španělsko, Portugalsko a Řecko. 


Závěrem P. Telička nastínil prognózu uzavření jednotlivých kapitol a slíbil zaslat výboru příští týden nově předkládané poziční dokumenty.


V následné diskusi vystoupili poslanci  M. Ekert, J. Zvěřina, J. Lobkowicz a
V. Laštůvka .


Nám. P. Telička jim na doplňující dotazy sdělil:


- v souladu s Evropskou dohodou musí ČR předkládat roční zprávy o všech veřejných podporách; s pomocí Phare se chystá jakási inventura. Monitorovací instituce by měla být relativně nezávislým subjektem, který by měl před projednáním určitého projektu ve vládě vyjádřit svůj předběžný souhlas, měl by přitom dohlížet na kompatibilitu s právem ES;


- v zájmu ČR je, aby se Slovensko dostalo do první vlny přijatých zemí. Pokud se Slovensku podaří řešit své právní a ekonomické problémy, má šanci dostat se v Helsinkách do 1. skupiny – má dokonce i teoretickou šanci nás předběhnout;


- v poslední době se množí optimistické signály  naznačující, že i v zemích, kde nebyli rozšíření EU příliš nakloněni, se "hýbají ledy", letošní rok je každopádně pro další osud našeho vstupu do EU klíčový;


- pokud jde o vyjádření mpř. vlády P. Rychetského, že musí každý druhý zákon vracet k přepracování, je to chvályhodné, alespoň se zaručí kvalita zákonů. Exekutiva každopádně spoléhá při schvalování nutných zákonů i na VEI.

K bodu č. 6 


Předseda J. Zvěřina přivítal náměstka ministra práce a sociálních věcí 
JUDr. L. Rychlého a Ing. I. Baštýře z Výzkumného ústavu práce a sociálních věcí. Připomněl, že všem poslancům byl rozdán obsáhlý písemný materiál "Sociálně ekonomické souvislosti integrace ČR do EU".


Úvodem přednášky nám. L. Rychlý zdůraznil, že v sociální oblasti čeká ČR řada legislativních opatření. Sociálním důsledkům se nevyhneme už proto, že míra otevření naší republiky je velká. Pokud jde o konkrétní čísla dopadu při vstupu do EU, neexistují – dopady se nepodařilo vyčíslit ani zemím, které vstupovaly před námi. Známá je naše výchozí pozice: pokud jde o paritu kupní síly, je to 63 % průměru EU.

 K rizikům patří stoupající míra nezaměstnanosti – ta už ostatně existuje a není předpoklad, že by u nás v době vstupu byla nižší než v sousedních zemích. Byl vypracován Národní plán zaměstnanosti. Druhým rizikem je riziko velkého cenového šoku – ceny u nás jsou na úrovni 37% průměru EU. Mzdy jsou u nás nízké, což vede EU k obavám z migrace pracujících. Na výhodě nízkých mezd nemůžeme stavět, musíme konkurovat vysokou kvalifikací, dobrou infrastrukturou, stabilitou právního prostředí.

Součástí evropského sociálního modelu je vysoká míra sociální ochrany, poměrně vysoká míra sociální solidarity, garance státu za minimální standardy, fungování sociálního dialogu. ES si od počátku kladla za cíl zlepšení podmínek pracujících; v posledních deseti letech značně narostlo instrumentarium (cca 10 direktiv upravuje pracovní právo, sociální zabezpečení  se koordinuje, muži a ženy mají právo na rovné zacházení, řada předpisů upravuje bezpečnost práce a ochranu zdraví, vede se sociální dialog). 

Pokud jde o stav jednání ČR s EU, jsme v této oblasti uprostřed počáteční fáze. Koncem minulého roku prošla screeningem Sociální politika (EU konstatovala, že jsme schopni se vypořádat s dosavadními problémy), chystá se jednání o kapitole Volný pohyb osob. Poslanecké sněmovně byl již předán návrh novely zákona o zaměstnanosti.

MPSP
chystá dvouetapovou změnu Zákoníku práce: nejprve harmonizační novelu, pak přijetí nového kodexu. Novela by měla řešit problematiku zastoupení pracovníků pro oblast kolektivního propouštění. Je třeba umožnit, aby si zaměstnanci volili zástupce pro jednání o zásadních věcech – zákonem se bude řešit, zda budou odbory a zástupci zaměstnanců pracovat vedle sebe. Bude třeba rovněž zajistit mzdové nároky zaměstnanců pro případ insolventnosti zaměstnavatele. EU vyžaduje zřízení garančního fondu, který by aspoň částečně řešil tento problém. Bude třeba řešit problém nových náležitostí pracovních smluv, problematiku pracovní doby (prodloužení dovolené a nepřetržitého odpočinku) atd.

Evropský pracovní trh je chráněn před pracovníky ze třetích zemí. EU se snaží koordinovat pracovní politiky zaměstnanosti; každoročně pro tuto oblast schvaluje doporučení, která se pak promítají v  Národních akčních plánech zaměstnanosti. Charakteristika trhu práce ČR a EU se velmi přiblížila – jde o principy zaměstnatelnosti pracovní síly, zamezení dlouhodobé nezaměstnanosti,  tvorby pracovních příležitostí, podpory podnikání, podpory flexibility pracovníků i zaměstnavatelů, vyloučení jakékoli diskriminace na trhu práce (včetně rovnosti práv žen a mužů). 

Náš národní plán zaměstnanosti by měl být vládou přijat nejpozději do konce dubna; ČR je první kandidátský stát, který takový plán připravuje. 

Národní systémy sociálního zabezpečení v jednotlivých členských zemích EU jsou odlišné; nelze je harmonizovat, koordinují se. EU žádá zajistit odpovídající podmínky pro migrující pracovníky, včetně exportu důchodů. 

Pokud jde o oblast bezpečnosti a ochrany zdraví při práci, náš právní řád je do značné míry v souladu s právem ES. Problémem je, že není jeden gestor; neexistuje integrovaná inspekce práce. Uvažuje se o přípravě zákona o inspekci práce.

Diskutuje se rovněž o vytvoření samostatné sociální pojišťovny, je třeba připravit zákon o státní službě…

Závěrem nám. L. Rychlý uvedl, že právní harmonizace je zvládnutelná. Problémem bude implementace, vytvoření administrativních předpokladů. Vstup do EU může dramaticky postihnout konkurenceschopnost podniků. Odpovědí na řadu problémů může být jedině zlepšení stavu naší ekonomiky.

Slova se dále ujal ing. I. Baštýř, který rozebral rozdaný materiál "Sociálně ekonomické souvislosti integrace ČR do EU" připravený  Výzkumným ústavem  práce a sociálních věcí.

V následné diskusi vystoupili posl. J. Zvěřina, V. Holáň, J. Jalůvka.
K jejich dotazům zástupci MPSV sdělili:

- pokud jde o Evropskou sociální chartu, dopady z přistoupení České republiky nejsou vyčísleny, neměly by ale být vzhledem k rozsahu přistoupení schválenému vládou nijak významné;

 - v ČR je ve srovnání s dalšími kandidátskými státy, především s Polskem a Maďarskem, rozdíl cenových hladin oproti EU největší; např. v Praze je průměrný čistý nájem bytu cca 60 dolarů, v Budapešti 200 dolarů. Pro ČR to do budoucnosti vytváří velký sociální problém;

 - pokud jde o zaměstnanost zdravotně postižených osob, neexistuje žádná donucovací norma EU, je ovšem řada norem doporučujících.

K bodu č. 7

Předseda J. Zvěřina krátce informoval, že

- byl přítomen přijetí ministra zahraničních věcí Kypru; Kypr usiluje o vstup do EU, kvůli rozdělení ostrova jsou však v komplikované situaci;

- sešel se na velvyslanectví SRN s experty patnáctky na záležitosti EU;

- už na tuto schůzi jsme chtěli pozvat mpř. vlády E. Lánského, jelikož se ale VVEI nesešel v plánovaném termínu, přijde pan Lánský na únorovou schůzi výboru;

- na realizaci plánu zahraničních aktivit se pracuje.

Jelikož nebyly k bodům č. 8. a 9. žádné příspěvky, byla schůze výboru  v 16.45 hod. ukončena.  

Pavel Svoboda  v. r. 






Jaroslav Zvěřina  v. r. 

ověřovatel výboru






předseda výboru

