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Z důvodu opatření k zamezení šíření koronaviru „Covid-19“ je jednání výboru veřejnosti nepřístupné s výjimkou předkladatelů a přizvaných osob uvedených na pozvánce.



























červen 2020


Zápis ze  41. schůze rozpočtového výboru, která se konala dne 24. června 2020 v Praze v budově Poslanecké sněmovny, Sněmovní 4.


Přítomni: poslanci: Dolejš J., Farhan K., Feranec M., Ferjenčík M., Hrnčíř J., Juříček P., Kalátová I., Kalousek M., Kovářová V., Kytýr J., Martínek T., Onderka R., Rais K., Řehounek J., Skopeček J., Španěl L., Venhoda P., Volný J., Vostrá  M., Votava V., Vrána P.

Omluven: Blaha S., Juránek S., Stanjura Z.


***

Schůzi zahájila předsedkyně výboru posl. M. Vostrá v 9:00 hodin. 

***

1. Vládní návrh státního závěrečného účtu České republiky za rok 2019, kapitola 345 – Český statistický úřad 
2. Vládní návrh státního závěrečného účtu České republiky za rok 2019, kapitola 312 – Ministerstvo financí
3. Vládní návrh státního závěrečného účtu České republiky za rok 2019, kapitola 301 – Kancelář prezidenta republiky (celek)
4. Vládní návrh státního závěrečného účtu České republiky za rok 2019, kapitola 302 – Poslanecká sněmovna Parlamentu
5. Vládní návrh státního závěrečného účtu České republiky za rok 2019, kapitola 303 – Senát Parlamentu
6. Vládní návrh státního závěrečného účtu za rok 2019, kapitola 359 – Úřad Národní rozpočtové rady
7. Vládní návrh státního závěrečného účtu za rok 2019, kapitola 397 – Operace státních finančních aktiv
8. Vládní návrh státního závěrečného účtu za rok 2019, kapitola 396 – Státní dluh
9. Vládní návrh státního závěrečného účtu za rok 2019, kapitola 398 – Všeobecná pokladní správa
10. Vládní návrh státního závěrečného účtu za rok 2019, okruh hospodaření veřejných rozpočtů
11. Vládní návrh zákona, kterým se mění zákon č. 218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech a o změně některých souvisejících zákonů (rozpočtová pravidla), ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony (sněmovní tisk 567) – příprava na 3. čtení
12. Vládní návrh zákona, kterým se zrušuje zákonné opatření Senátu č. 340/2013 Sb., o dani z nabytí nemovitých věcí, ve znění pozdějších předpisů, a mění a zrušují další související právní předpisy (sněmovní tisk 866) – příprava na 3. čtení
13. Zprávy a informace
14. Informace z podvýborů	
15. Sdělení předsedkyně, různé
16. Návrh termínu a pořadu další schůze výboru


	Předsedkyně posl. M. Vostrá nechala hlasovat nejdříve o ověřovateli pro tuto schůzi posl. P. Venhodovi. Proběhlo hlasování č. 1 s výsledkem (+10,0,2). Jmenný seznam viz příloha. Dále nechala hlasovat o programu. Proběhlo hlasování č. 2 s výsledkem (+11,0,1). Jmenný seznam viz příloha.


***


1.
Vládní návrh státního závěrečného účtu České republiky za rok 2019, kapitola 345 – Český statistický úřad  

	Předsedkyně posl. M. Vostrá předala slovo místopředsedovi ČSÚ J. Sixtovi, který uvedl příjmy i výdaje kapitoly. Ve schváleném rozpočtu 2019 byly peněžní prostředky využity na financování výdajů souvisejících s konáním nových, dodatečných a opakovaných voleb do zastupitelstev obcí, doplňovacích voleb do Senátu a voleb do EP. Statistici zajišťovali přípravu na sčítání lidu, domů a bytů v roce 2021. Byly zahájeny práce na sčítacích formulářích, jak v elektronické, tak papírové verzi, detailně byla zpracována celková architektura projektu. Byly vypsány klíčové zakázky na informační služby. Výdaje byly využity např. na odměny za užití počítačových programů, na nákup vody, paliv a energie, poštovní služby, služby elektronických komunikací, konzultační, poradenské a právní služby, služby školení a vzdělávání zaměstnanců, služby zpracování dat a další. Kapitálové výdaje byly např. využity na zajištění efektivního výkonu všech procesů v oblasti zpracování dat se současnou optimalizací sběru, zpracování a tvorby statistických informací. Za omluveného zpravodaje posl. S. Juránka uvedla zpravodajskou zprávu posl. M. Vostrá. Protože se do otevřené rozpravy již nikdo nepřihlásil, předsedkyně posl. M. Vostrá nechala hlasovat o navrženém usnesení.

	Bylo přijato usnesení č. 412 hlasováním č. 3 s výsledkem (+13,0,1). Jmenný seznam viz příloha.


2.
  Vládní návrh státního závěrečného účtu České republiky za rok 2019, kapitola 312 – Ministerstvo financí

Předsedkyně posl. M. Vostrá předala slovo nám. MF nám. K. Tyllovi, který uvedl příjmy a výdaje kapitoly. Struktura kapitoly MF obsahuje příjmy a výdaje i dalších organizačních složek státu, a to: Generálního finančního ředitelství, Generálního ředitelství cel, Úřadu pro zastupování státu ve věcech majetkových, Kanceláře finančního arbitra, Finančního analytického úřadu. Příjmy se skládají např. z příjmů z přijatých sankčních plateb a vratek transferů, z příjmů sdílených s EU, ze splátek z půjčených prostředků, příjmů z pronájmu majetku a dalších. Výdaje se týkají jak kapitálových výdajů, tak běžných výdajů i výdajů na platy zaměstnanců. Za omluveného zpravodaje posl. J. Skopečka zpravodajskou zprávu přednesla předsedkyně posl. M. Vostrá. Posl. M. Ferjenčík se dotázal na to, jak se MF vypořádává se zprávou NKÚ, kde se uvádí, že běžné výdaje MF rostou rychleji než příjem. NKÚ upozornilo na předražený hardware, software, které MF plně nevyužívá. Poslanec poukázal na složitost v daňových řízení.  Nám. MF K. Tyll k plně nevyužívanému IT zařízení: Bylo pořízeno pro 3. a 4. vlnu EET, která byla z důvodu koronaviru pozastavena, bude využito s jejich opětovným rozběhnutím. Růst běžných výdajů je ovlivněn nárůstem osobních výdajů. Ke složitosti daňových řízení, neumí odpovědět. Bylo by nutné změnit legislativu. Po ukončené rozpravě nechala předsedkyně posl. M. Vostrá hlasovat o navrženém usnesení. 

Bylo přijato usnesení č. 413 hlasováním č. 5 s výsledkem (+9,0,3). Jmenný seznam viz příloha.


3.
Vládní návrh státního závěrečného účtu České republiky za rok 2019, kapitola 301 – Kancelář prezidenta republiky (celek)

Předsedkyně posl. M. Vostrá předala slovo vedoucímu Kanceláře prezidenta republiky V.  Mynářovi, který uvedl příjmy a výdaje kapitoly. Kancelář prezidenta republiky vykonává právo hospodaření k nemovitému majetku ČR tvořícímu areál Pražského hradu, zámku Lány a k ostatním nemovitostem tvořícím s nimi jeden funkční celek. Dále vykonává právo hospodaření k movitým věcem, které souvisejí s těmito nemovitými věcmi historicky nebo funkčně. Výdajové položky jsou vynakládány účelně, efektivně a hospodárně. Peníze byly např. vydány na mobilní detekční technologie i na pomoc po kůrovcové kalamitě. Zpravodajskou zprávu přednesl posl. J. Volný a uvedl, že příjmy kapitoly mírně vzrostly. Posl. M. Ferjenčík se dotázal na to, v které položce najde příjmy z pronájmu např. Vladislavského sálu. Dále se dotázal na kauzu vedoucího Lesní správy Lány, na bezpečnostní prověrku pana kancléře a na částku, která byla vyplacena za konzultace firmám, které podporovali volbu prezidenta republiky. Vedoucí Kanceláře prezidenta republiky V. Mynář: Peníze za pronájem jsou na příjmové straně, v položce výnosů. U kauzy vedoucího Lesní správy Lány se čeká na soudní jednání u okresního soudu. Nepotřebuje bezpečnostní prověrku, zákon ji nepožaduje. Sponzoři volební kampaně pana prezidenta konzultační služby nevykonávali. Po ukončené rozpravě nechala předsedkyně posl. M. Vostrá hlasovat o navrženém usnesení. 

Bylo přijato usnesení č. 414 hlasováním č. 6 s výsledkem (+10,2,3). Jmenný seznam viz příloha.


4.
Vládní návrh státního závěrečného účtu České republiky za rok 2019, kapitola 302 – Poslanecká sněmovna Parlamentu

Předsedkyně posl. M. Vostrá předala slovo vedoucímu Kanceláře PSP J. Morávkovi, který uvedl příjmy i výdaje kapitoly. Do výdajů kapitoly byly zapojené i nároky z nespotřebovaných profilujících a neprofilujících výdajů roku 2018. Běžné výdaje se týkaly platů zaměstnanců v pracovním poměru i platů představitelů státní moci a některých orgánů, odchodné a další. U kapitálových výdajů byly peněžní prostředky vynaloženy např. na software pro firewall, na stavební úpravy jednacího sálu. Příjmy byly naplněny zejména díky vyšším příjmům z vlastní činnosti, tj. např. příjmy z poskytování služeb provozně účelového zařízení v Harrachově a Lipnici a příjmy z činnosti jednotlivých gastronomických středisek. Dále jsou to např. příjmy z pronájmu. Byly provedeny namátkové i řádné kontroly. Peněžní prostředky byly vynaloženy účelně, efektivně a hospodárně. Toto potvrdil zpravodaj posl. K. Rais a podal návrh na usnesení. Posl. M. Ferjenčík poděkoval tzv. „rozklikávací“ rozpočet Sněmovny a za zajištění hlasovacího zařízení pro rozpočtový výbor. Po ukončené rozpravě nechala předsedkyně posl. M. Vostrá hlasovat o navrženém usnesení. 

Bylo přijato usnesení č. 415 hlasováním č. 7 s výsledkem (+12,0,2). Jmenný seznam viz příloha.

Posl. J. Volný uvedl, že u hlasování č. 6 u usnesení 414 mu nefungovalo hlasovací zařízení. Hlasoval pro a na sjetině má x. Nezpochybňuje hlasování. 


5.
Vládní návrh státního závěrečného účtu České republiky za rok 2019, kapitola 303 – Senát Parlamentu

Předsedkyně posl. M. Vostrá předala slovo vedoucí Kanceláře Senátu J. Vohralíkové, která uvedla příjmy i výdaje kapitoly. Z rozpočtu bylo investováno s cílem zajistit požadavky na provoz moderních aplikací v souvislosti s rozvojem informačních a komunikačních technologií a zabezpečením a ochranou dat. Prostředky byly využity i na obměnu vozidel funkcionářů a dispozičních automobilů, dále na rekonstrukci a modernizaci budov. Zpravodaj posl. J. Hrnčíř výši příjmů a výdajů potvrdil a podal návrh na usnesení. Do otevřené rozpravy se nikdo nepřihlásil, proto předsedkyně posl. M. Vostrá nechala hlasovat o navrženém usnesení. 

Bylo přijato usnesení č. 416 hlasováním č. 8 s výsledkem (+13,0,2). Jmenný seznam viz příloha.


***

Za všeobecného souhlasu poslanců předřadila předsedkyně posl. bod. č. 13, 14., 15., 16.

***

13.
Zprávy a informace

	Předsedkyně posl. M. Vostrá uvedla změnu harmonogramu projednávání státního závěrečného účtu roku 2019, protože se změnil harmonogram práce v Poslanecké sněmovně. Na základě žádosti ze strany pirátů přerušila projednávání tohoto bodu. 


14.
Informace z podvýborů

	Předsedkyně posl. M. Vostrá předala slovo předsedovi podvýboru RV posl. J. Dolejšovi, který uvedl, že podvýbor RV pro bankovnictví, pojišťovnictví a finanční trhy se bude konat ve čtvrtek 9. července na téma: Problematika vedení účtů u bankovních institucí pro společnosti obchodující s kryptoměnami.

	Další informace nebyly podány. 


15.
Sdělení předsedkyně, různé

U tohoto bodu neměla předsedkyně posl. M. Vostrá žádné sdělení. 


16.
Návrh termínu a pořadu další schůze výboru

	Předsedkyně posl. M. Vostrá uvedla, že vláda předložila do Poslanecké sněmovny novelu zákona o státním rozpočtu na rok 2020. Navrhla jednat o této novele ve 2. čtení v pátek 26. června od 9. hodin a 3. čtení novely v pátek 3. července též od 9 hodin. Otevřela rozpravu, do které se přihlásili posl. J. Volný, posl. R. Onderka, posl. J. Dolejš, posl. K. Rais, posl. V. Kovářová. Každý z nich měl jiný návrh na časové projednání. Z důvodu dodržení lhůt na projednání novely zákona ve 2. a 3. čtení Poslaneckou sněmovnou podala předsedkyně opět návrh na jednání o této novele ve 2. čtení v pátek 26. června od 9. hodin a 3. čtení novely v pátek 3. července z důvodu požadavků z rozpravy již od 8:30 hodin. Na 3. července byl ještě na návrh posl. M. Ferjenčíka zařazen bod 3. „Informace Ministerstva financí a Generálního finančního ředitelství ke kauze zajišťovacích příkazů“. Po ukončené rozpravě nechala předsedkyně posl. M. Vostrá hlasovat o usnesení. 

Bylo přijato usnesení č. 417 hlasováním č. 9 s výsledkem (+15,0,0). Jmenný seznam viz příloha.


***


6.
Vládní návrh státního závěrečného účtu za rok 2019, kapitola 359 – Úřad Národní rozpočtové rady

Předsedkyně posl. M. Vostrá předala slovo členu NRR E. Zamrazilové, která uvedla příjmy a výdaje kapitoly. Závazné ukazatele rozpočtu nebyly v průběhu rok 2019 změněny. Ukazatele byly dodrženy. Příjmy Úřadu byly z přeplatků ze záloh na energie. Výdaje byly čerpány na 91,01% plánovaného rozpočtu. Zpravodajskou zprávu přednesl za posl. M. Ferance posl. J. Volný. Posl. M. Ferjenčík se dotázal na sídlo Úřadu. Zástupce NRR J. Holas uvedl, že Úřad sídlí v Holečkově ulici. Dislokační komise vlády schválila toto sídlo po jeho rozšíření jako trvalé. Eventuální změny by bylo třeba znovu projednat. Po ukončené rozpravě nechala předsedkyně posl. M. Vostrá hlasovat o navrženém usnesení. 

Bylo přijato usnesení č. 418 hlasováním č. 10 s výsledkem (+10,0,5). Jmenný seznam viz příloha.


7.
Vládní návrh státního závěrečného účtu za rok 2019, kapitola 397 – Operace státních finančních aktiv

Předsedkyně posl. M. Vostrá předala slovo zástupci MF nám. K. Tyllovi, který uvedl příjmy a výdaje kapitoly. K příjmům přispěly příjmy od nefinančních podniků a korporací, příjmy z úroků a realizace finančního majetku, příjmy z dividend, čisté úrokové výnosy z finančního investování na jaderném účtu. Výdaje dosáhly pouze 1% rozpočtu výdajů po změnách. Nedocházelo k reálným výdajům, ale k přesunům do jiných rozpočtových kapitol. Tyto přesuny probíhaly pouze na základě požadavků příslušných rezortů. Zpravodaj posl. T. Martínek dále uvedl, že např. transfery na úhrady restitucí zemědělského majetku prostřednictvím MZe byly čerpány ve výši 0,01 mil Kč. Dále to byly poplatky související se správou cenných papírů ve výši 2,1 mil. Kč. Do otevřené rozpravy se nikdo nepřihlásil, proto podal návrh na usnesení. 

Bylo přijato usnesení č. 419 hlasováním č. 11 s výsledkem (+12,0,4). Jmenný seznam viz příloha.


8.
Vládní návrh státního závěrečného účtu za rok 2019, kapitola 396 – Státní dluh

Předsedkyně posl. M. Vostrá předala slovo zástupci MF nám. K. Tyllovi, který uvedl příjmy a výdaje kapitoly. Od začátku roku 2014 do konce roku 2019 došlo k poklesu státního dluhu ve vyjádření v poměru k HDP. Ze 41,1% HDP na konci roku 2013, na 29,1% na konci roku 2019, tj. o 12,0 p. b., a to v důsledku efektivního řízení likvidity státní pokladny v letech 2016 a 2018 též v důsledku dosažení přebytků SR. SD se zvýšil v roce 2019 z 1 622,0 mld. Kč na 1 640,2 mld. Kč, tj. o 18,2 mld. Kč, přičemž vnitřní státní dluh vzrostl o 50,9 mld. Kč a korunová hodnota vnějšího SD se snížila o 32,7 mld. Kč. Zpravodaj posl. J. Dolejš toto potvrdil a uvedl, že relativně se státní dluh 8 let snižoval i s použitím státní pokladny. Bylo podáno 14 rozpočtových opatření. Dále hovořil o občanských bondech, úsporách, zadluženosti, investicích, půjčkách od dluhových institucí. Území samosprávy jsou v přebytku. Podal návrh na usnesení. Posl. M. Ferjenčík: Důležitější je budoucnost. Jaký vývoj vidí MF pro letošní a příští rok. Zástupce MF nám. K. Tyll: Státní dluh poroste, myslí si, že v řádu desítek miliard Kč, a to i pro rok 2021. Posl. M. Kalousek uvedl, že úroky jsou slušné. Poptávka po penězích však bude ve světě velká. A chování investorů se může změnit, což může na ochotu půjčovat mít zásadní význam. Po ukončené rozpravě nechala předsedkyně posl. M. Vostrá hlasovat o navrženém usnesení. 

Bylo přijato usnesení č. 420 hlasováním č. 12 s výsledkem (+13,0,3). Jmenný seznam viz příloha.


9.
Vládní návrh státního závěrečného účtu za rok 2019, kapitola 398 – Všeobecná pokladní správa

Předsedkyně posl. M. Vostrá předala slovo zástupci MF nám. K. Tyllovi, který uvedl příjmy a výdaje kapitoly. Rozpočet příjmů je naplňován daňovými příjmy a to např. z DPH, z daní z kapitálových a majetkových převodů a dalších daňových příjmů jako jsou příjmy z cel, odvodu z loterií, daně z hazardu, příjmy z kolků. Rozpočet počítal i s nedaňovými příjmy, kapitálovými a přijatými transfery. Toto potvrdila zpravodajka posl. M. Vostrá. Posl. M. Ferjenčík hovořil o státních pojištěncích, o nárůstu výdajů. Po ukončené rozpravě podala předsedkyně posl. M. Vostrá návrh na usnesení. 

Bylo přijato usnesení č. 421 hlasováním č. 13 s výsledkem (+11,0,5). Jmenný seznam viz příloha.


10.
Vládní návrh státního závěrečného účtu za rok 2019, okruh hospodaření veřejných rozpočtů

Předsedkyně posl. M. Vostrá předala slovo zástupci MF nám. K. Tyllovi, který uvedl příjmy a výdaje kapitoly. V roce 2019 ukončily územní rozpočty hospodaření s přebytkem ve výši 31,7 mld. Kč. Ve srovnání s předchozími lety byl přebytek podstatně vyšší. Např. hospodaření krajů skončilo přebytkem ve výši 5,8 mld. Kč. Stagnovaly kapitálové výdaje. Zpravodaj posl. J. Dolejš toto potvrdil. Územní rozpočty mají přebytek financí již 8 let. Hovořil o bilanci příjmů a výdajů fondů, vyčerpáno bylo 83% plánu. Poukázal na problém nízkého čerpání u některých programů. Největší objem prostředků měl Státní fond dopravní infrastruktury. Posl. M. Ferjenčík se dotázal na současná čísla propadu příjmů samospráv. Odp.: Nová predikce zatím není hotova. Počítá zatím s propadem 75 mld. Kč za kraje a obce. Po ukončené rozpravě podal posl. J. Dolejš návrh na usnesení.

Bylo přijato usnesení č. 422 hlasováním č. 14 s výsledkem (+13,0,3). Jmenný seznam viz příloha.


***

13.
Zprávy a informace, pokračování

	Předsedkyně posl. M. Vostrá se vrátila k projednávání změny harmonogramu projednávání státního závěrečného účtu roku 2019. Po ukončené rozpravě nechala hlasovat o navrženém usnesení. 

Bylo přijato usnesení č. 423 hlasováním č. 15 s výsledkem (+12,0,4). Jmenný seznam viz příloha.


***


11.
Vládní návrh zákona, kterým se mění zákon č. 218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech a o změně některých souvisejících zákonů (rozpočtová pravidla), ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony (sněmovní tisk 567) – příprava na 3. čtení

	Předsedkyně posl. M. Vostrá předala slovo nám. MF K. Tyllovi, který rekapituloval projednávání a úvodní slovo návrhu. Zpravodajka posl. M. Vostrá k tomu uvedla, že byly podány PN. Podala návrh na proceduru hlasování ve 3. čtení ve Sněmovně. Posl. M. Ferjenčík obhajoval své PN. Požádal o předřazení hlasování PN F1 před PN C. Dále uvedl, že pro piráty je zásadní PN F3. Podle přijetí či nepřijetí PN budou hlasovat o celku. Posl. V. Votava požádal o podporu svého PN. Podporu přislíbil posl. M. Ferjenčík. A uvedl, že netrvá na předřazení PN F1 před C. Viz přiložené PN dle tisku 567/3. Po ukončené rozpravě nechala zpravodajka předsedkyně posl. M. Vostrá hlasovat nejprve o návrhu procedury. Proběhlo hlasování č. 16 s výsledkem (+15,0,5). Jmenný seznam viz příloha. Poté nechala hlasovat o všech podaných PN a poté o usnesení jako celku. 

	Bylo přijato usnesení č. 424 hlasováním č. 39 s výsledkem (+13,0,2). Jmenný seznam viz příloha.


12.
Vládní návrh zákona, kterým se zrušuje zákonné opatření Senátu č. 340/2013 Sb., o dani z nabytí nemovitých věcí, ve znění pozdějších předpisů, a mění a zrušují další související právní předpisy (sněmovní tisk 866) – příprava na 3. čtení

[bookmark: _GoBack]	Předsedkyně posl. M. Vostrá předala slovo nám. MF S. Koubovi, který rekapituloval projednávání a úvodní slovo návrhu. Zpravodaj posl. K. Rais uvedl, že byly podány PN a navrhl hlasovací proceduru ve 3. čtení ve Sněmovně. Posl. T. Martínek odůvodnil svůj PN. Totéž učinil posl. V. Votava a posl. V. Munzar, který dále uvedl, že podporuje PN posl. V. Votavy. Dodal, že všechna stanoviska MF k PN jsou negativní. Posl. L. Španěl kritizoval zrušení odpočtu úroků z hypoték na bydlení. Přitom vláda chce podporovat bydlení pro mladé lidi. Posl. J. Volný: na MMR jsou vypsány např. programy pro mladé lidi na podporu bydlení v částce až 600 tis. Kč na byt. O program není velký zájem. Zástupce MF nám. S. Kouba: Kratší časový test podněcuje investory. Co se týká pořízení bytu, je lepší snížit základní cenu zrušením daně, než odpisováním úroků hypotéky v delším časovém období. Po ukončené rozpravě nechala předsedkyně posl. M. Vostrá hlasovat nejprve o návrhu procedury. Proběhlo hlasování č. 40 s výsledkem (+18,0,0). Jmenný seznam viz příloha. Poté nechala hlasovat o všech podaných PN a poté o usnesení jako celku.

	Bylo přijato usnesení č. 425 hlasováním č. 66 s výsledkem (+16,0,3). Jmenný seznam viz příloha.


***

předsedkyně výboru posl. M. Vostrá poděkovala přítomným za spolupráci a ukončila jednání schůze v 15:20 hodin.


***


Dne 29. června 2020
Zapsala: Darja Havlíčková, Petr Jelínek



Petr  VENHODA  v.r.						Miloslava  VOSTRÁ  v.r. 
ověřovatel							předsedkyně výboru
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