



Parlament České republiky
POSLANECKÁ SNĚMOVNA
2022  
9. volební období

Z Á P I S z 11. schůze
výboru pro vědu, vzdělání, kulturu, mládež a tělovýchovu,
která se konala dne 8. června 2022 od 10:00 hodin
v budově A Poslanecké sněmovny, Sněmovní 4, 118 26  Praha 1, 
v místnosti č. 106 - Sál Dagmar Burešové

Z jednání omluveni: z pracovních důvodů: posl. Jana Berkovcová, posl. Matěj Ondřej Havel, posl. Šimon Heller, posl. Pavel Klíma, posl. Pavla Pivoňka Vaňková, posl. Jan Richter, posl. Bohuslav Svoboda, posl. Michaela Šebelová, posl. Pavel Svoboda od 10:30 hodin, posl. Julius Špičák - zdravotní důvody.

Přítomní poslanci: posl. Jan Berki, posl. Lubomír Brož, posl. Romana Fischerová, posl. Stanislav Fridrich, posl. Martin Hájek, posl. Ivan Jáč, posl. Jakub Janda, posl. Zdeněk Kettner, posl. Jan Lacina, posl. Karel Rais, posl. Karel Sládeček, posl. Pavel Svoboda do 10:30 hodin, posl. David Šimek, posl. Ivo Vondrák, posl. Marek Výborný, posl. Renáta Zajíčková.

Hlasování pomocí hlasovacího zařízení.
Jednání 11. schůze výboru řídili předseda výboru posl. Ivo Vondrák.

Schválení pořadu schůze
předseda Ivo Vondrák - návrh programu obdrželi poslanci e-mailem 2. 6. 2022. 
Nikdo z přítomných nenavrhl úpravu programu. Následně hlasováno o navrženém programu:
1.	Sdělení předsedy
2.	Závěrečný účet za rok 2021 - Kapitola 362 - Národní sportovní agentura
3.	Závěrečný účet za rok 2021 - Kapitola 377 - Technologická agentura České republiky
4.	Závěrečný účet za rok 2021 - Kapitola 361 - Akademie věd České republiky
5. 	Závěrečný účet za rok 2021 - Kapitola 321 - Grantová agentura České republiky
6.  	Závěrečný účet za rok 2021 - Kapitola 333 - Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy	 
7. 	Závěrečný účet za rok 2021 - Kapitola 334 - Ministerstvo kultury
8.	Závěrečný účet Státního fondu kultury České republiky za rok 2021
9.	Vládní návrh zákona o vstupu a dovozu některých kulturních statků na celní území Evropské unie a o změně některých souvisejících zákonů (sněmovní tisk 150) 
10.	Různé
11. 	Návrh termínu a pořadu 12. schůze výboru

1. hlasování - o navrženém programu: pro 14, proti 0, zdržel se 0. 
Program 11. schůze byl schválen.
(Pro: posl. Jan Berki, posl. Lubomír Brož, posl. Romana Fischerová, posl. Stanislav Fridrich,  posl. Jakub Janda, posl. Zdeněk Kettner, posl. Jan Lacina, posl. Karel Rais, posl. Karel Sládeček, posl. Pavel Svoboda, posl. David Šimek,  posl. Ivo Vondrák, posl. Marek Výborný, posl. Renáta Zajíčková. Proti: nikdo; Zdržel se: nikdo).


k bodu - Sdělení předsedy
- jednání se účastní pracovnice MF (k bodům týkajících se Závěrečných účtů);
- zpravodajové závěrečných účtů budou usnesení výboru odůvodňovat na jednání rozpočtového výboru dne 22. 2. 2022 od 10 hodin, v míst. A 111; omluvy směřovat přímo na rozpočtový výbor.

Dne 15. 6. 2022 byl od 15 hodin naplánován kulatý stůl na téma - České školství v mapách se zástupci České školní inspekce, poslanci Výboru pro vědu, vzdělání kulturu, mládež a tělovýchovu  a senátory Výboru pro vědu, kulturu, lidská práva a petice, ale z důvodu svolání mimořádné schůze Poslanecké sněmovny bude přesunut na září roku 2022.

Posl. Zajíčková navrhla, že by toto téma přesunula na jednání plánovaného podvýboru pro regionální školství a celoživotní učení - na jednání jsou přizváni i zástupci ČŠI.

Předseda Vondrák na tento kulatý stůl budou přizváni i zástupci senátního výboru, jednání se svolá samostatně. 


k bodu - Závěrečný účet za rok 2021 - Kapitola 362 - Národní sportovní agentura
Za předkladatele závěrečného účtu bod odůvodnila místopředsedkyně agentury Markéta Kabourková. 
Zpravodajskou zprávu přednesl posl. Jakub Janda

Obecná rozprava - v rozpravě vystoupili:
posl. Jan Berki
mpř. Markéta Kabourková
posl. Ivo Vondrák

Podrobná rozprava:
Zpravodaj posl. Jakub Janda navrhl usnesení:
Výbor pro vědu, vzdělání, kulturu, mládež a tělovýchovu po odůvodnění místopředsedkyně Národní sportovní agentury Markéty Kabourkové, zpravodajské zprávě posl. Jakuba Jandy a po rozpravě
I.   souhlasí   se státním závěrečným účtem ČR za rok 2021, kapitola 362 - Národní sportovní agentura ve výši příjmů 557 336,54 Kč a ve výši výdajů  6 148 459 610,82 Kč;
II.  doporučuje Poslanecké sněmovně, aby státní závěrečný účet ČR za rok 2021, kapitola 362 - Národní sportovní agentura ve výši příjmů 557 336,54 Kč a ve výši výdajů  6 148 459 610,82 Kč, schválila;
III. pověřuje zpravodaje výboru posl. Jakuba Jandu, aby toto usnesení tlumočil na jednání rozpočtového výboru Poslanecké sněmovny za účasti zpravodajů ostatních výborů. 

2. hlasování - pro 16, proti 0, zdržel se 0. Přijato usnesení č. 55
 (Pro: posl. Jan Berki, posl. Lubomír Brož, posl. Romana Fischerová, posl. Stanislav Fridrich,  posl. Martin Hájek, posl. Ivan Jáč, posl. Jakub Janda, posl. Zdeněk Kettner, posl. Jan Lacina,  posl. Karel Rais, posl. Karel Sládeček, posl. Pavel Svoboda, posl. David Šimek,  posl. Ivo Vondrák, posl. Marek Výborný, posl. Renáta Zajíčková. Proti: nikdo; Zdržel se: nikdo).






k bodu - Závěrečný účet za rok 2021 - Kapitola 377 - Technologická agentura ČR
Za předkladatele se jednání účastní předseda Petr Konvalinka a řed. kanceláře Martin Bunček.
Za předkladatele závěrečný účet odůvodnil předseda Petr Konvalinka.
Předseda Konvalinka požádal členy výboru o podporu usnesením výboru o navýšení 18 systémových míst bez požadavku na navýšení mzdových prostředků v rozpočtové kapitoly (pro velký nárůst projektů).
Zpravodajskou zprávu přednesl posl. Stanislav Fridrich.

Obecná rozprava - v rozpravě vystoupili:
předs. Petr Konvalinka
předs. Ivo Vonrák

Podrobná rozprava:
Zpravodaj posl. Stanislav Fridrich navrhl 2 usnesení:
1. usnesení:
Výbor pro vědu, vzdělání, kulturu, mládež a tělovýchovu po odůvodnění předsedy Technologické agentury ČR Petra Konvalinky, zpravodajské zprávě posl. Stanislava Fridricha a po rozpravě
I.   souhlasí se státním závěrečným účtem ČR za rok 2021, kapitola 377 - Technologická agentura ČR ve výši příjmů 293 036 883,70 Kč a ve výši výdajů 5 699 212 575,91 Kč;
II.  doporučuje Poslanecké sněmovně, aby státní závěrečný účet ČR za rok 2021, kapitola 377 - Technologická agentura ČR ve výši příjmů 293 036 883,70 Kč a ve výši výdajů 5 699 212 575,91 Kč, schválila;
III. pověřuje	zpravodaje výboru posl. Stanislava Fridricha, aby toto usnesení tlumočil na jednání rozpočtového výboru Poslanecké sněmovny za účasti zpravodajů ostatních výborů. 

3. hlasování - pro 14, proti 0, zdržel se 1. Přijato usnesení č. 56
 (Pro: posl. Jan Berki, posl. Lubomír Brož, posl. Romana Fischerová, posl. Stanislav Fridrich,  posl. Martin Hájek, posl. Ivan Jáč, posl. Jakub Janda, posl. Zdeněk Kettner, posl. Jan Lacina, 
posl. Karel Rais, posl. Karel Sládeček,  posl. Ivo Vondrák, posl. Marek Výborný, posl. Renáta Zajíčková. Proti: nikdo; Zdržel se: posl. David Šimek).

2. usnesení: Doprovodné usnesení:
Výbor pro vědu, vzdělání, kulturu, mládež a tělovýchovu 
I.  žádá Ministerstvo financí ČR o navýšení 18 systémových míst pro Technologickou agentury České republiky bez požadavku na navýšení rozpočtové kapitoly 377;
II. pověřuje	zpravodaje výboru posl. Stanislava Fridricha, aby s doprovodným usnesením seznámil na jednání rozpočtového výboru Poslanecké sněmovny při projednávání státních závěrečných účtů za rok 2021 za účasti zpravodajů ostatních výborů. 

V rozpravě k navrženému doprovodnému usnesení vystoupili: posl. Berki, posl. Fridrich, předs. Konvalinka, posl. Rais a předs. Vondrák.

4. hlasování - pro 9, proti 0, zdržel se 6. Přijato doprovodné usnesení č. 57
 (Pro: posl. Lubomír Brož, posl. Romana Fischerová, posl. Stanislav Fridrich,  posl. Martin Hájek, posl. Ivan Jáč, posl. Zdeněk Kettner, posl. Karel Rais, posl. Karel Sládeček,  posl. Ivo Vondrák. Proti: nikdo; Zdržel se: posl. Jan Berki, posl. Jan Lacina, posl. Jakub Janda, posl. David Šimek, posl. Marek Výborný, posl. Renáta Zajíčková).

k bodu - Závěrečný účet za rok 2021 - Kapitola 361 - Akademie věd České republiky
Za předkladatele se jednání účastní předsedkyně Eva Zažímalová a místopředseda Martin Bilej. 
Za předkladatele závěrečný účet odůvodnila předsedkyně Eva Zažímalová.
Zpravodajskou zprávu přednesl posl. Stanislav Fridrich za omluveného zpravodaje posl. Julia Špičáka.

Obecná rozprava - v obecné rozpravě vystoupil:
posl. Jan Lacina
posl. Ivo Vondrák
předs. Eva Zažímalová

Podrobná rozprava:
Zastupující zpravodaj posl. Stanislav Fridrich navrhl usnesení:
Výbor pro vědu, vzdělání, kulturu, mládež a tělovýchovu po odůvodnění předsedkyně Akademie věd ČR Evy Zažímalové, zpravodajské zprávě poslance Stanislava Fridricha za omluveného zpravodaje poslance Julia Špičáka a po rozpravě
I. souhlasí se státním závěrečným účtem ČR za rok 2021, kapitola 361 - Akademie věd ČR ve výši příjmů 768 108,15 Kč a ve výši výdajů 6 948 293 895,38 Kč;
II. doporučuje PS, aby státní závěrečný účet ČR za rok 2021, kapitola 361 - Akademie věd ČR ve výši příjmů 768 108,15 Kč a ve výši výdajů 6 948 293 895,38 Kč, schválila;
III. pověřuje	zpravodaje výboru posl. Julia Špičáka, aby toto usnesení tlumočil na jednání rozpočtového výboru Poslanecké sněmovny za účasti zpravodajů ostatních výborů. 

5. hlasování - pro 14, proti 0, zdržel se 0. Přijato usnesení č. 58
 (Pro: posl. Jan Berki, posl. Lubomír Brož, posl. Romana Fischerová, posl. Stanislav Fridrich,  posl. Ivan Jáč, posl. Jakub Janda, posl. Zdeněk Kettner, posl. Jan Lacina, posl. Karel Rais, posl. Karel Sládeček, posl. David Šimek, posl. Ivo Vondrák, posl. Marek Výborný, posl. Renáta Zajíčková. Proti: nikdo; Zdržel se: 0).


k bodu - Závěrečný účet za rok 2021 - Kapitola 321 - Grantová agentura ČR
Za předkladatele se jednání účastní předseda Grantové agentury ČR Petr Baldrian, ředitelka kanceláře Lada Knetlová a Jindřich Novák.
Za předkladatele závěrečný účet odůvodnil předseda Petr Baldrian.
Zpravodajskou zprávu přednesl posl. Stanislav Fridrich za omluveného zpravodaje posl. Julia Špičáka.

Obecná rozprava: Nebyl příspěvek.

Podrobná rozprava:
Zastupující zpravodaj posl. Stanislav Fridrich navrhl usnesení:
Výbor pro vědu, vzdělání, kulturu, mládež a tělovýchovu po odůvodnění předsedy Grantové agentury Petra Baldriana, zpravodajské zprávě přednesené poslancem Stanislavem Fridrichem  za omluveného zpravodaje poslance Julia Špičáka a po rozpravě
I.   souhlasí se státním závěrečným účtem České republiky za rok 2021, kapitola 321 - Grantová agentura ČR ve výši příjmů 9 856 024,34 Kč a ve výši výdajů 4 530 292 878,58 Kč;
II.  doporučuje PS, aby státní závěrečný účet ČR za rok 2021, kapitola 321 - Grantová agentura ČR ve výši příjmů 9 856 024,34 Kč a ve výši výdajů 4 530 292 878,58 Kč, schválila;
III. pověřuje	zpravodaje výboru posl. Julia Špičáka, aby toto usnesení tlumočil na jednání rozpočtového výboru Poslanecké sněmovny za účasti zpravodajů ostatních výborů. 

6. hlasování - pro 14, proti 0, zdržel se 0. Přijato usnesení č. 59
 (Pro: posl. Jan Berki, posl. Lubomír Brož, posl. Romana Fischerová, posl. Stanislav Fridrich,  posl. Ivan Jáč, posl. Jakub Janda, posl. Zdeněk Kettner, posl. Jan Lacina, posl. Karel Rais, posl. Karel Sládeček, posl. David Šimek, posl. Ivo Vondrák, posl. Marek Výborný, posl. Renáta Zajíčková. Proti: nikdo; Zdržel se: 0).


k bodu - Závěrečný účet za rok 2021 - Kapitola 333 - MŠMT 
Za předkladatele se jednání účastní náměstek ministra Robert Plaga, Pavel Křeček, ředitel odboru finančního řízení kapitoly a Pavla Kovářová.
Za předkladatele závěrečný účet odůvodnil náměstek ministra Robert Plaga.
Zpravodajskou zprávu přednesl posl. Karel Rais.

Obecná rozprava: Nebyl příspěvek

Podrobná rozprava:
Zpravodaj posl. Karel Rais navrhl usnesení:
Výbor pro vědu, vzdělání, kulturu, mládež a tělovýchovu po odůvodnění náměstka ministra školství, mládeže a tělovýchovy Roberta Plagy, zpravodajské zprávě posl. Karla Raise a po rozpravě
I.   souhlasí se státním závěrečným účtem ČR za rok 2021, kapitola 333 - Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ve výši příjmů 13 473 123 969,77 Kč a ve výši výdajů 241 650 925 373,59 Kč;
II.  doporučuje Poslanecké sněmovně, aby státní závěrečný účet ČR za rok 2021, kapitola 333 - Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ve výši příjmů 13 473 123 969,77 Kč a ve výši výdajů 241 650 925 373,59 Kč, schválila;
III. pověřuje zpravodaje výboru posl. Karla Raise, aby toto usnesení tlumočil na jednání rozpočtového výboru Poslanecké sněmovny za účasti zpravodajů ostatních výborů. 

7. hlasování - pro 13, proti 0, zdržel se 0. Přijato usnesení č. 60
 (Pro: posl. Jan Berki, posl. Lubomír Brož, posl. Romana Fischerová, posl. Stanislav Fridrich,  posl. Ivan Jáč, posl. Jakub Janda, posl. Zdeněk Kettner, posl. Jan Lacina, posl. Karel Rais, posl. Karel Sládeček, posl. Ivo Vondrák, posl. Marek Výborný, posl. Renáta Zajíčková. Proti: nikdo; Zdržel se: 0).


k bodu - Různé
Předseda Vondrák otevřel bod různé a předal slovo posl. Šimkovi.
Posl. Šimek informoval o materiálu, který chce zařadit na další schůzi výboru. Jedná se o financování rozvoje školské infrastruktury z IROP 2021-2027 pro mateřské, základní a střední školy. Již bylo s předsedou výboru domluveno, že bod bude projednán na další schůzi výboru, poslanci obdrží podklad písemně. 

Posl. Zajíčková informovala, že 24. 6. 2022 se bude konat první kolo konference k celoživotnímu učení. Druhé kolo proběhne na podzim.

k bodu - Závěrečný účet za rok 2021 - Kapitola 334 - Ministerstvo kultury
Za předkladatele se jednání účastní účastní náměstkyně ministra Petra Smolíková a ředitel Jan Vořechovský.
Za předkladatele závěrečný účet odůvodnila náměstkyně Petra Smolíková.
Zpravodajskou zprávu přednesl posl. Jan Lacina.
Obecná rozprava: Nebyl příspěvek.

Podrobná rozprava:
Zpravodaj posl. Jan Lacina navrhl usnesení:
Výbor pro vědu, vzdělání, kulturu, mládež a tělovýchovu po odůvodnění náměstkyně ministra kultury Petry Smolíkové, zpravodajské zprávě posl. Jana Laciny a po rozpravě
I. souhlasí se státním závěrečným účtem České republiky za rok 2021, kapitola 334 - Ministerstvo kultury ČR ve výši příjmů 494 282 448,28 Kč a ve výši výdajů 16 597 005 671,88 Kč;
II. doporučuje Poslanecké sněmovně, aby státní závěrečný účet ČR za rok 2021, kapitola 334 - Ministerstvo kultury ve výši příjmů 494 282 448,28 Kč a ve výši výdajů 16 597 005 671,88 Kč, schválila;
III. pověřuje	zpravodaje výboru posl. Jana Lacinu, aby toto usnesení tlumočil na jednání rozpočtového výboru Poslanecké sněmovny za účasti zpravodajů ostatních výborů. 

8. hlasování - pro 13, proti 0, zdržel se 0. Přijato usnesení č. 61
 (Pro: posl. Jan Berki, posl. Lubomír Brož, posl. Stanislav Fridrich,  posl. Ivan Jáč, posl. Jakub Janda, posl. Zdeněk Kettner, posl. Jan Lacina, posl. Karel Rais, posl. Karel Sládeček, posl. David Šimek, posl. Ivo Vondrák, posl. Marek Výborný, posl. Renáta Zajíčková. Proti: nikdo; Zdržel se: 0).


k bodu -  Závěrečný účet Státního fondu kultury České republiky za rok 2021
Za předkladatele se jednání účastní náměstek ministra Milan Němeček a paní Milena Strachotová.
Za předkladatele závěrečný účet odůvodnil náměstek ministra Milan Němeček.
Zpravodajskou zprávu přednesl posl. Marek Výborný.

Obecná rozprava - v rozpravě vystoupili:
posl. Ivan Jáč
posl. Jana Lacina
nám. Milan Němeček

Podrobná rozprava:
Zpravodaj posl. Marek Výborný navrhl usnesení:
Výbor pro vědu, vzdělání, kulturu, mládež a tělovýchovu po odůvodnění náměstka ministra kultury pověřeného řízením Státního fondu kultury Milana Němečka, zpravodajské zprávě přednesené posl. Markem Výborným a po rozpravě
I. souhlasí se státním závěrečným účtem ČR za rok 2021 - Státní fond kultury ČR ve výši příjmů 79 274 274,99 Kč a výši výdajů 63 971 402,96 Kč;
II. doporučuje Poslanecké sněmovně, aby státní závěrečný účet ČR za rok 2021 - Státní fond kultury ČR ve výši příjmů 79 274 274,99 Kč a výši výdajů 63 971 402,96 Kč, schválila;
III. pověřuje	zpravodaje výboru posl. Marka Výborného, aby toto usnesení tlumočil na jednání rozpočtového výboru Poslanecké sněmovny za účasti zpravodajů ostatních výborů. 

9. hlasování - pro 13, proti 0, zdržel se 0. Přijato usnesení č. 62
 (Pro: posl. Jan Berki, posl. Lubomír Brož,  posl. Stanislav Fridrich,  posl. Ivan Jáč, posl. Jakub Janda, posl. Zdeněk Kettner, posl. Jan Lacina, posl. Karel Rais, posl. Karel Sládeček, posl. David Šimek, posl. Ivo Vondrák, posl. Marek Výborný, posl. Renáta Zajíčková. Proti: nikdo; Zdržel se: 0).
k bodu - Vládní návrh zákona o vstupu a dovozu některých kulturních statků na celní území Evropské unie a o změně některých souvisejících zákonů (sněmovní tisk 150) 
Za předkladatele se jednání účastní náměstkyně ministra Petra Smolíková, Renata Pešková, Lenka Houdková a Ondřej Kašpařík.
Za předkladatele závěrečný účet odůvodnila náměstkyně Petra Smolíková.
Zpravodajskou zprávu přednesl posl. Lubomír Brož.

Obecná rozprava - v rozpravě vystoupili:
nám. Petra Smolíková
předs. Ivo Vondrák

Podrobná rozprava:
Zpravodaj posl. Lubomír Brož navrhl usnesení:
Výbor pro vědu, vzdělání, kulturu, mládež a tělovýchovu po odůvodnění náměstkyně ministra kultury Petry Smolíkové, zpravodajské zprávě posl. Lubomíra Brože a po rozpravě
I. přerušuje projednávání sněmovního tisku 150 v obecné rozpravě do 22. června 2022;
II. stanoví termín pro podávání pozměňovacích návrhů k projednání ve výboru pro vědu, vzdělání, kulturu, mládež a tělovýchovu do 13. června 2022 s tím, že budou podávány prostřednictvím systému sněmovních dokumentů; 
III. žádá Ministerstvo kultury o předložení odůvodněných stanovisek k doručeným pozměňovacím návrhům do 16. června 2022 prostřednictvím sekretariátu výboru.

10. hlasování - pro 12, proti 0, zdržel se 1. Přijato usnesení č. 63
 (Pro: posl. Jan Berki, posl. Lubomír Brož, posl. Stanislav Fridrich,  posl. Ivan Jáč, posl. Jakub Janda, posl. Zdeněk Kettner, posl. Jan Lacina, posl. Karel Rais, posl. Karel Sládeček, posl. Ivo Vondrák, posl. Marek Výborný, posl. Renáta Zajíčková. Proti: nikdo; Zdržel se: posl. David Šimek).


k bodu - Návrh termínu a pořadu 12. schůze výboru
V rozpravě vystoupili: posl. Jan Berki, posl. Karel Rais, předs. Ivo Vondrák a posl. Marek Výborný. Následně předseda Ivo Vondrák navrhl usnesení: Výbor pro vědu, vzdělání, kulturu, mládež a tělovýchovu pověřuje svého předsedu posl. Iva Vondráka ke svolání 12. schůze výboru dne 22. června 2022 od 10:00 hodin s tím, že do programu schůze budou zařazeny body přikázané výboru k projednání, popř. ty, které vyplynou z aktuální situace.

11. hlasování - pro 11, proti 0, zdržel se 2. Přijato usnesení č. 64
 (Pro: posl. Lubomír Brož, posl. Stanislav Fridrich,  posl. Ivan Jáč, posl. Jakub Janda, posl. Zdeněk Kettner, posl. Jan Lacina, posl. Karel Rais, posl. Karel Sládeček, posl. Ivo Vondrák, posl. Marek Výborný, posl. Renáta Zajíčková. Proti: nikdo; Zdržel se: posl. Jan Berki, posl. David Šimek).
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