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USNESENÍ
zahraničního výboru
z 18. schůze
ze dne 16. března 2023


u příležitosti 2. výročí vojenského převratu v Republice Myanmarský Svaz ze dne 1. 2. 2021

Zahraniční výbor


I. k o n s t a t u j e,  že se situace v Republice Myanmarský Svaz po dvou letech od násilného vojenského převratu neustále zhoršuje a má jasný charakter státního teroru 
a války ozbrojených sil proti civilnímu obyvatelstvu vlastní země;

II. k o n s t a t u j e,   že Republika Myanmarský Svaz pod vedením nelegitimního režimu generála Min Aun Hlaina porušuje základní práva svých obyvatel a dlouhodobě nerespektuje práva etnických skupin na jeho území;

III. o d s u z u j e   flagrantní porušování lidských práv a svobod představiteli ozbrojených sil Republiky Myanmarský Svaz a nelegitimního režimu generála Min Aun Hlaina;

IV. v y z ý v á  mezinárodní společenství, aby neustávalo v podpoře demokratického hnutí v Republice Myanmarský Svaz a aby zvyšovalo tlak na nelegitimní režim generála Min Aun Hlaina; 

V. v y z ý v á  EU a její členské státy, státy sdružení ASEAN a všechny sousední země Republiky Myanmarský svaz, aby v žádném případně nepodporovaly vojenským režimem připravované volby, které nesplňují kritéria svobodných, rovných, tajných a demokratických voleb. 
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