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Výbor pro evropské záležitosti po vyslechnutí informace náměstka ministra financí Ing. Jana Málka, po vyslechnutí zpravodajské zprávy posl. Jana Bauera a po rozpravě

s c h v a l u j e   stanovisko, které je přílohou tohoto usnesení.

Josef Šenfeld v. r.


Jan Bauer v. r.


Petr Krill v. r. 

ověřovatel výboru


zpravodaj výboru

místopředseda výboru

Příloha k usnesení č. 212


Návrh směrnice Rady, kterou se mění různá ustanovení směrnice 2006/112/ES ze dne 28. listopadu 2006 o společném systému daně z přidané hodnoty

KOM(2007) 677 v konečném znění, kód Rady 14942/07

Interinstitucionální spis 2007/0238/CNS

· Právní základ:

Čl. 93 Smlouvy o ES

· Datum zaslání Radě EU:

7. 11. 2007

· Datum zaslání Poslanecké sněmovně prostřednictvím VEZ:

13. 11. 2007

· Datum projednání ve VEZ:

11. 12. 2007 (1. kolo)

· Procedura:

Konzultační

· Předběžné stanovisko vlády (dle § 109a odst. 1 jednacího řádu PS):

Datované dnem 28. 11. 2007, doručené do výboru pro evropské záležitosti dne 12. 12. 2007 prostřednictvím systému ISAP.

· Hodnocení z hlediska principu subsidiarity:

Návrh je v souladu s principem subsidiarity.

· Odůvodnění a předmět:

Komise dne 7. 11. 2007 předložila návrh na úpravu směrnice Rady 2006/112/ES 
o společném systému daně z přidané hodnoty.

Navrhované úpravy se týkají:

· rozšíření stávající úpravy zvláštního režimu DPH stanoveného pro zemní plyn 
a elektřinu na dodávky a dovoz zemního plynu prostřednictvím všech plynovodních sítí, zkapalněného zemního plynu prostřednictvím plavidel a na dodávky a dovoz tepla nebo chlazení prostřednictvím tepelných nebo chladících soustav;

· osvobození od DPH pro společné podniky založených na úrovni Společenství, které mají právní subjektivitu a dostávají příspěvky z rozpočtu EU;

· zakotvení výjimek (osvobození od DPH pro malé podniky a pro mezinárodní přepravu osob) povolených Bulharsku a Rumunsku do směrnice;

· podmínek pro uplatnění nároku na odpočet DPH na vstupu u nemovitostí ke smíšenému (soukromému a podnikatelskému) použití.

Komise překládá návrh na základě komentářů, které obdržela od podniků a některých členských států, z kterých vyplývá, že je nutné ve výše uvedených oblastech provést úpravu směrnice 2006/112/ES.

· Obsah a dopad:

Stávající právní úprava zvláštního režimu DPH uplatňovaná pro dovoz a dodávky zemního plynu a elektřiny se vztahuje, pokud jde o zemní plyn, pouze na dodávky 
a dovoz, k nimž dochází prostřednictvím distribuční soustavy. Návrh rozšiřuje tuto oblast působnosti zvláštního režimu DPH o dovoz a dodání zemního plynu prostřednictvím všech plynovodních sítí, o dovoz a dodávky zemního plynu prostřednictvím plavidel převážejících zkapalněný zemní plyn a o dovoz tepla nebo chlazení prostřednictvím teplené nebo chladící sítě.

Návrh sjednocuje místo a způsob zdanění dodání zemního plynu plynovodní sítí nebo plavidly převážejícími zkapalněný plyn, dodání elektřiny a dodání tepla nebo chlazení. Jako místo zdanění se navrhuje stát odběratele v případě obchodníků s uvedenými komoditami, popřípadě stát skutečné spotřeby v případě jejich dodání ostatním osobám, 
a při dodání mezi podniky z různých států se stává osobou povinnou odvést daň odběratel.

Návrh stanoví, aby společné podniky založené Společenstvím podle článku 171 Smlouvy o ES a za podmínky, že mají právní subjektivitu a dostávají příspěvky ze souhrnného rozpočtu Unie, byly postaveny na stejnou úroveň jako mezinárodní organizace. Tímto vzniká povinnost pro členské státy osvobodit dodání zboží a poskytnutí služeb pro tyto podniky od daně. Toto osvobození od daně se však nevztahuje na dodání zboží a služeb určených pro soukromé použití členů podniků.

Návrh promítá do textu směrnice 2006/112/ES výjimky, které si Bulharsko a Rumunsko vyjednalo v přístupových smlouvách v oblasti daně z přidané hodnoty (osvobození od DPH pro malé podniky a pro mezinárodní přepravu osob).

Návrh upravuje a konkretizuje pravidla pro uplatnění nároku na odpočet daně na zboží 
a služby vztahující se na nemovitosti, které jsou využívány pro podnikatelské 
a nepodnikatelské účely. Navrhuje se omezit počáteční nárok na odpočet daně v poměru, ve kterém je daná nemovitost skutečně užívána pro podnikatelské účely. Plátcům daně již nebude ponechána možnost volby uplatnění nároku na odpočet daně v celkové výši a dále pak zdaňovat použití nemovitosti pro soukromé účely. Dále se navrhuje uplatňovat opravný mechanismus, který by zohlednil změny při podnikatelském a nepodnikatelském použití těchto nemovitostí během období, které odpovídá opravnému období, které se v současné době uplatňuje na investiční majetek.

Dopad na Českou republiku
V případě přijetí návrhu musí Česká republika provést implementaci směrnice do zákona č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty, ve znění pozdějších předpisů.

Dopad na státní rozpočet České republiky není v současné době kvantifikován. Vzhledem k tomu, že některé navrhované úpravy se netýkají České republiky, tak lze odhadovat, že dopad bude spíše neutrální.

Stanovisko vlády ČR

V rámcové pozici vláda ČR souhlasí s návrhem Komise.

· Předpokládaný harmonogram projednávání v orgánech EU:

V době zpracování materiálu není znám.

· Závěr:

Výbor pro evropské záležitosti

1. bere na vědomí   Rámcovou pozici vlády ČR k návrhu směrnice Rady, kterou se mění různá ustanovení směrnice 2006/112/ES ze dne 28. listopadu 2006 o společném systému daně z přidané hodnoty;
2. žádá vládu,   aby ho informovala o dalším průběhu projednávání tohoto dokumentu v orgánech Rady.
Josef Šenfeld v. r.


Jan Bauer v. r.


Petr Krill v. r.

 

ověřovatel výboru


zpravodaj výboru

místopředseda výboru
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