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Parlament České republiky

POSLANECKÁ  SNĚMOVNA

2008

5. volební období

Z Á P I S

z 6. schůze

podvýboru pro evropské fondy

konané ve čtvrtek 13. března 2008 od 8.00 hod.

Přítomni:
prezenční listina

Omluveni:
prezenční listina 

Schůzi zahájil předseda podvýboru pro evropské fondy P. Bratský v 8.00 hod.                   a připomněl, že k přípravě pořadu ho poslanci a poslankyně zmocnili na 5. schůzi dne               15. listopadu 2007  usnesením č. 12. Konstatoval, že pozvánky byly všem včas rozeslány a návrh pořadu mají  všichni ve svých deskách. 

Pořad schůze:

1. Výsledek a analýza čerpání finančních prostředků ze strukturálních fondů v rámci Operačního programu Průmysl a podnikání 

Informace ke stavu Operačního programu Podnikání a inovace

2. Výsledek a analýza čerpání finančních prostředků ze strukturálních fondů v rámci Operačního programu Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství

Informace ke stavu Programu rozvoje venkova

3. Sdělení předsedy podvýboru

4. Různé

5.
Návrh termínu a pořadu 7. schůze

K bodu č. 2

 Tento bod uvedl Ing. Jiří Vačkář, první náměstek ministra pro místní rozvoj. Úvodem připomněl Speciální předvstupní program pro zemědělství a rozvoj venkova (SAPARD), 
z něhož byla jedna třetina prostředků věnována sektoru venkova. Dále vyzdvihl slučující prvek programu Leader, který je určen pro mikroregiony a podporuje princip partnerství. Poté se nám. J. Vačkář věnoval Programu rozvoje venkova na období 2007 – 2013. Tento program je rozčleněn do čtyř základních os: 1) 20 % prostředků je věnováno zlepšení konkurenceschopnosti zemědělství a lesnictví, 2) 55 % prostředků jde na péči o krajinu 
a zlepšování životního prostředí, 3) 20 % pro kvalitu života ve venkovských oblastech            a 4) 5  % na Leader. 


Př. P. Bratský poděkoval za informaci a zároveň se dotázal na Operační program Rybářství 2007 - 2013.


Vrchní ředitel Sekce strukturální Ministerstva zemědělství Ing. Pavel Sekáč informoval, že OP Rybářství byl schválen na sklonku minulého roku. V současné době se tvoří pravidla pro čerpání a ve spolupráci s Ministerstvem financí se nastavují finanční toky. V rámci tohoto OP budou moci rybáři vyčerpat až 1 mld. Kč. První výzva bude zveřejněna v červnu tohoto roku. Svým zaměřením OP Rybářství spíše diskvalifikuje velké rybářské podniky (např. Klatovy, Vodňany). O prostředky na rekonstrukci zpracoven ryb nebyl mezi žadateli velký zájem, naopak zaujal nový titul – ekologické rybníkářství, jehož cílem je zabezpečit, aby hospodaření na rybniční ploše bylo v souladu s environmentálními prvky hospodářství (např. aby nedošlo k ohrožení ptačích druhů v okolí apod.).


Mpř. P. Vanoušek v diskuzi apeloval, aby na  první výzvy nebylo vázáno významně více finančních prostředků než v dalších výzvách. Je důležité, aby byl zachován stejný přístup k informacím pro všechny žadatele.


Př. P. Bratský ocenil, že část finančních prostředků je určena na obnovu krajiny.


Nám. J. Vačkář odvětil, že cílem Ministerstva pro místní rozvoj je, aby všechny výzvy za všechny rezorty byly předem známy. Připustil, že alokace v jednotlivých letech jsou rozdílné. Důvodem je rovněž kurzový propad eura vůči koruně. Jestliže na počátku byla možnost vyčerpat až 750 mld. Kč, nyní je ČR díky zpevňující koruně na úrovni 700 mld. Kč.


Řed. P. Sekáč rovněž uvedl, že Ministerstvo zemědělství vytvořilo fixní harmonogram vyhlašování výzev, který je k dispozici na webových stránkách úřadu.

K bodu č. 1


Ředitel Sekce strukturálních fondů Ministerstva průmyslu a obchodu Ing. Miroslav Elfmark vystoupil v intencích podkladového materiálu předloženého poslancům                      a poslankyním podvýboru. Detailněji se věnoval Operačnímu programu Podnikání a inovace (OPPI). Pro tento program bylo alokováno 100 mld. Kč, k dnešnímu dni byly vyhlášeny výzvy v hodnotě 14, 5 mld. Kč. Cílem programu je zvýšit konkurenceschopnost České republiky. Tomu odpovídá i fakt, že tento operační program je svázán s Operačním programem Výzkum a vývoj pro inovace v gesci Ministerstva školství mládeže                       a tělovýchovy. Největší zájem projevují podnikatelé o programy Eko-energie a Inovace. Vyčerpaly se zatím 2 mld. Kč.


Posl. J. Bürgermeister se dotázal, zda se podaří vyčerpat finanční prostředky v rámci Operačního programu Průmysl a podnikání.


Řed. M. Elfmark uvedl, že 90% všech prostředků se vyčerpat podaří.


Př. P. Bratský konstatoval, že největší problémy s čerpáním jsou na Ministerstvu práce         a sociálních věcí.


Mpř. P. Vanoušek se dotázal na zpoždění vyhlášení výzev Operačního programu Výzkum a vývoj pro inovace – došlo k nějakému pokroku?


Nám. J. Vačkář odpověděl, že tímto operačním programem se zabývala vláda. Na základě harmonogramu předloženého ministrem Liškou se předpokládá, že v dubnu 2008 bude operační program projednán na zasedání vlády a následně předložen Evropské komisi ke schválení.


Posl. J. Bürgermeister poznamenal, že současné investice budou následovány povinnými výdaji, které bude výhledově potřeba hradit bez ohledu na dotace z Bruselu.


Řed. M. Elfmark odvětil, že v programech je důraz kladen na úspory energií, které mají přednost před podporou ekologických paliv. K mandatorním výdajům v budoucnosti má Ministerstvo průmyslu a obchodu k dispozici studii.

K bodům č. 3 a 4


V rámci těchto bodů nikdo nevystoupil.

K bodu č. 5


Přítomní se dohodli, že schůze podvýboru se budou nadále konat v obvyklou dobu       a pověřili předsedu ke svolání příští schůze.

Schůze skončila v 8.50 hod.
/zapsala Kristýna Kusáková/

Gabriela Kalábková v. r.





Petr Bratský v. r.

ověřovatelka podvýboru


                 

předseda podvýboru
