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Parlament České republiky

POSLANECKÁ  SNĚMOVNA

2008

5. volební období

Z Á P I S

z 7. schůze

podvýboru pro evropské fondy

konané ve čtvrtek 20. března 2008 od 8.00 hod.

Přítomni:
prezenční listina

Omluveni:
prezenční listina 

Schůzi zahájil předseda podvýboru pro evropské fondy P. Bratský v 8.00 hod.                   Připomněl, že k přípravě pořadu ho poslanci a poslankyně zmocnili na 6. schůzi dne 13. března 2008  usnesením č. 15. Konstatoval, že pozvánky byly všem včas rozeslány a návrh pořadu mají  všichni ve svých deskách. Poslanci s návrhem pořadu schůze souhlasili /hlasování 3-0-0/.

Pořad schůze:

1. Výsledek a analýza čerpání finančních prostředků ze strukturálních fondů v rámci Operačního programu Rozvoj lidských zdrojů

Informace ke stavu Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost

2. Věcné údaje a analýzy týkající se činnosti a výsledků operačních programů za období 2004 – 2006  

Informace ke stavu  operačních programů v období 2007 – 2013 

3. Sdělení předsedy podvýboru

4. Různé

5. Návrh termínu a pořadu 8. schůze podvýboru

K bodu č. 1


Náměstek ministra práce a sociálních věcí Ing. Miroslav Jeník vystoupil v intencích podkladového materiálu předloženého poslancům a poslankyním podvýboru. K Operačnímu programu Rozvoj lidských zdrojů (OP RLZ) uvedl, že je největším programem financovaným z Evropského sociálního fondu. Celková alokace v programovém období 2004 – 2006 dosáhla výše 318.819 mil. Eur. V roce 2007 se podařilo splnit a překročit minimální hranici čerpání prostředků Evropského sociálního fondu, a tím dodržet pravidlo N+2 pro alokaci let 2004 
a 2005. Rok 2008 je posledním rokem čerpání pro alokaci.


Operační program Lidské zdroje a zaměstnanost (OP LZZ), schválený v říjnu 2007, vymezuje priority pro podporu rozvoje lidských zdrojů a zaměstnanosti z Evropského sociálního fondu v období 2007 – 2013. OP vymezuje osm prioritních os: adaptabilita zaměstnanců a zaměstnavatelů, další vzdělávání, zaměstnanost a zaměstnatelnost, integrace skupin ohrožených sociálním vyloučením, rovné příležitosti žen a mužů, modernizace veřejné správy a veřejných služeb a mezinárodní spolupráce v oblasti rozvoje lidských zdrojů 
a zaměstnanosti. V únoru byly vyhlášeny první výzvy pro předkládání projektů.


Př. P. Bratský poznamenal, že stavem OP RLZ se podvýbor pro evropské fondy zabýval již na své 5. schůzi v listopadu r. 2007, tehdy vše nasvědčovalo tomu, že se nepodaří vyčerpat finanční prostředky v rámci tohoto OP.


Vrchní ředitelka sekce pro oblast Evropské unie a mezinárodních vztahů Ministerstva práce a sociálních věcí PhDr. Iva Šolcová uvedla, že v rámci OP RLZ se finanční prostředky čerpaly hůře a pomaleji, hrozilo, že se nepodaří včas vyúčtovat náklady projektů, které probíhaly v terénu. Nicméně ve spolupráci s Ministerstvem pro místní rozvoj a Ministerstvem financí bylo realizováno několik opatření směřujících k zvýšení plynulosti a rychlejšímu čerpání finančních prostředků. Za rok 2007 tak ČR o žádné prostředky nepřijde.


Dále řed. I. Šolcová informovala, že postup v  programovém období 2007 – 2013  probíhá v souladu s harmonogramem. Rovněž probíhá audit shody pro ověření implementační struktury OP LZZ a také se dále pracuje na zjednodušení pravidel pro čerpání. Rovněž uvedla, že Evropská komise a Evropský účetní dvůr kvůli vyšší chybovosti čerpání prostředků Evropského sociálního fondu povolily, že až 20 % tzv. nepřímých nákladů se může v projektech využít bez vykázání. Vyvstává však otázka, jak toto sladit s rozpočtovými pravidly.


Posl. F. Sivera se dotázal na objem finančních prostředků vyčerpaných v rámci OP RLZ. Dále se zajímal o konkrétní opatření, která budou realizována v programovém období 2007 – 2013, aby se situace s obtížným čerpáním neopakovala.


Řed. I. Šolcová odvětila, že se zvládnou vyčerpat téměř všechny prostředky. Rovněž uvedla, že úspěšnost čerpání byla ovlivněna fluktuací pracovníků na všech úrovních implementační struktury OP RLZ. V novém programovém období je kladen důraz na lepší plánování, řízení zdrojů atd.


Nám. M. Jeník uvedl, že MPSV si je vědomo problémů, urychlují práci, aby se objem vyčerpaných finančních prostředků blížil 100 %.


Př. P. Bratský vyzdvihl OP RLZ jako zajímavý program, který dává šance do budoucna zejména starším občanům (zvyšování kvalifikace, celoživotní vzdělávání atd.). Rovněž poděkoval za přehledné materiály, které podvýbor od MPSV obdržel.

K bodu č. 2


Náměstek ministra pro místní rozvoj Ing. Daniel Toušek představil přítomným materiál Věcné plnění operačních programů období 2004 – 2006. Zdůraznil zejména nutnost po věcné stránce naplnit cíle Rámce podpory Společenství. Rámec podpory Společenství definuje základní institucionální uspořádání pro čerpání pomoci ze strukturálních fondů 
a finanční rámec. Tento dokument byl přijat rozhodnutím Evropské komise v roce 2004 a je pro ČR závazný. Dále nám. D. Toušek vyzdvihl potřebu koordinace a odpovědnosti ministerstev financí a místního rozvoje, která budou připravovat materiály pro závěrečné vyúčtování s Evropskou komisí.


Ohledně zjednodušování pravidel pro čerpání nám. D. Toušek zmínil tlak Evropského parlamentu na Evropskou komisi týkající se hospodárného vynakládání prostředků ze strukturálních fondů. V tomto kontextu vnímá nám. D. Toušek jako problematické oddělení legislativy ČR a legislativy EU.


K problematice lidských zdrojů nám. D. Toušek informoval, že v implementačních strukturách operačních programů pracuje kolem 2000 lidí, na něž v současnosti není dostatečné finanční krytí – Evropská komise povoluje pouze 5 % zdrojů z fondů vynaložit na implementaci. Důležitá je rovněž potřeba stabilizace klíčových pracovníků, kteří by měli disponovat jak znalostmi a dovednostmi ohledně nakládání s finančními prostředky, tak znalostmi v oblasti řízení.


Dále se nám. D. Toušek vyjadřoval k materiálu Informace o stavu operačních programů v programovém období 2007 – 2013. Všechny operační programy pro toto období byly schváleny, s výjimkou OP Výzkum a vývoj pro inovace, jehož řídící orgán ještě pracuje na dokončení programového dokumentu. ČR může ze strukturálních fondů vyčerpat až 750 mld. Eur v letech 2007 – 2013. Ve všech oblastech kromě rybářství je velký přesah projektů, proto nám. D. Toušek apeluje na výběr projektů tak, aby tyto projekty byly v souladu s definovanými cíli.


Př. P. Bratský konstatoval, že dobře nastavená a měřitelná pravidla pro výběr projektů jsou důležitá i z hlediska budoucího hodnocení ze strany Evropské komise.


Posl. L. Zelenková se dotázala na současnou situaci ohledně Operačního programu Výzkum a vývoj pro inovace.


Nám. D. Toušek odvětil, že MŠMT bude tento program v květnu předkládat ke schválení vládě. Evropská komise je o vývoji průběžně informována. Koncem března má mít ministr školství Ondřej Liška schůzku s eurokomisařkou Danutou Hübnerovou. 


Posl. F. Sivera se dotázal, zda-li existuje analýza problémů, které se vyskytly v období 2004 – 2006, aby se jim v rámci následujícího programovacího období předešlo.


Nám. D. Toušek odvětil, že MMR průběžně zpracovává analýzu rizik, která se věnuje hodnocení problémů a přijímaným opatřením. Kromě toho je stav operačních programů vyhodnocován každý měsíc.


Posl. F. Sivera se dotázal na opatření pro stabilizaci pracovníků a zjednodušení implementačního procesu.


Nám. D. Toušek přislíbil poskytnout poslancům podvýboru příslušný materiál.


Př. P. Bratský zmínil, že by bylo užitečné vypracovat „kuchařku“ pro žadatele, tedy postup sepsání úspěšného projektu.


Nám. D. Toušek odvětil, že příručky pro žadatele budou k dispozici do konce března.


Závěrem poslanci a poslankyně odhlasovali usnesení, kterým berou na vědomí předloženou informaci ke stavu Operačních programů Rozvoj lidských zdrojů a Lidské zdroje a zaměstnanost /hlasování 3-0-0, usnesení č. 16/. Dalším usnesením vzali poslanci 
a poslankyně na vědomí předložené informace o věcném plnění operačních programů období 2004 – 2006 a o stavu operačních programů v programovém období 2007 – 2013 /hlasování 
3-0-0, usnesení č. 17/.

K bodům č. 3 a 4


V rámci těchto bodů nikdo nevystoupil.

K bodu č. 5


Přítomní se dohodli, že schůze podvýboru se budou nadále konat v obvyklou dobu       a pověřili předsedu ke svolání příští schůze /hlasování 3-0-0, usnesení č. 18/.

Schůze skončila v 9.00 hod.
/zapsala Kristýna Kusáková/

František Sivera v. r.





Petr Bratský v. r.

ověřovatel podvýboru


                 

předseda podvýboru
