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Zápis

Z 23. schůze volební komise Poslanecké sněmovny 29. října 2008

Přítomni: dle prezenční listiny


Jednání zahájil ve 14.15 hodin předseda volební komise posl. P. Tluchoř. Oproti pozvánce navrhl tento program jednání:

1. Změny ve složení orgánů Poslanecké sněmovny

2. Návrh na volbu členů Rady České tiskové kanceláře /2/

3. Návrh na volbu člena Dozorčí rady Státního fondu dopravní infrastruktury /1/

4. Různé 

S tím vyslovili souhlas všichni přítomní poslanci (+8).

K bodu 1
Tento bod byl již projednán na 22. schůzi dne 7. května t.r. a  bylo přijato usnesení č. 83. Protože tento bod nebyl dosud Sněmovnou projednán, byla prodloužena lhůta pro podávání návrhů do pátku 24. října t.r. Ve stanovené lhůtě obdržela volební komise od poslaneckých klubů příslušné návrhy. 

V rozpravě vystoupil posl. P. Hojda.

K tomuto bodu bylo přijato usnesení č. 87 (+8).
K bodu 2

Dne 28. května 2008 skončilo volební období členům Rady České tiskové kanceláře M. Mohylové a V. Vrabcovi. Neobsazena jsou 2 místa. Ve stanovené lhůtě obdržela volební komise od poslaneckých klubů příslušné návrhy. Klub ČSSD požádal předsedu komise o prodloužení lhůty k podávání návrhů. Vzhledem k tomu, že návrhy kandidátů nebyly předloženy v 10-ti denní lhůtě přede dnem volby a tato volba může proběhnout až na prosincové schůzi PSP, není problém lhůtu prodloužit. S tím byl vysloven všeobecný souhlas.

V rozpravě nikdo nevystoupil.


K tomuto bodu bylo přijato usnesení č. 88 (+9).
K bodu 3

Dne 14. října 2008 skončilo volební období členu Dozorčí rady Státní fondu dopravní infrastruktury A. Sýkorovi. Neobsazeno je 1 místo. Ve stanovené lhůtě obdržela volební komise příslušné návrhy. Vhledem k tomu, že návrhy kandidátů nebyly předloženy v 10-ti denní lhůtě přede dnem volby a tato volba může proběhnout až na prosincové schůzi PSP, navrhl předseda lhůtu rovněž prodloužit, jako u bodu 2. S tím byl vysloven všeobecný souhlas.

V rozpravě nikdo nevystoupil. 

K tomuto bodu bylo přijato usnesení č. 89 (+9).
K bodu 4

· Předseda zrekapituloval volební body zařazené na pořad 39. schůze s tím, že bod schůze 127. „Návrh na volbu člena Dozorčí rady Státního fondu dopravní infrastruktury“ a 133. „Návrh na volbu členů Rady České tiskové kanceláře“ navrhne přerušit do příští schůze PSP a vyhlásí prodloužení lhůt pro podávání návrhů k těmto dvěma bodům.

· P. Hojda upozornil na nutnost zařazení dalších volebních bodů na program příští schůze PSP (např. do DR Vinařského fondu, do Rady SF ČR pro podporu a rozvoj české kinematografie). 

· Předseda navrhl přijmout usnesení k záměrům zahraničních cest a přijetí na rok 2009 pro volební výbor a volební komisi. K tomuto bodu bylo přijato usnesení č. 90 (+9).
* * *

Předseda volební komise jednání ukončil ve 14.30 hodin.

Za správnost: JUDr. L. Žák 

Zapsala: Jana Závodská

Anna  ČURDOVÁ v.r.






Petr  TLUCHOŘ v.r.

       ověřovatelka






                       předseda

