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Zápis

z 24. schůze volební komise Poslanecké sněmovny 

konané dne 18. února 2009

Přítomni: dle přiložené prezenční listiny


Jednání zahájil v 8.30 hodin předseda volební komise posl. P. Tluchoř a předložil tento návrh  pořadu:

1. Návrh na volbu člena Nejvyššího kontrolního úřadu /1. kolo/

2. Návrh na volbu člena Dozorčí rady Státního fondu dopravní infrastruktury /1/
3. Návrh na volbu členů Rady České tiskové kanceláře /2/
4. Návrh na volbu člena Dozorčí rady Vinařského fondu /7/
5. Návrh na volbu členů Rady Státního fondu pro podporu a rozvoj české kinematografie /6/
6. Změny ve složení orgánů Poslanecké sněmovny

7. Návrh na volbu předsedy stálé komise PS pro sledování procesů zpřístupnění svazků vzniklých činností bývalé Státní bezpečnosti

8. Návrh na volbu členů vyšetřovací komise PS pro vyšetření neoprávněných zásahů do soukromého a rodinného života některých osob uskutečňovaných za účelem nátlaku na členy Parlamentu ČR /12/

9. Různé 

S tímto byl vysloven souhlas (+11).

K bodu 1

Člen Nejvyššího kontrolního úřadu Jan Holeček dosáhl věku 65 let a tímto dnem skončil i jeho výkon funkce. V souladu se zákonem o NKÚ předložil jeho prezident návh na volbu jednoho člena NKÚ (Jana Halámková). Zvláštní zákon způsob volby nestanoví, volební komise navrhuje volbu tajnou. V rozpravě nikdo nevystoupil.

K tomuto bodu bylo přijato usnesení č. 91 (+11).
K bodu 2

Dne 14. října 2008 skončilo volební období členu Dozorčí rady Státního fondu dopravní infrastruktury Antonínu Sýkorovi. V prodloužené lhůtě obdržela volební komise jediný návrh od poslaneckého klubu ČSSD  (Cyril Zapletal). V rozpravě nikdo nevystoupil.


K tomuto bodu bylo přijato usnesení č. 92 (+11).
K bodu 3

Dne 28. května 2008 skončilo volební období členům Rady České tiskové kanceláře Martině Mohylové a Václavu Vrabcovi. V prodloužené lhůtě obdržela volební komise návrhy od poslaneckých klubů (Marie Rusová, Ondřej Ševčík, Tomáš Vrba). 

Vzhledem k tomu, že dne 6. 4. 2009 skončí volební období dalším 2 členům této rady (Slavěna Broulíková a Pavel Horák), bylo navrženo přerušení tohoto bodu do příští schůze, aby Poslanecká sněmovna mohla zvolit již 4 členy (2 členům započne volební období dnem volby a 2 členům dne 7. 4. 2009).

K tomuto bodu bylo přijato usnesení č. 93 (+11).
K bodu 4

Dne 21. 8. 2008 nabyl účinnosti zákon č. 311/2008 Sb., kterým se mění zákon č. 321/2004 Sb., o vinohradnictví a vinařství. Novela zvýšila počet členů Dozorčí rady na 7 a současně bylo sníženo funkční období členů rady z 5 let na 4 roky. Dne 21. Prosince skončilo funkční období všem 5 členům. Ve stanovené lhůtě obdržela volební komise návrhy od poslaneckých klubů  (Michal Hašek, Pavel Kováčik, Lenka Mazuchová, Jiří Papež, Přemysl Rabas, Pavel Suchánek, Jakub Šebesta, Josef Vaculík).

K tomuto bodu bylo přijato usnesení č. 94 (+11).

K bodu 5

Dne 27.  října  2008 předložil ministr kultury 7 kandidátů na volbu 6 členů Rady Státního fondu pro podporu a rozvoj české kinematografie (Tomáš Baldýnský, Tereza Dvořáková, Jiří Králík, Jiří Kubíček, Karel Och, Milica Pechánková, Kristián Suda).

K tomuto bodu bylo přijato usnesení č. 95 (+11).
K bodu 6

Ve stanovené lhůtě obdržela volební komise od jednotlivých klubů návrhy: rezignace výboru pro sociální politiku (Jiří Petrů) a návrhy volby výbor pro sociální politiku (Zuzana Brzobohatá), mandátový a imunitní výbor (Zdenka Dopitová, Jindřich Valouch), výbor pro obranu (Jiří Janeček), výbor pro bezpečnost (Jiří Janeček), hospodářský výbor (Petr Rafaj, Miroslav Váňa), Výbor pro zdravotnictví (Irena Kočí, Ladislav Vomáčko), Výbor pro veřejnou správu a regionální rozvoj (Vojtěch Adam), SK pro sledování procesu zpřístupnění svazků vzniklých činností bývalé STB (Jiří Čepelka). Navržena volba veřejná en bloc pomocí hlasovacího zařízení. V rozpravě nikdo nevystoupil. K tomuto bodu bylo přijato usnesení č. 96 (+11).
K bodu 7

Ve stanovené lhůtě obdržela volební komise od poslaneckého klubu ODS návrh na kandidáta předsedy stálé komise Poslanecké sněmovny pro sledování procesů zpřístupnění svazků vzniklých činností bývalé Státní bezpečnosti (Vladimír Hink). 
K tomuto bodu bylo přijato usnesení č. 97(+11).
K bodu 8 

Návrh na volbu členů vyšetřovací komise PS pro vyšetření neoprávněných zásahů do soukromého a rodinného života některých osob uskutečňovaných za účelem nátlaku na členy Parlamentu ČR 

Tato dvanáctičlenná komise byla zřízena dne 23. září 2008 a složení členů bylo určeno takto: ODS 4, ČSSD 4, KSČM 2, KDU-ČSL 1 a SZ 1. 

Ve stanovené lhůtě obdržela volební komise od jednotlivých klubů  tyto návrhy: (Marek Benda, Vladimír Hink, Michael Hrbata, Jan Vidím, František Bublan, Ivan Ohlídal ,Miroslav Svoboda, Miroslav Váňa ,Václav Exner)

Hlasování o volbě veřejné (+6)

K tomuto bodu bylo přijato usnesení č. 98.
9.
Různé
V rámci tohoto bodu podal předseda komise posl. P. Tluchoř následující informace:

*
Na pořadu probíhající schůze PSP je zařazeno 2. kolo volby člena Nejvyššího kontrolního úřadu (Ema Bendová).

*
Na pořad následující schůze PSP bude zařazen bod – volba člena Dozorčí rady Pozemkového fondu.

*
Dne 5. února 2009 vydal předseda PSP výzvu k podání návrhů na volbu 2 členů Grantové agentury ČR ve lhůtě do 20. 2. 2009. Volba bude zařazena na programu příští schůze.

*
Předseda Poslanecké sněmovny vydal výzvu k podávání návrhů na volbu 5 členů Rady České televize ve lhůtě do 27. února 2009.

*
Organizační výbor svým usnesením č. 328 schválil přijetí zahraničních návštěv (delegace Poslanecké sněmovny Španělska) a vyslání delegací volební komise a volebního výboru na rok 2009 (zahraniční cesta do Estonska).

K tomuto bodu bylo přijato usnesení č. 99(+11).

V rámci tohoto bodu nikdo další nevystoupil.

Předseda volební komise posl. P. Tluchoř jednání ukončil v 8. 55 hodin.

Za správnost: JUDr. L. Žák 

Zapsala: Mgr. Jolana Šatalíková

Anna  ČURDOVÁ v.r.






Petr  TLUCHOŘ v.r.

       ověřovatelka






                       předseda

