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5. zasedání Stálé komise pro sdělovací prostředky ze dne 14. 3.2003

Jednání SKSP zahájil její předseda poslanec Jaromír Talíř . 

Program schůze byl rozšířen o tyto body:

- Usnesení KSP směrem k Radě ČT v souvislosti s volbou generálního ředitele

- Rozhodnutí Rady pro rozhlasové a televizní vysílání směrem k udělení pokuty České televizi

K bodu:

Novela zákona 231/01 Sb., o provozování  rozhlasového a televizního vysílání

Poslanec Petr Pleva  uvedl, že projednávání tohoto bodu bylo na minulé schůzi přerušeno v podrobné rozpravě před hlasováním. Navrhl hlasovat o usnesení VVVKMT č.55 a 59 dohromady, poté svůj návrh pozměnil tak, aby se hlasovalo o usnesení 59. Poslankyně Marvanová  navrhla, aby se hlasovalo o jednotlivých bodech odděleně. Přítomní se nemohli dohodnout o proceduře hlasování, proto byla znovu otevřena rozprava. Po ukončení rozpravy o proceduře následovalo hlasování po jednotlivých bodech usnesení 59:

Byly přijaty body 1 a 6, dále body 2, 3, 4, 5.

Dále bylo hlasováno o návrhu poslankyně Marvanové na vypuštění bodů 17, 18 a 19 z usnesení č. 55. Návrh nebyl přijat. 

Nakonec bylo hlasováno o usnesení: Stálá komise pro sdělovací prostředky doporučuje Poslanecké sněmovně vyslovit souhlas s návrhem zákona o rozhlasovém a televizním vysílání ve znění schválených pozměňovacích návrhů. Usnesení bylo přijato. 

K bodu:

Návrh Stálé komise pro sdělovací prostředky k volbě generálního ředitele ČT Radou ČT


Místopředseda PSP Ivan Langer ocitoval poslední větu § 9 odstavec 1, kde se hovoří, že nového generálního ředitele je Rada povinna jmenovat nejpozději do tří měsíců, kdy se uvolní funkce generálního ředitele. Navrhl usnesení, kterým by stálá komise konstatovala, že Rada ČT porušuje povinnost uloženou § 9 odstavec 1 zákona o ČT. Ve druhém bodě usnesení komise žádá radu, aby konala, jak jí ukládá zákon.


Poslankyně Hana Marvanová   doporučila změnit „porušuje“ na „porušila“. Rada by ale porušila, kdyby vůbec nevolila, ale jestliže jsou přísnější kritéria pro volbu ředitele, výklad není v souladu s myšlenkou, na které je to postaveno.


Poslanec Petr Pleva  podotkl jako zpravodaj, že toto usnesení bylo schváleno jako pozměňovací návrh poslanců US.


Poslankyně Kateřina Dostálová  zdůraznila nevnímat toto usnesení jako návrh odvolat Radu ČT.


Místopředseda PSP Ivan Langer přednesl znění usnesení:

Stálá komise pro sdělovací prostředky

- konstatuje, že Rada České televize porušila povinnost uloženou podle § 9 odstavec 1 zákona č.   483/1991 Sb., o České televizi,

- žádá Radu ČT, aby v nejbližším možném termínu dokončila výběrové řízení a jmenovala nového generálního ředitele tak, jak jí ukládá zákon.

Pro navržené usnesení hlasovalo 7, nikdo proti, 6 se zdrželo. Usnesení bylo přijato.

K bodu:

Rozhodnutí Rady pro rozhlasové a televizní vysílání o udělení pokuty České televizi

Poslankyně Hana Marvanová  uvedla, že Rada na svém zasedání 4. 3. 2003 uložila České televizi za odvysílání pořadu České hlasování pokutu ve výši 500 tisíc korun, a to vzhledem k tomu, že došlo k porušení povinnost poskytovat objektivní a vyvážené informace a povinnosti zajistit, aby v politicko-publicistických pořadech bylo dbáno zásad objektivity a vyváženosti. Po podrobném rozkladu k danému pořadu došla k závěru, že šlo o satirický pořad, na který není možné vztahovat kritéria, která mají být vztahována k pořadům zpravodajským. Odůvodnění Rady je naprosto zavádějící. Na podobném principu  politické satiry jsou postaveny pořady Stalo se, S politiky netančím apod. Politickou satiru není možné sankcionovat. 

V usnesení by měl zaznít návrh, aby Rada byla požádána, aby své stanovisko k tomuto pořadu přehodnotila, a konstatování, že není možné postihovat provozovatele televizního vysílání za odvysílání politických satirických pořadů. Povinností Rady pro rozhlasové a televizní vysílání by mělo být nejen sledování dodržování povinností ze strany provozovatelů vysílání, ale také bdít nad možností naplňování práv.

Poslanec Petr Pleva  projevil nesouhlas s projednáváním tohoto bodu. Rovněž nesouhlasil s tvrzením, že jde o satirickou komedii. S pokutou České televizi souhlasil.

Poslanec Jaromír Talíř vyjádřil názor, zda se Rada chová ke všem pořadům stejně, zda vždy přísně dbá na dodržování všech ustanovení všech provozovatelů televizního a rozhlasového vysílání.

Poslankyně Kateřina Dostálová rovněž vyjádřila názor, že komisi nepřísluší hodnotit v tomto směru Radu.

Jí oponovala poslankyně Hana Marvanová. 

Pan Muchka na přednesené názory reagoval. Uvedl, že ČT označila tento pořad za dokumentární komedii. Rada by nesankcionovala pořady, které by byly označeny jako satira, ale v tomto případě tomu tak nebylo. Sama Rada ČT označila tento pořad za problémový. Otázka timengu byla označena jako profesionální pochybení ČT vzhledem k datu 28. října a v mezidobí prvního a druhého kola voleb do Senátu. Rovněž výše pokuty byla velmi podrobně diskutována.

Diskutovaný pořad bude nahraný na kazetě a členové komise si jej budou moci promítnout. Bod byl poté přerušen.

K bodu:

Příští schůze komise


Schůze komise by se měla uskutečnit 25. dubna 2003 v 9.00 hodin.


Poslanec Jaromír Talíř  poté schůzi komise ukončil.

***
Ing. Jaromír Talíř, v.r.

předseda Stálé komise pro sdělovací prostředky

