Zápis z 13. schůze podvýboru zahraničního výboru pro prezentaci České republiky v zahraničí a vnější ekonomické vztahy, která se konala dne 22. října 2009 
Přítomni: 
posl. V. Exner,  J. Ježek, , M. Soušek, J. Schwippel


Omluveni:
T. Dub, K. Kratochvíle

P o ř a d :
1. Prezentace náměstka ministra půmyslu a obchodu Ing. Martina Tlapy

13. schůze podvýboru zahraničního výboru pro prezentaci České republiky v zahraničí 
a vnější ekonomické vztahy se konala na Ministerstvu průmyslu a obchodu, Politických vězňů 20, Praha 1.

Př. podvýboru V. Exner  zahájil schůzi ve 13.45 hodin. Seznámil poslance s návrhem pořadu schůze.  Poslanci s pořadem  souhlasili. Upozornil, že vzhledem ke konání mimořádné schůze zahraničního výboru se bude muset skončit do 40 minut.  Předal slovo náměstku ministra průmyslu a obchodu Ing. Martinu Tlapovi. 

Náměstek ministra obchodu a průmyslu Ing. M. Tlapa přivítal poslance podvýboru a představil jim svého kolegu Jan Waltera z odboru mnohostranné a společné obchodní politiky. V úvodu ocenil zájem poslanců o spolupráci. Poslanci byli seznámeni formou prezentace s činností MPO rozdělenou do třech základních aktivit: společné obchodní politiky, služeb a rozvojové spolupráce. Poslanci obdrželi písemný materiál Aktuální témata obchodní politiky (viz příloha). 


Nám. M. Tlapa informoval poslance, že vláda J. Fischera má za úkol vypracovat vyhodnocení proexportní politiky. Přislíbil dílčí výstupy zaslat k informaci členům podvýboru.

V následné rozpravě si přítomní poslanci vyměňovali názory na situaci v oblasti podpory exportu v České republice, na obsazování míst obchodních radů na zastupitelských úřadech v zahraničí, na  jejich postavení a kompetence v rámci zastupitelských  úřadů, na strategii rozvojové spolupráce, na slučování Českých center, CzechInvestu, Czechtourismu 
a CzechTradu. Dotázali se na povědomí náměstka M. Tlapy o aktuálních uzavírání některých českých zastupitelských úřadů. 

Posl. M. Soušek  informoval  o připravované schůzi podvýboru zahraničního výboru 
pro zahraniční rozvojovou spolupráci, kde se poslanci budou zabývat Vládním návrhem zákona 
o zahraniční rozvojové spolupráci a humanitární pomoci poskytované do zahraničí a o změně souvisejících zákonů. Přislíbil pozvat na tuto schůzi pana Jana Waltera. 

Př. podvýboru V. Exner projevil zájem se zúčastnit za podvýbor seminářů a porad, týkajících se koncepce exportní politiky. Nám. M. Tlapa přislíbil pozvání pro členy podvýboru na tyto akce.

Prezentace náměstka Ing. Martina Tlapy skončila ve 14.25 hodin.
Zapsala: A. Slavíková

        

                         Václav  E x n e r, v. r.

    předseda podvýboru
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