Poslanecká sněmovna Parlamentu České republiky

Hospodářský výbor

IV. volební ob​dobí​

2004

Podvýbor pro dopravu

a výstavbu dopravní infrastruktury

Z Á P  I  S

z 12. zasedání,

které se konalo dne 3. června 2004 od 15,00 hod.

v zasedací místnosti č. 205

Sněmovní 1

16.6.04 14:30

Zápis z 12. zasedání podvýboru pro dopravu a výstavbu dopravní infrastruktury


Přítomní poslanci:
Schling, Hovorka, Melčák, Michalík 

Hosté:

NMD Kubínek

Odborná věř.:
viz. prezenční listiny uložené na HV PSP


Program:

1. Zahájení a schválení programu jednání

2. Kontrola usnesení

3. Vládní návrh zákona č. 361/2000 Sb., o provozu na pozemních komunikacích a o změnách některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů, zákon               č. 200/1990 Sb., o získávání a zdokonalování odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel a o změnách některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů /sněmovní tisk 576/ 

4. Různé

5. Závěr


Bod 1:
Zahájení a schválení programu jednání


Zasedání podvýboru pro dopravu a výstavbu dopravní infrastruktury zahájil a řídil předseda podvýboru p. poslanec Schling. Navržený program, uvedený v záhlaví zápisu, byl přítomnými poslanci schválen.

Bod 2: Kontrola usnesení

- usnesení č. 8:
"Podvýbor pro dopravu a výstavbu dopravní infrastruktury žádá ministerstvo dopravy a spojů, aby zajistilo koordinaci prací na přípravě systému elektronického výběru dálničního mýta."


"Podvýbor pro dopravu a výstavbu dopravní infrastruktury nabízí ministerstvu dopravy a spojů součinnost odborné veřejnosti."





usnesení trvá

- usnesení č. 13
"Podvýbor pro dopravu a výstavbu dopravní infrastruktury doporučuje Hospodářskému výboru Poslanecké sněmovny Parlamentu požádat vládu ČR o objasnění závaznosti plnění usnesení vlády, týkajících se vodní dopravy. "


usnesení trvá

- usnesení č. 14
"Podvýbor pro dopravu a výstavbu dopravní infrastruktury má zájem            o řešení úkolů v oboru vodní dopravy a proto doporučuje Hospodářskému výboru Poslanecké sněmovny Parlamentu, aby inicioval prostřednictvím ministra dopravy jednání zainteresovaných ministrů na řešení vodní dopravy dle přijatých vládních usnesení za účelem jejich naplnění ve stanovených termínech."


usnesení trvá
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Bod 3: Vládní návrh zákona č. 361/2000 Sb., o provozu na pozemních komunikacích a o změnách některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 200/1990 Sb., o získávání a zdokonalování odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel a o změnách některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů /sněmovní tisk 576/


Úvodní seznámení se stavem projednávání novely v plénu PSP i HV PSP přednesl předseda podvýboru p. posl. Schling.

V zásadě je možno konstatovat, že novela byla projednána v 1. čtení, HV PSP projednal návrh dne 2. 6. 2004 a znovu se k projednávání sejde dne 7. 6. 2004. Projednáváno je cca 360 pozměňovacích návrhů. Třetí čtení je zařazeno na pořad 33. schůze PSP, která bude zahájena dne 15. 6. 2004.


V diskusi vystoupili: pp. Kubínek, Hovorka, Špryňar, Melčák, Kotál, Schling, Novák, Veselka.


Zásadně je možno diskusi shrnout jako podporující novelu.


Diskusi uzavřel předseda podvýboru p. posl. Schling a přednesl návrh usnesení:

Usnesení č. 21

Podvýbor pro dopravu a výstavbu dopravní infrastruktury HV PSP bere návrh novely zákona           č. 361/2000 Sb. na vědomí.

Bod 4: Různé

a) p. Hanák - součinnost MŠMT

b) p. posl. Schling - výdaje SFDI - příprava

c) p. Novák - dozorčí rada SFDI

d) p. Hanák - dopravní politika

e) p. Novák financování ze SFDI

Bod 5: Závěr

Zasedání ukončil předseda podvýboru p. posl. Schling a stanovil termín příštího jednání na den 10. září 2004 od 10.00 hod. Místo zasedání bude uvedeno na pozvánce.

V Praze dne 9. června 2004

                       

Schválil: posl. Ing. Jaromír Schling, v.r.

Zapsal: Ing. Edvard Březina, CSc.
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