Poslanecká sněmovna Parlamentu ČR

IV. volební období 

výbor pro obranu a bezpečnost

podvýbor pro vězeňství

Z Á P I S

z  11. jednání podvýboru pro vězeňství
které se konalo

dne 2.6.2004

ve věznici v Brně     

P ř í t o m n i :

Poslanci:   
Karel Šplíchal, Tomáš Kladívko, Alexander Černý 

Omluveni: 
Vlasta Parkanová, Svatopluk Karásek, Jiří Bílý, Karel Černý, Jiří Pospíšil, 

Hosté:
pan poslanec Pavel Hönig

P r o g r a m :


Ve věznici přivítal poslance 1. Zástupce ředitele věznice pan pplk. Karel Schmeidler. Nejprve seznámil poslance s typem věznice. Věznice v Brně je jak věznicí vazební, tak pro výkon trestu. Celkem je tu cca 700 odsouzených či vazebně stíhaných (350 odsouzených, 350 ve vazbě). Typ věznice pro odsouzené je převážně v kategorii B – s dozorem, rovněž je zde oddělení v kategorii F – pracovně nezařaditelní a pak oddělení volné vazby pro mladistvé obviněné.


Nově je zde postavena a zprovozněna vězeňská nemocnice, kde je díky nejnovějšímu zařízení poskytována nadstandardní péče. Nemocnice má tři pavilony: psychiatrický, všeobecný (interní a infekční) a rehabilitační. Nemocnice slouží pro odsouzené z celé ČR.  Pan zástupce se zmínil také o tom, že problémem je dostat sem kvalifikované pracovníky. Dříve těmto pracovníkům byl vyplácen diferenciační příplatek, který byl nyní zrušen. Přitom se pracuje s odsouzenými, kteří často specialistům vyhrožují, někdy je i napadají a práce s těmito lidmi je rozhodně jiná, než je tomu s normální populací na svobodě. Nakonec ředitelství našlo prostředek, jak nahradit chybějící specialisty  – poslalo rekvalifikovat lékaře na psychiatra, kterého se nedařilo dlouho sehnat. 


Jinak nemá věznice problém se zaměstnaností, přesto, že se jedná o těžkou a společností neoceňovanou práci. Nástupní hrubá mzda činí 12500,- Kč. A to při 12ti hodinových službách na chodbách není adekvátní ohodnocení.


Pan předseda Šplíchal se slovy pana zástupce souhlasil a prohlásil, že ani v Praze to není o moc lepší a že platy v tomto sektoru jsou opravdu malé.


Pan zástupce podotkl, že lidem, kteří se hlásí sem do zaměstnání,  toho nemůže Vězeňská služba mnoho nabídnout, ale přesto fluktuace v této věznici není velká. Dále se řeč stočila na připravovaný zákon, kde má být uzákoněno, že ve výkonu vazby mají být obviněným nabídnuty 4 aktivity denně. K tomu ale, jak řekl pan zástupce, je zapotřebí místností, specialistů a materiálu. Přitom ale nelze snížit kapacitu věznice. Což bude problém. 


Pan Černý A. k tomu podotkl, že v zákoně je dodatek – „podle podmínek věznice“.


Pan zástupce s tím souhlasil. Ke specialistům řekl, že nyní jich má věznice Brno 25, počítaje k nim, psychology, pedagogy … Jestliže se mají obviněným nabízet aktivity, je zapotřebí posílit v tomto směru tabulková místa. Bohužel, zatím bylo zrušeno 35 tabulkových míst.


Pan Černý A. se podivil, že se tak stalo, neboť paní generální ředitelka naopak prohlásila, že tyto složky se budou posilovat.


Pan zástupce ještě upozornil na „časovanou bombu“, kterou tvoří 4500 odsouzených, kteří dosud nenastoupili výkon trestu. Také se počítá s tím, že by měli odsouzení trávit až 8 hodin mimo celu, což bude také problém.


Pan poslanec Černý A. se zděsil – 8 hodin mimo celu? To jste schopní zajistit?


Pan zástupce prohlásil, že se s tím budou muset nějak poprat. Nedávno tu  např. dokončili hřiště na basketbal.  Nejhorší je, že zde máme ve vazbě obviněné ze všech deliktů, kteří se navzájem vlastně nesmí setkávat. Jsme rádi, když najdeme 4, kteří mohou být spolu.


Pan poslanec Černý A. se zeptal na aktivity po pracovní době.


Pan zástupce odpověděl, že veškeré aktivity končí v 15.30 hodin, protože Vězeňská služba by už nemohla zabezpečit bezpečnost specialistů po pracovní době.

Předseda pan Šplíchal se zeptal, zda jsou nějaké problémy s cizinci.

Pan zástupce odvětil, že žádné problémy nejsou. Ve vazbě jsou obvinění ze všech možných deliktů, rovněž cizinci a je zde zřízeno i oddělení pro utajené svědky, které má zvláštní režim. Věznice také provádí eskorty včetně eskort vrtulníky apod. Eskorty nejsou nikdy hlášené předem a záleží jen na vedení věznice, kdy je uskuteční a kudy. Dokonce i jednotliví strážci se dozví až ráno při rozdílení, že jedou s tou a tou eskortou tam a tam. Věznice má definitivní zařazení. Věznice Brno musí být vazební věznicí. Je pravda, že speciální jednotka, která se zabývá rozvozem vězňů, je stále přetížena. Během posledních 10 let se zde nestal žádný pokus o útěk.

Poté se poslanci spolu se zástupcem ředitele odebrali na prohlídku věznice. Prohlédli si vazební oddělení pro mladistvé a mladé delikventy do 26 let věku, mluvili s vychovatelkou, která se zde věnuje aktivitám s obviněnými – hrnčířství, malování, učí je číst, odsouzení vystřihují různé papírové modely, apod. S mladými obviněnými se pracuje daleko více, než s ostatními kategoriemi obviněných či odsouzených. Pouze zde jsou na to vhodné místnosti.

Poslanci rovněž navštívili vazební oddělení pro nejtěžší zločiny, kde je zaujalo, že věznice vaří pro vězně různé diety, specielní jídlo upravuje pro muslimy apod. Nakonec navštívili i novou vězeňskou nemocnici, která funguje asi rok a půl. V nemocnici navštívili pavilon pro rehabilitaci s nejmodernějšími přístroji na vodoléčbu, elektroléčbu, léčbu laisrem, bazén, tělocvičnu apod. Vězňům se věnuje nadstandardní péče.

Po prohlídce se poslanci rozloučili a vyrazili do Nymburka, kde se koná velký evropský turnaj ve fotbale mezi Vězeňskými službami. Turnaje se účastní celkem 13 zemí. Naše Vězeňská služba se probojovala až do finále. Poslanci popřáli hráčům hodně štěstí při zápase, pohovořili s řediteli jednotlivých věznic, kteří pomáhali se zabezpečením turnaje, i s paní generální ředitelkou. Ředitelé věznic si turnaj pochvalovali i z důvodu předávání zkušeností v oboru vězeňské služby, neboť se zde setkávají najednou s mnoha různým pojetími v řízení věznic. Poslanci také začali diskutovat, že by bylo vhodné, aby podvýbor absolvoval návštěvu některých zahraničních věznic a těžil ze zkušeností v zahraničí. 

Pan předseda Šplíchal řekl, že požádá předsedu výboru pro obranu a bezpečnost pana Jana Vidíma, aby do plánu zahraničních cest výboru zahrnul i cestu podvýboru pro vězeňství do Německa a Dánska.







PhDr. Karel Šplíchal






Předseda podvýboru pro vězeňství

Zapsala: V. Vašáková

