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na výjezdním zasedání do věznic na Mírově a v Olomouci 

P ř í t o m n i :

Poslanci: 
Karel Šplíchal, Jiří Bílý, Alexander Černý, Tomáš Teplík

Omluveni:

Hosté:
Martin Barták - poradce

P r o g r a m :


Po příjezdu do věznice na Mírově poděkoval předseda Karel Šplíchal za přijetí panu řediteli Langovi a informoval vedení věznice o usnesení VOB, které bylo včera přijato na výboru, a které by mělo pomoci vězeňské službě.


Poté se ujal slova pan ředitel Lang. Předeslal, že věznice patří mezi nejstarší v zemi – první zmínka o vězních zde pochází již z r. 1490. Nyní má věznice kapacitu 330 lůžek a je zde umístěno 353 vězňů. Věznice má 284 zaměstnanců a 3 skupiny justiční stráže. Skladba vězňů – 14 vězňů má doživotí a 323 je odsouzeno do věznice se zvýšenou ostrahou. Nejkratší trest ve věznici je 7,5 roku. Mezi vězni je 180 odsouzených za vraždu. Pan ředitel dále řekl, že věznice se snaží zaměstnávat co nejvyšší počet vězňů. Do zaměstnání chodí necelých 50 % vězňů, což považuje za mimořádný úspěch. V dílnách dělají vězni nábytek, žaluzie, třídí kovošrot, dělají součástky pro Siemens. Na celách pracují i vězni odsouzení na doživotí – ti lepí obálky či obrušují pilníky. 

O volný čas vězňů se stará 5 pedagogů, 4 psychologové a 19 vychovatelů. Ve věznici pracují zájmové kroužky:  počítačové, jazykové, akvaristiky, výroby hraček a didaktických pomůcek (pomůcky se pak věnují školám), a různé terapeutické  skupiny. Ve věznici funguje také duchovní služba – konají se zde bohoslužby pro všechna vyznání.


Vycházky jsou denně 1 hodinu, jinak jsou vězni na celách nebo v kroužkách. Ve věznici je knihovna, ve které si mohou odsouzení půjčovat knihy. Existuje tu také 6 hudebních skupin a každý rok se zde koná velká soutěž amatérských dovedností i s odbornou porotou – soutěží se v hudbě, malířství a jiných aktivitách.


K ubytování řekl pan ředitel, že dříve bývalo na 1 vězně 4,5 m a nyní jsou to pouze 4 m. Nicméně – v jeden čas tu bývalo uvězněno až 400 vězňů. Pracuje 160 vězňů a nedostávají mzdu za práci, ale odměnu (nejsou tudíž vázáni zákoníkem práce). Odměna se pohybuje mezi 4000-8000 Kč. Odměna se vyplácí ze státního rozpočtu. Odsouzení jsou z hlediska schopnosti zaměstnanosti rozděleni do 3 skupin. První skupinu tvoří vězni se základním vzděláním a třetí pak vězni s vysokoškolským vzděláním. Výrobny Siemens zaměstnávají 51 vězňů. Každý den musí dokompletovat 750 motorů. Odměna v této výrobě se pohybuje mezi 7000 – 8000 Kč. Kovošrot zaměstnává 45 vězňů – jsou to obvykle nekvalifikovaní odsouzení a je to tvrdá jednotvárná práce. Celkový obrat činí 48 mil. Kč příjmů a 46 mil. Kč výdajů. Zisk činí 2 mil. Kč, z čehož 1 mil. Kč jde na fond rezerv.


O dalších plánech věznice řekl pan ředitel, že se plánuje výstavba víceúčelové haly odhad je 72 mil. Kč, doufají, že se jim to podaří postavit za 65 mil. Kč. V hale by měly být umístěny různé další výroby. Za další prioritu považuje pan ředitel rekonstrukci stravovacího bloku, který se nachází v havarijním stavu a nesplňuje hygienické podmínky.


Poté si poslanci prohlédli celou věznici – navštívili hradby, které překonal známý vězeň Kájínek, podívali se do oddělení pro doživotně odsouzené, navštívili i klasické oddělení, kde na jedné cele je až 18 odsouzených. Sám ředitel věznice podotkl, že chodby věznice jsou kamerově hlídané, ale co se děje na celách po uzavření odsouzených, to nikdo neví. Potom navštívili i vězeňskou nemocnici a výstupní oddělení. 


Pan předseda poděkoval panu řediteli za prohlídku a poté poslanci odjeli do Vazební věznice Olomouc. 


Ve věznici v Olomouci nás přivítal pan ředitel Zdeněk Kreuzzieger. Na jednání informoval poslance, že tato věznice bude mít za dva roky 105. výročí. Také řekl, že před dvěma měsíci byl vybudován nový vchod do věznice, protože starý už velmi nevyhovoval. 

Počty vězňů, vzhledem k povaze věznice (vazební) se stále mění. Před třemi týdny to bylo 345 vězňů a obviněných. Kapacita věznice je 266 míst. Obviněné už není kam dávat. Dnes večer by měl být počet 290. Kromě obviněných ve vazbě, si zde odpykávají trest odsouzení do věznice s dozorem. Ve výkonu trestu je zde 120 lidí, 40 odsouzených zaměstnává  sama věznice jako kuchaře, elektrikáře, v prádelně apod., 35 odsouzených pak pracuje v nestřežených pracovištích.   

Velkým problémem je nedostatek objektů. Věznice by měla místo, kde postavit pavilon pro 60 – 80 odsouzených. Pro ně by také zde byla práce. Nesmí se ovšem jednat o střežené pracoviště.

Věznice v Olomouci má třetí největší justiční stráž a zajišťuje eskorty vězňů od Jeseníku po Zlín. Je to velká zátěž pro pracovníky justiční stráže, nemají téměř žádné volno. Soudy chtějí soudit 2-3x týdně, ale věznice nemá lidi ani auta, aby tolik eskort zvládla. Jako příklad uvedl pan ředitel, že do Jeseníku se s jedním obviněným jezdí třeba každý den (soud se pro něco odročí a další den se jede znovu). 

Věznice má 262,5 tabulkových míst, z toho 80 na justiční stráž a 182,5 zaměstnanců.

Ve věznici se nyní nachází 7 mladistvých. U nich jsou problémy s doplňováním základní školní docházky. Také je zde 13 žen. U děvčat se daří zajistit různé doučování.

Průměrná délka vazby je 3,5 – 4 měsíce. Průměrný výkon trestu je zde kolem 2 let. Na Moravě je obecně málo věznic a vesměs hodně odsouzených chce proto do Olomouce. Věznice také vlastní 3 cely, které jsou upraveny speciálním způsobem. 

Zdravotní zabezpečení vězňů zajišťuje zdravotní středisko ve kterém je lékařka a 3 zdravotní sestry, dále má věznice specialisty lékaře na dohodu. Problémem je, že po 16 hodině zde již není žádný zdravotnický personál. Dříve vždy po zavolání přijela záchranka první pomoci, nyní se musí vězni eskortovat do zdravotnického zařízení vlastními silami věznice. To je další nárůst povinností na lidi, kteří už mají mnoho přesčasových hodin. V době, kdy byli poslanci ve věznici, jeden vězeň spolkl lžičku, muselo se s ním vyjet do nemocnice a z nemocnice v Olomouci ho poslali do nemocnice v Praze. Jeden vězeň úmyslně zaměstnal na velmi dlouho mnoho lidí.

Za další problém, takový provozní, je uskladňování věcí obviněných. Např. přivedou bezdomovce s kočárkem jeho věcí. Tyto věci má věznice povinnost uskladnit. To je dost problém.

Po tomto úvodním slovu pana ředitele si poslanci prohlédli věznici v Olomouci – navštívili vazební oddělení, oddělení výkonu trestu, vycházkové hřiště, nově vybudované tenisové kurty i vyhlídkovou věž.      

Ve večerních hodinách pak poslanci dojeli do obce Jestřebí-Rájec, kde byl zajištěn nocleh. V pátek v dopoledních hodinách se pak navrátili do Prahy.








PhDr. Karel  Š p l í ch a l







předseda podvýboru pro vězeňství

Zapsala: V. Vašáková

