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USNESENÍ


Kontrolního výboru


z 11. schůze dne 24. února 2011

ke kontrole hospodaření Nejvyššího kontrolního úřadu
Kontrolní výbor Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR 

I. bere na vědomí,  že na Poslaneckou sněmovnu Nejvyšší kontrolní úřad podal žalobu dne 12. 1. 2011 na ochranu před nezákonným zásahem včetně návrhu na předběžné opatření;

II. konstatuje, že Poslanecká sněmovna splnila termíny dva týdny, resp. dvou měsíců a podala prostřednictvím dopisu předsedkyně Poslanecké sněmovny své vyjádření k takové žalobě;

III. konstatuje, že odmítnutí součinnosti, tj. neumožnění kontroly hospodaření Nejvyššího kontrolního úřadu prostřednictvím pracovní skupiny Kontrolního výboru vedené Mgr. Jaroslavem Škárkou a předmětná žaloba způsobují vážnou poruchu v činnosti orgánu veřejné moci. Kontrolní výbor tak od 9. 12. 2010 nemůže plnit své úkoly dané zákonem o jednacím řádu Poslanecké sněmovny a usnesením č. 17 z roku 2010, aby kontroloval hospodárné a účelné nakládání s veřejnými prostředky v kapitole 381.;

IV. žádá předsedkyni Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR, aby zařadila na pořad 14. schůze Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR bod „Zpráva Kontrolního výboru o překážkách v činnosti Poslanecké sněmovny – kontrola hospodaření Nejvyššího kontrolního úřadu.;

V. navrhuje, aby Poslanecká sněmovna přijala následující usnesení: 

„Poslanecká sněmovna konstatuje, že písemné odmítnutí kontroly hospodaření Nejvyššího kontrolního úřadu prezidentem Nejvyššího kontrolního úřadu Ing. Františkem Dohnalem ze dne 16. 12. 2010 (č.j.: KV/17.12.10/11663/00339), resp. 11. 1. 2011 (č.j.: KV/14.1.11/00436/00008) a žaloba Nejvyššího kontrolního úřadu na Poslaneckou sněmovnu ze dne 12. 1. 2011 na ochranu před nezákonným zásahem způsobuje vážnou poruchu v činnosti orgánu veřejné moci.“;

VI.
z m o c ň u j e  předsedu výboru, aby s tímto usnesením seznámil předsedkyni Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR a Poslaneckou sněmovnu Parlamentu ČR.

Mgr. Zdeňka Horníková v.r.
JUDr. Vojtěch Filip v.r.
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