P a r l a m e n t   Č e s k é   r e p u b l i k y

POSLANECKÁ  SNĚMOVNA
2013 

6. volební období
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USNESENÍ

výboru pro bezpečnost

z  14. schůze uskutečněné dne 23. ledna 2013

k návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 325/1999 Sb., o azylu a o změně zákona č. 283/1991 Sb., o Policii České republiky, ve znění pozdějších předpisů (zákon o azylu), ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 326/1999 Sb., o pobytu cizinců na území České republiky a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí, ve znění pozdějších předpisů (sněmovní tisk 843). 


Výbor pro bezpečnost Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky po úvodním vystoupení 1. náměstka ministra vnitra Mgr. Jaroslava Hrušky, po zpravodajské zprávě zpravodajky výboru JUDr. Zuzky Bebarové-Rujbrové a po obecné a podrobné rozpravě

I.
d o p o r u č u j e  Poslanecké sněmovně Parlamentu České republiky schválit návrh tohoto zákona ve znění následujících  pozměňovacích návrhů:

1. V části druhé, čl. III se za dosavadní novelizační bod 3 vkládá nový novelizační bod X, který zní:

„X.
V § 37 odst. 1 písm. a) se slova „k trestu odnětí svobody v délce převyšující tři roky“ zrušují.“.

Následující novelizační body v části druhé, čl. III se přečíslují.

2. V části druhé, čl. III se za dosavadní novelizační bod 7 vkládají nové novelizační body X1 a X2, které znějí: 

„X1.
V § 46b odst. 2 písm. a) a v § 46f odst. 2 písm. a) se slova „zvlášť závažného zločinu“ nahrazují slovy „úmyslného trestného činu“.

X2.
V § 46e odst. 1 písm. a) se slova „nebo trestného činu z nedbalosti a byl mu za to uložen nepodmíněný trest odnětí svobody na dobu delší 6 měsíců“ zrušují.“.

Následující novelizační body v části druhé, čl. III se přečíslují.

3. V části druhé, čl. III dosavadní novelizační bod 8 zní:


„8. V § 68 odst. 2 zní:



„(2) Do doby pobytu podle odstavce 1 se započítává doba pobytu na území na dlouhodobé vízum, na povolení k dlouhodobému pobytu a doba pobytu v postavení azylanta nebo osoby požívající doplňkové ochrany podle zvláštního právního předpisu2). Doba pobytu na území  za účelem studia se započítává jednou polovinou. Jednou polovinou se dále započítává doba, po kterou bylo vedeno řízení o udělení mezinárodní ochrany, které vedlo k rozhodnutí o udělení azylu nebo doplňkové ochrany, a to včetně doby řízení o žalobě nebo o kasační stížnosti; bylo-li řízení o udělení mezinárodní ochrany vedeno déle než 18 měsíců, započítává se tato doba v celém rozsahu. Do doby pobytu podle odstavce 1 se nezapočítává doba, po kterou byl cizinec vyslán zahraničním zaměstnavatelem nebo zahraniční právnickou nebo fyzickou osobou, a dále doba, po kterou cizinec na území pobýval za účelem zaměstnání závislého na střídání ročního období nebo vypomáhal s domácími pracemi za stravu, ubytování a kapesné určené k uspokojování jeho základních sociálních, kulturních nebo vzdělávacích potřeb „(au pair)“.“.

4. V části druhé, čl. III se za dosavadní novelizační bod 9 vkládá nový novelizační bod X3, který zní:

„X3.
V § 77 odst. 2, písm. f) se slova „trestu odnětí svobody v délce převyšující 3 roky“ nahrazují slovy „nepodmíněnému trestu odnětí svobody“.“.

Následující novelizační body v části druhé, čl. III se přečíslují.

5. V části druhé, čl. III se za dosavadní novelizační bod 10 vkládá nový novelizační bod X4, který zní:

„X4.
V § 87 odst. 7, písm. a) bodě 1 se slova „trestu odnětí svobody v délce převyšující 3 roky“ nahrazují slovy „nepodmíněnému trestu odnětí svobody“.“.

Následující novelizační body v části druhé, čl. III se přečíslují.

6. V části čtvrté, článku V se na konci textu doplňují slova „ , a čl. III bodů X, X1, X2, X3, X4, která nabývají účinnosti patnáctým dnem následujícím po vyhlášeni zákona“.

II. p o v ě ř u j e  předsedu výboru, aby toto usnesení předložil předsedkyni Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky.

III. z m o c ň u j e  zpravodaje výboru, aby s tímto usnesením seznámil Poslaneckou sněmovnu Parlamentu České republiky.
IV. z m o c ň u j e  zpravodaje výboru, aby ve spolupráci s legislativním odborem Kanceláře Poslanecké sněmovny provedl příslušní legislativně technické úpravy nemající vliv na věcný obsah návrhu zákona.



Bc. Jan  P a j e r, v.r.


JUDr. Zuzka  B e b a r o v á – R u j b r o v á, v.r.

  ověřovatel výboru




   zpravodajka výboru

Mgr. Zdeněk  B e z e c n ý, Ph.D., v.r. 

    předseda  výboru
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