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Výbor pro evropské záležitosti po vyslechnutí informace náměstka ministryně zemědělství Ing. Karla Venery, po vyslechnutí zpravodajské zprávy posl. Ondřeje Lišky a po rozpravě

s c h v a l u j e   stanovisko, které je přílohou tohoto usnesení.

Josef Šenfeld v. r. 


Ondřej Liška  v. r. 

Petr Krill v. r. 

ověřovatel výboru


zpravodaj výboru

místopředseda výboru

Příloha k usnesení č. 23


Sdělení Komise Radě a Evropskému parlamentu: Směrem k udržitelnému evropskému odvětví vína

KOM(2006) 313 v konečném znění, kód Rady 10851/06

· Právní základ:

Dokument informační povahy.

· Datum zaslání Radě EU:

22. 06. 2006

· Datum zaslání Poslanecké sněmovně prostřednictvím VEZ:

6. 7. 2006

· Datum projednání ve VEZ:

24. 10. 2006

· Procedura:

–

· Předběžné stanovisko vlády (dle § 109a odst. 1 jednacího řádu PS):

Datované dnem 21. 8. 2006, doručené do výboru pro evropské záležitosti dne 9. 10. 2006 prostřednictvím systému ISAP.

· Hodnocení z hlediska principu subsidiarity:

–

· Odůvodnění a předmět:

Evropská komise v rámci pokračujících reforem společné zemědělské politiky předkládá „Sdělení“, ve kterém prezentuje návrh reformy společné organizace trhu s vínem. Trh s vínem se v posledních letech potýká s přebytky, které současná společná organizace trhu s vínem (Nařízení Rady (ES) č. 1493/1999( není schopna řešit. Ve „Sdělení“ jsou představeny 4 možné alternativy reformy společné organizace trhu s vínem:

· zachování současného stavu s možností některých omezených úprav

· zásadní reforma společné organizace trhu

· reforma podle zásad reformy společné zemědělské politiky

· deregulace trhu s vínem
a posouzeny dopady těchto čtyř možných alternativ reformy na trh s vínem.

Evropská komise považuje za nejvhodnější variantu provedení zásadní reformy společné organizace trhu s vínem a předpokládá předložit legislativní návrhy této reformy na počátku roku 2007.

· Obsah a dopad:
Sdělení obsahuje analýzu současného stavu a střednědobou prognózu trhu s vínem, návrh cílů nové politiky EU v odvětví vína, zhodnocení čtyř možných reforem trhu s vínem 
a doporučení Komise k provedení zásadní reformy společné organizace trhu s vínem.

Analýza poukazuje na trvalý pokles spotřeby vína v EU v posledních deseti letech, který je ovlivněn především poklesem spotřeby stolního vína a zvyšujícími dovozy vína ze třetích zemí. Ve struktuře spotřeby vína došlo k vyrovnání spotřeby stolního vína 
a jakostního vína, takže jejich podíl ve spotřebě je stejný. Zásoby vína v EU překračují jednoletou produkci a pokud by společná organizace trhu zůstala beze změny, mohla by v roce 2010 nadvýroba činit až 15% celkové produkce.

Reforma v odvětví vína by měla zajistit udržitelnost pro producenty, začlenění Bulharska a Rumunska do společné organizace trhu s vínem a řádné dodržování mezinárodních závazků. Nová politika EU v oblasti vína má tři hlavní cíle:

· zvyšování konkurenceschopnosti producentů vína v EU (interně a externě)

· založení režimu v odvětví vína, který bude fungovat na jasných pravidlech udržujících rovnováhu mezi nabídkou a poptávkou

· zachování tradice výroby vín v EU a posílení sociálně ekonomického rozvoje venkova.

Ze čtyř možných variant reformy společné organizace trhu s vínem Komise navrhuje provést „Zásadní reformu společné organizace trhu s vínem“, která zahrnuje zejména tato opatření:

· zrušení práv na výsadbu vinic a režimu klučení. Cílem je vyklučit v EU 400 tis. ha v období pěti let a poskytnutí prémie na klučení ve výši 6000 EUR/ha (netýká se nelegálních vinic). Zákaz výsadby vinic by mohl skončit dnem 1. srpna 2010 nebo okamžitě nebo by mohl být prodloužen do roku 2013. Každý hektar vinice vyklučený na náklady zemědělce by se stal součástí plochy způsobilé pro režim jednotné platby;

· zrušení stávajících nástrojů pro řízení trhu, jako je podpora na destilaci vedlejších produktů, podpora na destilaci konzumního alkoholu a destilaci vína z odrůd s dvojím zatříděním, podpora soukromého skladování vína a hroznového moštu, podpora pro alternativní používání hroznového moštu na výrobu hroznové šťávy;

· zavedení národních rozpočtových rámců pro každý členský stát vyrábějící víno na podporu restrukturalizace odvětví za zrušené nástroje pro řízení trhu s vínem. Tyto národní rozpočtové rámce by mohly členské státy používat na některá opatření k řešení krizí. Použití těchto finančních rámců by podléhalo některým společným pravidlům;

· zjednodušení značení vín. Navrhují se zavést dvě třídy značení vín: víno bez zeměpisného označení a víno se zeměpisným označením. Vína se zeměpisným označením by se dále dělila na vína s chráněným zeměpisným označením a na vína s chráněným označením původu;

· zákaz užití řepného cukru při výrobě vína. Navrhuje se snížení maximální úrovně obohacení (hroznovým moštem) na 2 % s výjimkou vinařské zóny C, ve které by maximální úroveň měla činit 1 %;

· zavedení jednotného právního rámce pro označování vína etiketami. Pravidla pro označování vín etiketami by se vztahovala i na stolní vína (odrůda, ročník);

· zrušení vývozních náhrad;

· přesun ušetřených prostředků z reformy společné organizace trhu s vínem 
do tzv. národní obálky (členské státy by z této obálky financovaly restrukturalizace 
a krizová opatření v sektoru vína) nebo do programu Rozvoje venkova (propojení opatření v odvětví vína s plány rozvoje venkova);

· přenesení schvalování nových enologických postupů z Rady na Komisi;
· zrušení vinifikace moštu ze třetích zemí a mísení vín ze třetích zemí.
Přijetí navrhovaných opatření v odvětví vína by mělo vést ke zjednodušení a zlepšení právní úpravy a ke zjednodušení podmínek pro výrobce.

Některá navrhovaná opatření mohou mít negativní dopad na konkurenceschopnost v odvětví vína v České republice:

· v případě klučení a zrušení zákazu nové výsadby vinic může se toto opatření stát nekontrolovatelnou formou podpory restrukturalizace a nebude možné podporovat klučení vinic, které byly vysázeny v rozporu s legislativou ES. Výsadba nových vinic v ČR bude ovlivňována komplikovanými vlastnickými vztahy k půdě;

· zákaz používání řepného cukru a jeho nahrazení hroznovým moštem bude znamenat asi trojnásobné zvýšení nákladů na obohacování;

· povolení mísení vín ze třetích zemí a vinifikací dováženého moštu znamená popření základního principu českého vinařství – neboť původ vína je dán původem hroznů;

· přechod na nové označování vína etiketami zhorší orientaci spotřebitelů 
v sortimentu jakostních vín s. o.;

· v případě přesunu finančních prostředků do programu Rozvoje venkova není zajištěno, že přesunuté prostředky budou využity v sektoru vína.

· Předpokládaný harmonogram projednávání v orgánech EU:

Není znám.

· Závěr:

Výbor pro evropské záležitosti

1. považuje   reformu společné organizace trhu s vínem za nezbytnou;
2. bere na vědomí   Rámcovou pozici vlády ČR k tomuto dokumentu;
3. žádá vládu,   aby ho informovala o dalším průběhu projednávání společné organizace trhu s vínem v orgánech Rady(
4. usnáší se    postoupit dokument spolu se svým usnesením a stanoviskem vlády 
pro informaci zemědělskému výboru.
Josef Šenfeld v. r. 


Ondřej Liška v. r. 

Petr Krill v. r. 

ověřovatel výboru


zpravodaj výboru

místopředseda výboru
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