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Parlament České republiky

POSLANECKÁ  SNĚMOVNA

2013

7. volební období

Z Á P I S

z 1. schůze

výboru pro evropské záležitosti 

konané dne 5. prosince 2013

Přítomni:
prezenční listina

Omluveni:
prezenční listina

Schůzi výboru zahájil posl. Josef Šenfeld, kterého řízením schůze pověřil předseda Poslanecké sněmovny svým rozhodnutím č. 2 ze dne 3. prosince 2013. 

1.
Schválení pořadu schůze


Posl. J. Šenfeld konstatoval, že poslanci obdrželi návrh pořadu schůze, který byl 
v souladu s § 35 a dalšími ustanoveními zákona č. 90/1995 Sb., o jednacím řádu Poslanecké sněmovny, ve znění pozdějších předpisů, stanoven následovně: 

1.
Schválení pořadu schůze  

2. Představení poslanců

3. Stanovení  počtu ověřovatelů výboru

4. Volba ověřovatelů výboru

5. Volba členů volební komise 

6. Volba předsedy výboru

7.
Stanovení  počtu místopředsedů výboru


8.
Volba místopředsedů výboru 

9. Návrh termínu a pořadu příští schůze výboru

10. Různé

V následném hlasování všichni přítomní návrh schválili /hlasování 17-0-0 je zachyceno v příloze/.
2.
Představení poslanců



Posl. J. Šenfeld požádal poslance, aby se postupně představili, poté představil pracovnice sekretariátu VEZ a vedoucího oddělení pro záležitosti EU Parlamentního institutu. Požádal poslance, aby vyplnili krátký dotazník a v  průběhu schůze jej odevzdali pracovnicím sekretariátu. 

3. a   4.  Stanovení počtu ověřovatelů výboru a volba ověřovatelů výboru


Posl. J. Šenfeld doporučil, aby každá politická strana zastoupená ve výboru nominovala jednoho ověřovatele, mimo KDU-ČSL, která nominovala kandidáta na post předsedy výboru. Jejich celkový počet tedy bude šest. Za jednotlivé politické kluby byli pak navrženi následující poslanci: R. Váňa (ČSSD), K. Zelienková (ANO 2011), J. Šenfeld (KSČM), H. Langšádlová (TOP 09), J. Zahradník (ODS), a M. Černoch (Úsvit).


Poslanci se shodli, že budou veřejně hlasovat najednou o všech navržených kandidátech na ověřovatele. Všichni přítomní schválili volbu šesti navržených ověřovatelů /usn. č. 1, hlasování 17-0-0 je zachyceno v příloze/. 

5.
Volba členů volební komise


Posl. J. Šenfeld navrhl, aby se zvolení ověřovatelé stali zároveň členy volební komise. S návrhem souhlasili všichni přítomní poslanci. Předsedou volební komise byla zvolena posl. H. Langšádlová /usn. č. 2, hlasování 17-0-0 je zachyceno v příloze/.

6.
Volba předsedy výboru 



Posl. J. Šenfeld navrhl hlasování o volbě předsedy výboru aklamací. Všichni přítomní poslanci s tím souhlasili /hlasování 17-0-0 je zachyceno v příloze/. Předsedající dále potvrdil, že sekretariát výboru obdržel písemnou nominaci poslaneckého klubu KDU-ČSL, jehož kandidátem je poslanec Jaroslav Klaška. Ostatní politické strany nenominovaly žádné kandidáty. Předsedou VEZ byl v následném hlasování jednomyslně zvolen J. Klaška /usn. č. 3, hlasování 17-0-0 je zachyceno v příloze/.

Předsedající J. Šenfeld pogratuloval nově zvolenému předsedovi výboru. 

7. a  8.
 Stanovení počtu místopředsedů výboru a volba místopředsedů 


Posl. J. Šenfeld navrhl stanovení počtu místopředsedů výboru na šest. V následném hlasování byl tento návrh všemi přítomnými členy výboru přijat /hlasování 17-0-0 je zachyceno v příloze/.


Dále předsedající přednesl jednotlivé nominace: ČSSD – I. Jakubčík a D. Váhalová, ANO 2011 – K. Zelienková, KSČM – J. Šenfeld, TOP 09 – H. Langšádlová a ODS – P. Fiala. V následném hlasování byli všichni navržení kandidáti jednomyslně schváleni /usn. č. 4, hlasování 17-0-0 je zachyceno v příloze/.

9.
Návrh termínu a pořadu příští schůze výboru 




Posl.  J. Šenfeld navrhl, aby výbor pověřil předsedu výboru ke stanovení termínu příští schůze a k jejímu svolání. V následné debatě přítomní členové výboru souhlasili s návrhem předsedy J. Klašky svolat druhou schůzi výboru k projednání přikázané kapitoly státního rozpočtu na rok 2014 na úterý 10. prosince ve 12 hodin. Poté schválili příslušné usnesení, kterým zmocnili předsedu výboru ke stanovení termínu příští schůze, k jejímu svolání 
a přípravě jejího pořadu /usn. č. 5, hlasování 17-0-0 je zachyceno v příloze/.

10.
Různé 



V rámci tohoto bodu nevystoupil žádný ze členů výboru.

Schůze skončila v 15.30 hod.  


/zapsala Lenka Mozgová/

Marek Černoch v. r.




Josef Šenfeld v. r.

ověřovatel výboru




poslanec pověřený řízením schůze výboru
